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Mai számunk 24 oldal.

Szállítási igazolványok kiállítása.
Az utóbbi időben oly igen nagy számban 

fordulnak hozzánk szállítási igazolványok ki­
állításáért, hogy ez igen nagy anyagi megter- 
heltetést okoz egyesületünknek.

Erre való tekintettel, egyesületi tanácsunk 
határozatából ezentúl csak azon tagjaink ré­
szére fogunk szállítási igazolványokat kiállí­
tani, akik azok kiállításáért és postaköltségéért 
darabonkint 20 fillért bélyegekben beküldőnek. 
Kérjük ennélfogva a szállítási igazolványok ki- 
állittatásáért hozzánk forduló tisztelt tagjainkat, 
hogy levelükkel minden alkalommal minden 
kiállítandó igazolvány után darabonként 20 
iiilérnyi bélyeget beküldeni szíveskedjenek.

Ezen intézkedés október 15-én lépett életbe.
Igazgató.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének a 
közgyűlés elé beterjesztett jelentése igen érde­
kes adatokat tartalmaz, melyek bizonyítják, hogy 
a rossz gazdasági helyzet daczára, vagy 
talán éppen azért, a szövetkezet tagjainak 
száma folyton szaporodik és üzleti forgalma, 
tehát a szövetkezet igénybevételének mértéke 
állandóan emelkedik. Mi ezt a magunk 
részéről természetesnek is tartjuk, mert 
hiszen ha valamikor, úgy éppen akkor lehet és kell 
a szövetkezet által nyújtott olcsó és feltétlenül 
jó áruk nyújtotta előnyöket & gazdáknak ki- 
használniok, amidőn a gazdasági helyzet ked­
vezőtlen, amidőn tehát a gazdáknak úgyszól­
ván minden fillért előtjb kétszer a fogához kell 
vernie, mielőtt kiadja, hogy hiábavaló költsé­
gekkel magát ne terhelje s ezáltal gazdál­
kodásának amúgy is sovány eredményét még 
nagyobb mértékben ne csökkentse. A szö­
vetkezet tagjainak száma a lefolyt üzleti év­
ben 104 uj taggal, az üzletrészek száma 
pedig 143-al szaporodott, minek folytán az 
üzletév végén a szövetkezetnek már 959 tagja, 
2557 befizetett üzletrésze, 511,400 korona 
alaptőkéje és az előbbi évek nyereségeiből 
összegyűjtött 210,000 korona tartaléktőkéje volt 
Olyan számok ezek, melyek már magukban is 
igazolják, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete a legerőteljesebb, teljesen hitelképes és 
megszabott feladatainak teljesítésére alkalmas 
intézmény.

Az üzleti jelentés méltó büszkeséggel 
említi, hogy a szövetkezet forgalma a tagok 
szükségelte csikkek beszerzésénél a nyomasztó 
gazdasági viszonyok dongára emelkedést muta­
tott, minek folytán az üzleteredmény, amellett, 
hogy a tagok állandóan jó és olcsó fogyasz­
tási czikkeket kaptak, lehetővé teszi, hogy a 
tagok a lefolyt üzletévben 32,000 K. vásárlási 
visszatérítésben részesüljenek, amely összeggel

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 
Ülésnapok a Köztelken.

1904. október 26. d. u. 4 órakor. Közgazdasági 
szakosztály ülése.

, „ 29. d. u. 4 órakor. Műszaki bi­
zottság ülése.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

közgazdasági szakosztálya
1904. évi október hó 26-án (szerdán) d. u. 4 
órakora „Köztelek“ székhazának(Köztelek-utcza 
8. sz.) első emeleti tanácstermében tartandó 
ülésére.

Tárgyak :
1. A szakosztály megalakulása.
2. Az Olaszországgal kötött ideiglenes 

kereskedelmi szerződés.
3. Elnök és társelnök választása.
4. A szövetkezeti törvénytervezet tár­

gyalása.
Zselénski Róbert gróf s. k.

sz. o. elnök.

Szakosztályi üléseken az egyesületi tagok 
részt vehetnek.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

műszaki bizottsága
1904. évi okt. hó 29-én (szombat) d. u. 4 órakor 
a „Köztelken* tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. Jelentés a Csíkszeredái gépbemutatás 

eredményéről.
2. Jelentés az Ivanits-féle gőzeke-kiprő- 

báiás eredményéről.
3. Motoros szántó gépverseny ügyének 

megvitatása.
Boll a Mihály s. k., 

biz. elnök.

Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezete.

Az OMGE. által alapított ezen legelső és 
hatalmas szövetkezet tizenkettedik üzletévét le­
zárva, f. hó 26 án fogja rendes évi közgyűlé­
sét megtartani. Jól eső megelégedéssel konsta­
tálhatjuk, hogy a mindenféle szövetkezeti ala­
kulások ellen dúló ádáz harczos támadások 
közepette, jól szervezett, megfelelően alapozott 
szövetkezeteink — s ezek között elsősorban a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete — folytono­
san fejlődnek, évről-évre több tagot vonzanak 
üzletük körébe s ezáltal üzletüket kiterjesztve, a 
szövetkezeti szervezkedés áldásait mind nagyobb 
körben juttatják érvényre. Nem is lehet ez más­
ként, amidőn látjuk és napról-napra tapasztal­
juk, hogy szövetkezeteink a szükséges ismeretek 
és mozgékonyság felhasználásával az üzleti 
élet minden terén a kifogástalan szoliditás zászló­
vivőivé váltak és ezáltal a gazdaközönség bizal­
mát maguknak biztosítani tudták.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE;
BUDAPEST, V. kér., Alkotmány-utcza 31. sz.
Gabona osztály. Vetőmag osztály. Gép osztály.
Erotakarmány osztály. Gazdasági anyag osztály, Biztosítási osztály. 
Tenyészállat osztály. Borgazdasági osztály. Díjszabási osztály.
Alaptőke: 520,000 kor. Tartalékalap: 210,000kor. Forgalmi 
visszatérítési alap: 80,000 korona. Tagok száma: 1023.
Prospectnst ingyen és bérmentve knlclünlz I

Az 1904. évi őszi és téli

anyag- és gép-árjegyzékünk
megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.

=: Egyéb idény-árjegyzékeink a kővetkezők s rr
Tavaszi és őszi mag-arjegyzék. — Tavaszi anyag- és gép-árjegyzék. — 
Tavaszi szőlő- és kertmivetési árjegyzék. — Szüreti és borgazdasági 

árjegyzék. — Aratási és cséplósi árjegyzék.
A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár.
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk.

XTVT. évfolyam. Budapest, 1904. október hó 22.

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos 51agy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyesületi tanács felügyelete alatt; 
Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza az OMGB. igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Sxllassy Zoltán az OMGE, szerkesztő-titkára.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Köztelelí-uteza S.

Kiadóhivatal:
Budapest (Bűztelek), ÜU«l-*t SS. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.
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befektetéseknek fognak bizonyulni úgy a szö­
vetkezet, valamint a gazdák érdekében.

A szövetkezet egyéb működése az előző 
évek keretében mozgott. Ezek a keretek jók­
nak bizonyultak, úgy, hogy a szövetkezet nyu­
godt öntudattal tekinthet visszamüködésére, mely- 
lye! nemcsak, hogy a maga hitelképességét, te­
kintélyét és a beléje helyezett bizalmat erősítette 
meg, hanem egyúttal a szövetkezet tagjainak, a 
gazdaközönségnek is jelentékeny szolgálatokat 
tett, épp azért örülünk, hogy a szövetkezet ered­
ményes működéséről beszámolhatunk, mely 
ismét egy uj és biztos fegyver azon igazolat­
lan támadások ellen, melyek hazánkban a szö­
vetkezetek szervezését és működését a józan 
haladással szemben megakadályozni akarják.

Sí. Z.

kifizetett jutalék j seért odahaza külön aukcziókat nem rendez- 
mát meghaladja, hetnek, megbecsülhetetlen szolgálatokat fog 
t szövetkezet jóié- tenni ez az intézmény. A tenyészállat-közve- 
egymagában iga- tités első nyilvános kísérletét a szövetkezet 

övetkezetekérde- a folyó évben megtartott tenyészállatvásár 
I érvünket, hogy a alkalmával tette, amidőn huszonnyolcz darab 
erészkedés kizá- eredeti importált tisztavérü vöröstarka bikát 
ét csak a szövet- bocsájtott aukcziő utján eladásra. Hogy meny- 

elő. Vagy azt nyíre szükség volt ez intézményre, bizonyítja 
gánüzlet elégszik az, hogy az összes bikák a beszerzési árnál 
íval és amellett 80°/o-kai magasabb áron keitek el. Az elért 
dlalkozás látja el magasabb árból eredő 10,000 korona összeget 
éggel és az elő- a főldmivelésügyi miniszter, akinek meg- 
ja vissza ismét bízásából a bikák vásároltattak és elár­

vereztelek, tenyészáliatdijazási czélokra fogja 
k, hogy a Magyar forditani. Reméljük, hogy a biztató kezdet 
szervezett és ki- a szövetkezetét arra fogja indítani, hogy 

azdák érdekében a jövőben már nemcsak külföldi importból 
ágak szervezésé- eredő tenyészállatokat, hanem hazai tenyész- 
a folyó évben a tők kiváló állatjait is el fogja hozni az árve- 
;vetitő uj osztályt résre és hogy tenyésztőink közül is többen 
yészállataink for- fognak akadni, akik megfelelő tenyészállatjai- 
m volt, aminek kát a szövetkezetnek árverésen való értékesí­
tőbb állataikat tés czéljából átengedik és ezáltal ezen uj és 
íytelenek, viszont szükségesnek mutatkozó intézmény rövid idő 
rfelfrissitésre, uj alatt hatalmasan kifejlődik és a tenyészállat- 
egük, mily nebe- értékesítésnek nélkülözhetetlen hasznos eszkö- 

kezekből voltak zévé válik.
szövetkezet ez- A szövetkezet a műit évben megkezdette

i legnagyobb el- üzletének deczenlralizálását azáltal, hogyTemes- 
t igaz, hogy a váróit az ottani vármegyei gazdasági egyesület 
sztők, akik oda- támogatása mellett egy fióktelepet „Délmagyar- 
mkeziók megtar- országi képviselőség6 czíme alatt szervezett, 
óbb mennyiségű Czélja ennek a képviselőségnek, hogy az ottani 
cülföldi bevásár- raktárból közvetlenül szerezhessék be a Délvidék 
inni, az intéz- gazdái a szövetkezet áruit s ezáltal a szálli- 
k igénybevenni; tási költségek mérséklése folytán olcsóbban 
észtők részére, juthassanak az áruezikkekhez. A fióktelep az 
éseért hosszabb elért tekintélyes forgalom daczára még tetemes 
mes tenni, vagy anyagi áldozatokat vett igénybe, azt hisszük 
ltjuk értékesítő- azonban, hogy ezek az áldozatok gyümölcsöző
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NÖVÉNYTERMESZTÉS
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Burgonya bábásodása.
Ű Az ez idei szárazság idő előtt érlelte 

be a burgonyát, minthogy pedig ekkor ki nem 
szedték, a bekövetkező esők uj fejlődésre ger­
jesztették a burgonyát és a gumók fiók-burgonyát 
hoztak. Ez ugyan baj, de nagyobb baj lett 
volna, ha az esők be nem következnek és a 
burgonya nem fejleszti fiók-gumóit, mértékkor 
a termés igen kicsi maradt volna, az igaz, 
hogy magas keményitőtartalommal. Az eső 
következtében beállott fiók-burgonya fejlődés 
nem oly nagy baj, hiszen ezzel a termés na­
gyobbodott, amely, ha a burgonyát jó soká a 
földben hagyhatjuk 50—100°/o-ra is emelkedhet. 
Igaz, hogy a tömegszaporulat a már meglévő 
gumók rezervanyagának rovására ment, de nem 
teljesen, mert a kizöldült burgonyaszár anya­
gokat asszimilál és ezek a gumókba vándorolnak. 
A már megnőtt gumók is tömegükben nagyob­
bodnak és igy is szaporítják a termést. A ke­
ményítő igaz csökken, de ha a tömeget kap­
csolatba hozzuk a keményitőtartalommal, úgy 
relative Okvetlen nagyobb termést fogunk nyerni.

Nemcsak 
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kérdése körül, 
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Kezdjük 
ban a folyó 
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j görcsöt kapott volna. A félelemtől alig bir 
j szólani. Halkan kérdi az ispántól:

— É... é... é... én ?...
— Nem személyesen, — magyarázza 

Borka ispán. — Arra kend gyönge legény, 
hanem másként.

— No, az más!—biztatja Mihály juhász.
— Itt vannak a villanyszerelő mester­

emberek.
— Ezek itt maradnak ? — kérdezi Mihály.
— Dehogy maradnak. Csak a telefont 

állítják fel itt a tanyán.
— Már láttam is, hogy fölfelé jár a 

szemük, mert mindig fölfelé néztek, de hát mi 
a fészkes csuda az a telefony?

— Hát azt sem tudja?! A beszélő 
masina.

— Arról hallottam már, — mondja Mihály 
juhász, — mert a tanító ur is magyarázta a 
leánykámnak.

— Hogy magyarázta ? — kérdezi az ispán.
— Hát bizon a Sárikám úgy beszélte, 

hogy a telefony úgy gondolható, mintha egy 
kutya vóna benn a belső majorban. S ennek 
a kutyának csak a Teje vóna a belső majorban. 
S olyan hosszú teste volna, hogy a farka ide 
érne a juhászmajorba. S már mintha én a 
kutya, a hosszú kutyafarkát a fogammal meg­
szorítanám s annak a feje a belső majorba 
vonyitana ... No, ez a telefony!

Borka ispán nevetni akar, de mégsem 
nevetett. Csak rámondotta a magyarázatot:

— Az éppen úgy lesz Mihály. Csakhogy 
nem kutya a telefon, hanem drót . . .

— Csak drót? ... — csodálkozott
Mihály.

TÁRCZA Mert inkd 
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A Csomori-pusztán.
Őszre jár az idő. Nap-nap után a dér­

esést várják a pusztai emberek. De ha a dér le 
nem esik, azért mégis ősz van, mert a gye­
rekek iskolába járnak minden tanyáról. Ezek a 
tanitóféle betütudományosok még a krumpli­
szedést sem szívesen várják, hanem mieiébb 
az iskolában akarják látni a gyereket. Mintha 
az a négy-öt hónap nem lenne éppen elég a 
harminczkét betű megtanulására.

Mihály, az uradalmi juhász már ugv ha­
tározta, hogy kis fiával, a Jóska gyerekkel pró­
bát teszen, hátha egy hónapra és egy napra 
megtanítja a harminczkét betűre, ami hármincz- 
kéí napot tenne éppen. Már pedig a Jóska 
gyerek olyan okos, hogy naponként beveszi az 
egy betűt, ha nem kettőt. . .

Ezen tanakodnak az Erzsók asszonynyal 
os javában foly a beszéd, mikor mesterember­
félék jönnek a tanyára.

Erzsók azt mondja, hogy ne vegyüljék 
Mihály a tanító dolgába. Azért mestersége a 
tanítónak a betütanitás, hogy tudja. Már a 
birkafélékhez nem ért a tanító.

• No, már az is igaz, — mondja Mihály 
juhász, — de négy-öt hónap: százötven nap, 
azalatt nem harminezkettő, hanem százötven 
betű kei;, hogy bemenyjék a gyerek fejébe. 
Mert a Jóska gyerek okos gyerek!

Belét, az ispán, aki a mesteremberek­
éi jőve. Hanem, hát furcsa mesteremberek 

ezek. Olyanok mintha lakatosok lennének, de
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Már most mit tegyen a gazda a bábosodé 
burgonyával, hogy óvakodjék az esetleges rot­
hadástól, mert tényleg az ilyen fiók-burgonya 
amelynek a bőre könnyen hámiik le télen át, 
hamar romlik és befertőzi az éretteket is. A 
gazda az ily bábosodó burgonyát addig hagyja 
a földben, ameddig csak lehet, hogy így a 
gumók beéredését a földben elősegítse. Ha már 
a fiók-gumók bőre nem hámiik, aggodalom nél­
kül szedhető; ha azonban az idő már nagyon 
előre haladt, most október közepén, jó lesz a 
zöld burgonyaszárat levágni és levágás után 
pár napra reá a gumók szedését megkezdeni, 
A szár levágásával az anyagczirkulacziót meg­
szakítjuk és a gumók beéredését elősegítjük.

A szedésnél jó lesz a fiók-gumókat, amelyek 
üdébb szinök által tűnnek ki, meg azáltal, 
hogy a bőrük hámiik, külön szedetni és menten 
felhasználni; ha azonban az költséges volna, 
akkor ajánlatos a kiszedett burgonyagumót 
soká a levegő behatásának kitenni, hogy a 
fiók-gumók epidermise elparásodjon; igy meg­
védjek burgonyánkat a téli helyen való rotha­
dástól. A burgonya-prizmákat ne rakassuk 
magasra és azokat eleinte csak szalmával le­
takarva csak pár nap múlva földeltessük be; 
a pinczékben pedig szintén ne halmozzuk ma­
gasra. Helytelen lenne a burgonyaprizmákat 
nagyra rakni és azonnal beföldelni, mert igy a 
prizmák csakhamar felmelegednének és a bur­
gonya rothadásnak indulna.

Jó lesz a tél folyamán a burgonyapriz­
mákat figyelemmel kisérni és ha bennök a 
temperatura emelkedne, azokat szellőztetni el 
ne muiaszszuk. Jattka Ferenci.

LÓTENYÉSZTÉS,
Lótenyésztési kérdések.

Nemcsak nálunk, de a külföldön is álta­
lános mozgolódást tapasztalunk a lótenyésztés 
kérdése körül, ügy látszik, egy kis válság ütött 
be mindenütt, melynek jelenségeit és okait 
már a saját produkcziónk érdekében is czél- 
szerü lesz tanulmányozni.

Kezdjük Olaszországon. Az olasz kamará­
ban a folyó év junius havában a hadügyi, 
földmiveiésügyi és pénzügyminiszter törvény-

tervezetet adtak be a lótenyésztés emelésére. 
Ez alkalommal a kereskedelmi szerződések és 
vámtarifák felülvizsgálatával megbízott állandó 
képviselőházi bizottság jelentést tett a lőkeres- 
kedelmi viszonyokról, mely a következő reánk 
nézve érdekes adatokat tartalmazza:

1902-ben 46,463 ló importáltatott Itáliába, 
melyek közül 41,000 Magyarországból és 
Ausztriából származik.

2220 ló Francziaországból és Angliából 
hozatott be, 1000 Svájczból, Németországból 
és Hollandi iból, majdnem mindannyi luxuslő.

Afrika északi partjairól, nevezetes Algériá­
ból és Tuniszból nem jött több 2000 lónál.

Magyarország és Ausztria behozatala 
tehát számszerint a legnagyobb. Ez az utóbbi 
behozatal felerészben jő anyagból áll, egy 
nvolczadrésze igen jő, a fennmaradó három 
nyolczadrész azonban silány, ezek azok a 
lovak, melyek az olasz tenyésztésnek kon- 
kurrencziát csinálnak feltűnően csekély áraikkal, 
amennyiben Udíneben 150—200 liráért kelnek 
el darabonként, nem is szólva azon fölötte 
silány anyagról, mely Dalmácziából az Adria 
olaszországi kikötőin át érkezik 150 — 120 lira 
darabonkénti árban.

Az idegen lovak beözönlése Olaszországba 
mindig fenyegetőbbé válik, mert Magyarország­
ban a lótenyésztés napról-napra intenzivebbé 
lesz, amint ezt a következő, számok igazolják:

A Magyarországban l'868-ban az állami 
mének által fedezett 30,000 kancza száma 
1896-ig 135,000-renövekedett; az összes növen­
dékállatok (4 éven aluli csikók) száma pedig 
334,000-röl tizennégy évi időszak alatt, az 
1894-ben tartott legújabb összeírásig 490,000-re 
s azóta is folyton növekedőben van.

Magyarország és Ausztria állami ló- 
tenyész-intézetei méneket adnak az állami mén- 
telepekbe, melyek az ország minden részét el­
látják tenyészménekkel, sőt a számfeletti állami 
kanczákat is eladják, hogy a tenyésztőknek jó 
anyakanczákat juttassanak.

Ennyi az, amit Ckimirri előadó jelentése 
reánk vonatkozólag tartalmaz. Az olasz föld­
miveiésügyi miniszternek ugyanez alkalomból 
kiadott jelentéséből még csak azt tartjuk 
említésreméltónak, hogy a tőlünk oda bevitt 
jobb minőségű lovak ára az udinei piaezon 
500—600 lira.

Amint az idézettekből látjuk, nemcsak az 
olasz kormánynak van oka a panaszra, hanem 
nekünk is, mert ha egy kissé túlzottak is az 
olasz kormány által felpanaszlott alacsony 
árak, mégis elszomorító dolog, hogy előállítási 
értéken alul kerül piaczra tömegprodukeziónk 
többé-kevésbbé selejtes része. Természetes 
azonban, hogy az olasz beviteli statisztika 
szerint oda beözönlő olcsó lovak jőrésze 
Horvátországra és Ausztriára is esik-

Az az olcsó tömegáru, ami az olaszok 
panaszára okul szolgál, az ő kijelentésük 
szerint kizárólag a könnyű hámos jelleghez 
tartozik. Ez a körülmény élénken bizonyítja, 
hogy könnyű lóanyagban nálunk meglehetős 
túltermelés van s ennélfogva csak örömmel 
üdvözölhetjük a földmiveiésügyi minisztérium­
nak a lótenyésztési kerületek kijelölésére 
irányuló szándékát, mely helyesebb munka- 
megosztást fog a produkezióban eredményezni.

Vannak ugyanis az országban oly vidékek, 
melyek hivatva lennének a nagyobb termetű 
és erősebb félvér hámos és hátas (tüzérségi és 
vonatcsapat) lovat előállítani, mely anyagból a 
hadseregnek hadilétszámra való emelése esetén 
óriási kontingensre lenne szüksége és azt látjuk, 
hogy éppen ezek a vidékek rendkívül sok 
könnyű lovassági remondát is szállítanak ama 
más vidékek rovására, amelyek csakis a könnyebb 
és szilárdabb szervezetű katonai hátasló tenyész­
tésére képesek.

Nem áll tehát az a sokfelé hangoztatott 
panasz, hogy lótenyésztésünk hanyatlik, hogy 
a katonai lővásárló bizottságok nem találnak 
elegendő alkalmas pótlovat és hogy emiatt a 
hadseregből kellene a tenyésztőknek kanczákat 
átengedni, hogy képesek legyenek katonai pót­
lovakat nevelni.

Vájjon miért kénytelen a kistenyésztő a 
remondának való csikót a lókereskedőnek olyan 
olcsón eladni? Azért, mert nagy a kínálat, a 
kereslet pedig aránylag csekély és a tenyésztő 
örülhet, ha ezen az árun túladni képes.

Tessék csak a lőkereskedőket megkér­
dezni, akik a termelés mennyisége felől a leg­
jobban tájékozottak. Arról nem fognak panasz­
kodni, hogy elég könnyű remondát nem talál­
nak, hanem arról igenis, hogy a kiviteli 
kereskedelemben kitünően értékesíthető nagyobb

Mert inkább elképzelt egy hatkilóméteres 
vonyitó kutyát, mint egy beszélő drótot.

Csupán csak drót, — magyarázta az 
ispán — de ha a belső majorba beleszólanak, 
azt kend úgy hallja, mintha én itt beszélek 
kenddel.

— Ejnye! . . . — tört ki Mihályból a 
csodálkozás.

— De ha kend visszabeszél, hát azt a 
belső majorba úgy hallják, mintha a nagy­
ságos jószágkormányzó iakkcsizmája mellől
beszélne . . .

És itt a juhász parasztból kitört az őserő.
—- Hiszen akkor rögvest beugatom a 

telefonba, ha eljön a Sáribó gyerek . . .
— Ezt akartam megmagyarázni, — mondá 

az ispán — de ha kitalálta, hát annál jobb. 
Csak ezt a titkot el ne mondja a házanépé 
nek. A beszélő csuda a kamarába lesz. Nem 
keli kiáltani, még a szuszogás is meghaiatszik 
a belső majorba.

— Akkor bocsánat adassék érette, — 
szólt közbe Mihály — mert a feleségem horkol 
álmába, még az igazgatónő őnagysága meg­
ijed, ha hallja.

A tiszttartó nyugtató magyarázatot csinál.
Csak akkor lehet benn hallani, ha 

kend kinyitja a masinát.
Erre Mihály is belenyugszik. Hogyha a 

felesége horkol, hát becsukja a telefont.
Borka ispán tovább magyaráz. Elmondja, 

hogy miként kell bánni a telefonnal. Megparan­
csolja, hogy mivel itt csak tavaszkor kezdődik 
munkaidő, hát csupán a birkalopó Sáribó 
gverek miatt vezetik be. De erről aztán a

Mihályon kivül más ne tudjon, neszét ne 
vegyék a titoknak. Amint a tolvaj Sáribó jön, 
csak kérje a csendőröket, aztán mire a kitom­
bolta magát a betyár, már a csendőrök 
kezébe lesz.

A villanyszerelők szorgalmasan dolgoztak. 
Oszlop helyett a pompás akáczfasoron vitték 
végig a telefonvezetéket. Harmadig napon a 
beszélő gép a Mihály juhász tanyájában beke­
rült a kis kamrába. (Egyelőre tették oda.)

Kérdezte is az asszony, hogy mi az ördög 
légyen, de megnyugtatták magyarosan. Azt 
mondották, hogy villámhárító . . . Ezt meg­
értette.

Közbe az asszonyt beküldötték a belső 
majorba, mig a telefont kipróbálják, mert nem 
jó az asszonynak mindent tudni. És ekkor 
beszélt Mihály juhász a jószágkormányzóval. 
Szinte reszketett, hogy a káromkodását akurá- 
tosan hallotta, de nem látta a kezét, hogy pofon 
üsse vele. No, ez furcsa volt. Mihályban resz­
ketett az öröm, a gyönyörűség. A mesterembe­
rek betanították. Megnyomta a ládika gombját, 
aztán nem várt csöngetést, hanem a hallgató 
kagylót a füléhez tette, nehogy vissza csen­
gessenek és lármát csináljon. Szinte suttogva 
beszélt és azt is hallották a belső majorba. A 
birkarablő Sáribó gyerek kelepczéje elkészült.

A mesteremberek eltávoztak. Másnap este 
ott volt a Sáribó. Büszkébben beszélt, mint 
Rózsa Sándor. A tanyán levő két kenyeret is 
elakarta vinni a nyolez birkára ráadásnak. 
Mihály a kamrába ment. A beszélő láda gomb­
ját megnyomta, aztán mikor kérdezték, hát 
bemondá csendesen: „jöjjenek a csendőrök! Itt

a Sáribó gyerek!* Többet nem szólt, de ez 
elég volt.

A Sáribó gyerek, egy öles, nagy rabló 
legény éppen a nyolez birkát pakolta a kocsi­
jára, mikor a csendőrök elcsípték. Alig félóra 
alatt már megérkeztek a rabló elfogására. El­
vitték Sáriból, de a pajtásai elszaladtak. Régi 
rossz ember volt. Három évig tartották benn.

Hanem a telefon-beszélőt tavaszon a 
Mihály juhász szobájába vitték és az asszony 
is megtudta, hogy miféle masina. Azelőtt csak 
villámhárítónak képzelte. Hogy minden titkát 
megtudta, hát rövidesen elromlott a beszélő 
masina. Á drótot elvágta valaki. Újra össze­
toldozták, de mégis elvágták. Tovább tartott 
ez a telefondrótvagdalás három hétnél. Közbe 
hire jött, hogy a Sáribó gyerek a fogházból 
megszökött, de nem találják. A csendőr­
ség hasztalan kereste. Pedig tudta, hogy 
Sáribónak a telefondrót-elvágásokhoz köze 
van. Hosszú volt a hálózat, hat kilométerre 
nem tudták védeni. Végre a belső majortelepen 
berendezett villanyvilágitási gépész vállalkozott 
a Sáribó elfogására.

A csendőrőrmesterrel beszélt, azután az 
igazgatóval suttogtak, végre megegyeztek. Egy 
hétig a villanyfejiesztésnél nemcsak a működő, 
de a tartalékgép is kemény munkában vala.

A csendörörmester egyes csendőröket 
járatott a hatkilométeres tanyai utón a Mihály 
juhász tanyájáig. A tanyai telefonszekrényt 
minden este leszerelték. Szóval titkos intéz­
kedések történtek.

Egy szombat este kiáltások zaja verte fel 
a Mihály juhász csendes tanyáját. A tanyától
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fényüzési, hámos- és hátaslovat nem bírnak 
kellő mennyiségben beszerezni.

* **
A francziaországi félvértenyésztök szin­

dikátusa azon tori a fejét, miképpen lehetne 
félvér lovainak a külföldi piaczokat hozzáfér­
hetőbbé tenni, mert a régebben még oly nagy 
keresletnek örvendett Anglonormand ügetőket 
rca már nem bírják kellően értékesíteni.

A panasz arra is kiterjed, hogy a kor­
mány, mely kezdetben a legnagyobb mértékben 
támogatta az Anglonormand ügető tenyész­
tését, újabban a ménvásárlásnál követett el­
járásával előbbi álláspontjával ellentétbe jött 
és inkább vásárolja a nehezebb tipusu csontos 
Anglonormand méneket, mint a bár versenye­
ket nyert, de könnyű alapzata és deformált 
hasonvérü ügetőket.

A franczia lótenyészintézetek vezetősége 
ezzel szemben azzal védekezik, hogy a cson­
tosabb, erősebb termetű Anglonormand ló 
tenyésztését jövedelmezőségére való tekintettel 
a kistenyésztők érdekében hathatósan támo­
gatnia kell, mivel ez a jelleg óriási kereslet­
nek és kivitelnek örvend, mig a könnyebb 
ügetőjelleget alig keresik az ország határain 
kívül, lévén az amerikai ügető a világpiacznak 
elismert és legkeresettebb ügető lova, melylyel 
más ügetőfajták konkurrální nem képesek.

Ebben az az érdekes, hogy Frankhonban 
is ugyancsak folyik a harcz a »Nonius“ körül, 
éppúgy, mint nálunk, mert a mi erős és cson­
tos Noniusaink szakasztott másai a nem ver­
senyügető Anglonormandnak, azzal a különb­
séggel, hogy a mieink keményebbek.

Indokolja továbbá a franczia kormány az 
erős Anglonormand pártolását azzal is, hogy 
az ilyen termetű kanczaanyag angol telivér 
ménekkel párosítva többnyire értékes luxus­
lovakat és amellett jobb remondát ád, mint a 
milyenek az ügetőktöl származnak.

Francziaországban tehát arra törekszenek, 
hogy azokon a vidékeken, ahol az erősebb 
termetű fél vér ló tenyésztése indokolt, a kis­
tenyésztők kezében a megfelelő kanczaanyagot 
megteremtsék és fenntartsák.

* *

Angliában a »Hunters improvement society“

kétszáz lépésnyire ordítozott valaki. Szürkület 
szilt a pusztára. Lámpással jöttek ki, hogy a 
kiabálót megnézzék. Az eset igen furcsa volt.

A belsőmajori gépész erős áramot engedett 
a tanyai telefondrótba. A Sáribó gyerek, aki a 
Mihály juhász feleségét szerette és azért jött 
oda rabolni, a börtönből amint kijött, az asszony­
tól megtudta a beszélő drót titkát, azért el­
vágta. De most megjárta, mert az erős villamos 
áram görcsösen odaszoritotta a drótvágó olló­
val a kezét. . .

Mikor a tanyából kijöttek a lámpással, 
már az erős Sáribó úgy tánczolt a villamos 
áramtól, mintha kilencz czigányprimás húzná a 
ropogóst a talpa alá. . .

Szerencsére a betanított csendőr-őrjárat 
hamarább ért a tolvajfogó színhelyére. Egy 
készen tartott pokrőczot rávetett Sáribóra, az­
tán elrántotta a villamos dróttól, mire az erős 
rabló összeesett.

Sokat tánczolt. . . De komolyabb baja 
nem esett. A törvényen pedig megmagyarázták 
neki az uj telefonos dolgot.

— Most már értem, — mondá Sáribő - 
Eddig csak az Úristen látta, ha loptam, de az 
hallgatott vele. Most a telefondrót is látja, de 
rögvest hbeszéli. Eddig csak az Úristen vert 
meg, de legutoljára hagyta a verést, az em­
ber utolsó napjára, a telefon rögtön ver. Már 
ezután nem lesz több rabló, sem betyár a Cso- 
mori-pusztán ! . . .

Az erős Sáribó gyereket visszavitték a 
fogházba, azóta nincs rablóhistőria a Csomori- 
pusztán. csak a telefon csilingel nyárban gyak­
ran, télben pedig csak néha-néha. . .

Péterfy Tamás.

(vadászió tenyésztését előmozdító egyesület) 
egyik multévi közgyűlésén Mr. Tumor azt in­
dítványozta, tegyen az egyesület lépéseket az 
angol hadügyi kormánynál, hogy a tenyésztők­
nek a hadseregből kiselejtezett kanczák te­
nyésztésre átengedtessenek, mert az ő nézete 
szerint a köztenyésztés jelenlegi helyzetének 
egyedüli remédiuma tenyésztőknek jó anyakan- 
czákkal való ellátásában rejlik.

Tehát már Angliában is ott tartanak, 
hogy fogyni kezd a tel ívér mének alá való jó 
félvér kancza. Ugyan hová lett? A hadsereg 
nyelte el bizonyára, mert onnét követelik vissza 
a tenyésztésnek. Tényleg azonban a telivérrel 
való folytonos »improvement“ (javítás) az oka 
annak, hogy a vadászlótenyésztő társaság fogy­
tán van a jó anyakanczákkal.

Hivatkozik Mr. Tumor Franeziaországra, 
ahol a Pirénéákban állítólag nagy' sikereket 
értek el a hadseregből kiselejtezett kanczák 
tenyésztésbevételével. Hát ott kérem egészen 
más viszonyok vannak, mint Angliában. A nép 
kezén könnyű, nemes, keleti eredetű lóanyag 
van, melyet hol arab, hol pedig angol telivér 
ménekkel iparkodott javítani századokon át a 
gyakran és alaposan változó kormány. Ez a 
sok emberöltőre kiterjedő tapasztalat végre is 
arra a jól megfontolt meggyőződésre vezette 
az intéző köröket, hogy az angol teli vér kiváló 
és utólérhetetíen egyéb tulajdonságai mellett 
sem képes a végtagoknak azt a korrektségét 
fenntartani az ilyen tenyészanyagban, amelyet 
legfőbb vevője, a hadsereg megkíván. Onnét 
van, hogy az 1873-ik évi nagy lótenyésztési 
enquéte eredményeképpen a pompadouri állami 
ménest arab és angloarab tenyészirányával 
ismét felállították, hogy kellő minőségű méne­
ket produkáljon e vidék részére, mely majdnem 
kizárólag egyedül van hivatva a franczia had­
sereg könnyű hátaslovait szolgáltatni.

Mivel pedig annak szükségletét alig képes 
fedezni, igen természetes, hogy a kormány ezt 
a tenyésztési irányt a legnagyobb támogatásban 
részesíti ott, ahová való.

Mégis sok panaszt hallatnak a tenyésztők 
e tenyészirány hálátlansága felől, mert a könnyű, 
apróbb, magasvérű anyagnak azt a részét, 
amely a hadsereg czéijaira nem alkalmas, igen 
nehezen bírják értékesíteni vagy hasznosítani.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető; Kosntány Tamás dr.

Uj foszforsavtrágya.
Hazánkban a műtrágyák közül elsősorban 

foszforsavtrágyára van szükség. Ezt kívánja 
leginkább a rri talajunk és hazai gazdálkodási 
rendszerünk olyan, hogy aránylagosan legtöbb 
foszforsavat viszünk ki talajainkból.

Külföldön a foszforsavtrágyák egész soro­
zata közt válogathat a gazda; nálunk azonban 
a főszerepet a szuperfoszíat viszi és csak 
újabban kezdik a Thomassalakot sűrűbben al­
kalmazni^ aszerint, amint a szuperfoszfát egyre 
drágul. Gazdaközönségünk tehát meglehetősen 
függ a szuperfoszfálgyérosok önkényétől. Csak igy 
magyarázható, hogy nem is oly régen olvas­
hattuk e helyen, hogy a szuperfoszfát ára 
emelkedett és a szuperfoszfátgyárosok úgy lát­
szik nem is tartják szükségesnek gazdaközön­
ségünk előtt indokolni, hogy mi az oka az ár­
emelkedésnek.

Gazdáinkat pedig az idei gyenge termé­
sek éppen arra kényszerítik, hogy lehetőleg 
takarékosan és okszerűen járjanak el. Ismere­
tes dolog, hogy éppen takarmánynövényeink 
a foszforsavtrágyát rendesen igen meghálálják. 
A takarmányszükség tehát újabb rugó arra 
nézve, hogy a gazda foszforsavtrágyát vásá­
roljon. Ugyancsak ez keli a gabonatermés 
növelésére. A trágyakereslet növekedése ismét 
csak növelni fogja a foszforsavtrágyák árát.

Ilyen viszonyok közt irigykedve nézhetünk 
német szomszédainkra, honnan egy uj foszfor-

suTiiajjaiui napúim unt, íiiciyncn HZOnOaD
ezidőszerint hazánkban alig lehet gyakorlati 
értéke. Mert az egyedüli gyár, mely ezt elő­
állítja, messze fekszik hazánktól, úgy, hogy a 
fuvarköltségek .valószínűleg igen megdrágítják.

Az uj trágyát egyik felfedezőjéről Woliers- 
foszfátnak nevezik. Még 1897-ben találta fel 
Wolters és Bühring L. Halléban Alaercker 
laboratóriumában. A találmány sarkpontja az, 
hogy nyers foszfátokból mész, homok és üveg­
gel való összeolvasztás utján sok tekintetben 
a Thomassalakhoz hasonló foszforsavtrágyát 
készítettek. Maercher az uj foszfátot azonnal 
kipróbálta edénykisérletekkel és hatását igen 
kedvezőnek tapasztalta. Azóta a feltalálók kuta­
tásai odairányultak, hogy a laboratóriumban 
előállított trágyafélét miként lehet a gyári elő­
állítás követelményeinek megfelelőieg átalakí­
tani. A »Saxonia“ gyár üzembehozatala azt 
bizonyítja, hogy kísérleteik sikerre vezettek. Az 
eljárást röviden ismertetem: 100 sulyrész dur­
ván megőrölt foszforitot 70 sulyrész savanyu 
kénsavas nátriummal (NaHSCH), 20 sulyrész 
szénsavas mészszel, 28 sulyrész homokkal és 
6—7 sulyrész szénnel keverve igen magas hő­
fokon összeolvasztják. Midőn a keverék annyira 
megolvadt, hogy hígfolyós, akkor leboesátják 
hideg vízbe, melyben a megolvadt tömeg durva 
szemcsékben szilárdul meg. A szemcsés nyers­
anyagot kimerítik, szárítják és finomra meg- 
őrlik. A kész trágya bármeddig raktározható, 
mert nem nedvszívó és nem marja meg az 
eltartására használt zsákokat. Hatása pedig a 
raktározás folyamán nem változik.

A TPoífers-foszfát hatóképességéről múlt 
év november havában Wagner P. dr. *), újab­
ban pedig Schneidewind W. és Meyer D. **) 
tájékoztatnak. Nevezett szakemberek edény- 
kísérletekben megállapították, hogy az uj trágya 
foszforavja a szuperfoszfát vízben oldható 
foszforsavjáboz viszonyítva minő hatású- Rövi­
den ismertetem e kísérletek végeredményeit: 
(A táblázatot lásd a túloldalon.)

E kísérleti tapasztalatok azt bizonyítják,
hogy:

1. A Wolters-foszfát hatása körülbelül 
egyenértékű a szuperfoszfát vízben oldható 
foszforsavának hatásával.

2. A YVolters-foszfát olyan esetben is, mi­
kor a Thomassalak hatása jóval gyengébb a 
szuperfoszfátnál, mint ez Schneidewind és 
Meyer kísérletei bizonyítják, lényegesen nem 
marad el a szuperfoszfáttól. A Wolters-foszfát 
íoszforsavja tehát hatékonyabb, mint a Thomas- 
salaké.

3. A foszforsavfelvétel azt bizonyítja, 
hogy a Wolters foszfát czitroinsavban oldható 
foszforsavja egyes esetekben ugyan gyengéb­
ben átsajátitható, mint a szuperfoszfát vízben 
oldható foszforsavja; de nem tekintve Wagner 
kísérletét, a Thomassalak czitromsavban oldható 
foszforsavánál mindig könnyebben felvehető.

E kísérletekből tehát kitűnik, hogy a 
Wolters-foszfát körülbelül ugyanolyan gyors 
hatású foszforsavat tartalmaz, mint a szuper- 
foszfát. Ha tehát előállítási költségei nem na­
gyobbak, mint a szuperfoszfálé, akkor ezzel 
bátran versenyezhet.

Ezidőszerint még semmi adatom sincs 
arra nézve, hogy a »Saxonia“ minő áron hozz 
forgalomba az uj trágyát. Az előállítási költsé­
gekből még hozzávetőleg sem tájékozódhatunk 
addig, mig a gyártás részleteit közelebbről 
meg nem ismerjük. E tekintetben tehát bekell 
várnunk a németországi gyakorlati tapasztala­
tokat. Ha az uj trágya ára Németországban 
egyenlő a szuperfoszfátéval, akkor hazánkban 
csak akkor fog versenyezhetni, ha itt is ha­
sonló műtrágyagyárat állítanak fel. Ha azonban 
az uj trágya annyival olcsóbb, hogy a fuvar-

A foszforsavtrl 
az alkalmazol 

menn4

Szuperfoszfát i 
vizben old. í 
foszforsav I

Wolters-
foszfát
összes

foszforsav

Thomassalak
összes

foszforsav

Foszforsavtráa 
és mennyiséi 

O
V5 g. vizb. oi 
fősz fosa v szupl 
V5 g. citromsl 
foszfors. Woitl 
1-5 g. citromsl 
foszfors. Thorn

0
1"5 g. vizb. ol 
foszforsav szil 
V5 g. citrs. ol 
foszfors. Woitl 
1’5 g. citrs. ol 
foszfors. Then

Foszforeavtrál 
és mennyiséi

0
V5 g. vizben 
foszforsav szd 
V5 g. citr. oil 
foszfors. Woll 
V5 g. citr. ol* 
foszfors. Thon

költségekkel 
foszfátunkkl 
gazdáink isi

Lovai

A 4
pataporcz-sj
betegedése^
bántalmat,
gyógyithatól

*) Illustrierte Landwirtschaftliche Zeitung i903, 
nov, 14, sz. 23. évf. 959. 1.

’*) Landwirtschaftliche Jahrbücher. H. Thiel dr. 
XXXIII. (1904) 3. füzet, 344. 1,
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A íoszíorsavírágya neme és 
az alkalmazott foszforsav 

mennyisége

Wagner kísérlete zabbal:
, , Terméstöbblet a foszforsav nélkül Fősz- 100 rész trágva
Átlagtermés elért terméshez viszonyítva forsava foszforsavból "a 
szalma mag szalma mag termésben termés felvett

Szuperfoszfát í 0-25 g. 
vízben old. <

0-50 g. 

0-25 g.

vízben old. 
foszforsav

Wolters-
foszfát
összes

foszforsav

Thomassalak i 0-25 g. 
összes ’ 

foszforsav ( C'50 «.

1. kísérlet 
'oszforsav

Foszforsavtrágya 1-ső termés Terméstöbblet a termésben 
és mennyisége g. g. g,

0

foszfosav szuperf. ) 
1*5 g. citroms, 
foszfors. Wolle 
t'6 g. citroms. old.) 
foszfors. Thoroass. /

V5 g. vizb. oldott 
foszforsav szuperf. 
1'5 g. ciírs. oldott 
foszfors. Woitersf. 
1'5 g. citrs. oldott 
foszfors. Thomass.

Fo sz tors avtragya 
és mennyisége

Vf> g. vízben oldott) 
foszforsav szuperf. f 
1-5 g. citr. oldott ) 
foszfors. Woitersf. j 
1‘5 g. citr. oldott I 
foszfors. Thomass, I

költségekkel együtt versenyezhet hazai szuper- 
foszfátunkkal, akkor e trágyafélének még a mi 
gazdáink is hasznát élvezhetik.

’Sigmond Elek dr.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr. Hutyra Ferenez.

44 7 — - 0-14

1 84-6 36-9 0-38

y si-2 33-5 ü'35

]- 66-8 19-1 0-24

26-4
11. kísérlet

0-07

j- 92-0 65-6 0-49

]• 95-8 69-4 0-45

[72-Ó 46-1 031

g- g- «■ o/o
— — 0-148 —

34-5 23-8 0-284 54

40-7 31-9 0-322 35

35-3 24-5 0-284 54

47-2 347 0-343 39

53-7 40-5 0-404 34

55-1 41-5 0-512 36

27-9 25-1 0-291 57

34-5 33 0 0-339 38

Meyer kísérletei : 
mustárral:

Foszforsav
2. termés a 2. termésben

Foszforsav 
az összes

100 rész trágya 
foszforsavból a

g- g- termésben 2. termés felvett
12-7 0-04 0-18 — -

29-5 0-17 0-55 25

25-2 0-14 0-49 21

23-9 c-ii 0-35 11

m u s tárral:

— — — 28

— — — 30

— 21

Ili. kísérlet: zab mint főnövény, mustár mint utónövény :

Zabtermés 
szalma széna

g- g-
31-7 17-96

Terméstöbblet 
szalma széna

g- g-

77-6 69-74 459 51-78

87-4 68-74 557 50-78

66-1 52 74 34-4 34*78

100 r. trágya 
F o s z f o r s a v foszforsavból

o/o

Lovak pataporcz-sipoljáról.
(Képekkel.)

A palabajok közül lovaknál az u. n. 
pataporcz-sipoly egyike a legsúlyosabb meg­
betegedéseknek. Solleysel úgy jellemzi ezen 
bántalmat, hogy könnyen felismerhető, de nem 
gyógyithatő, mihez még azt lehetne hozzá-

Jutáayos árak! Kedvező feltételek!

fűzni, hogy sok esetben könnyen össze is 
téveszthető más bántalmakkal.

A pataporezok, a pata rugalmasságának 
fokozására szolgálnak, hosszan tojásdad, porezos 
képletek, melyek a patacsont két ágszerü 
nyúlványán foglalnak helyet, körülbelül a pata 
felső szélének, a pártaszélnek magasságában. 
Kívülről a szarutok és az ez alatt levő irha­
réteg (,húsos részek*) fedik, belső felületével a 
pata egy másik rugalmas alkotórészével a sej­
tes nyirral érintkezik. Felső széle tuiemelkedik 
a patán és a bőrön keresztül is jól kiérezhető.

A pataporezok sipolyos megbetegedésénél 
a kóros folyamat a szomszédos részekre is ki­
terjed, különösen feltűnő a már fentebb emlí­
tett párta erős megduzzadása, amely sokszor 
oly nagyfokú, hogy a lágyabb duzzanat a

keményebb pata szarufalára reáborul. A pária­
duzzanat nagyjában a pataporcz alakját mu­
tatja. Vtóbb néhány helyen a kezdetben mele­
gebb, fájdalmas és iágytésztás tapintatu duzza­
nat hullámzóvá válik. A bántalom ezen szaká­
ban igen nagy fokú sántaság észlelhető, különösen 
kemény talajon, kövezeten való mozgás alkal­
mával, amikor a ló alig nehezedik rá beteg 
lábára.

A duzzanat a hullámzó helyeknek meg­
felelően később feltörik (i. 119. ábrán) és belőle 
szürkevösös, máskor szürkesárga, sőt néha 
kékes-zöld, szennyes szinti, higan vagy sűrűb­
ben folyó bűzös geny ürül. E nyilason keresz­
tül, melyen át a geny kiürült, kutatóval (sonda) 
ferdén kívülről és felülről le és befelé való 
irányban egy csatornában, sokszor egészen a 
patacsontig lehet behatolni. Ezen sipoly nyílása 
tehát ezek szerint nem helyezkedik közvetlenül 
a mélyben lefolyt gyuladásos folyamat fölött, 
hanem csak ferdén előtte vagy mögötte (lásd 
a 118. ábrát).

A geny eltávolodása után a sántaság 
csökkent, de ismét fokozódni fog, mihelyt a 
sipoly nyílása behegesedett, bezárult és a mély­
ben képződő genynek nem lévén szabad elfo- 
lyása az a duzzanatban újból felgyülemlik. A 
duzzanat utóbb, a bántalom hosszabb fenn­
állása esetén, kemény és tömött tapintatuvá 
válik, nyilasaiból a feltörés után csupán cseppek- 
bea ürül a sipoly váladéka, melyben nagyitő 
(mikroszkóp) alatt adott esetben porezsejteket 
tudunk kimutatni.

A sipoly méhében a pataporcz elválto­
zásai csak kórbonczolás, illetve az operáczió 
alkalmával eszközölt feltárás alkalmával lát­
hatók közelebbről. A pataporcz felületén gom­
bostűfej, egészen babnagyságu, zegzugos szélű, 
érdes felületű elhalt gócz („Brand“) tűnik fel, 
mely tuiemelkedik a pataporcz felületén. (L. a 
118. sz. ábrát.) Ezen elhalással (.Brand“) járó 
gyuladásos folyamat következtében a pataporcz 
lassankint tönkremegy, egyes részletei a sipo­
lyon át a genyes izzadmánynyal eltávolodnak 
és abban kimutathatók. Ha már az egész porcz 
tönkrement, helyét fehér, tömött, hegszövet 
foglalja el.

Hobstelter*) szövettani vizsgálatai kimutat­
ták, hogy pataporcz-sipoly esetén a beteg porcz 
nagyszámú igen finom csatornácskák által van 
átszőve, melyeket u. n. lymphoid kereksejtek 
töltenek ki. Ezen csatornácskák mindig mélyebbre 
hatolnak, benőnek, besarjadzanak a poroz szö­
vetébe és belőle egyes részleteket lefűznek. A 
gyuladásos folyamat tovább terjedhet a porcá­
ról a csontra is, behatolhat a pata-Ízületbe 
vagy átterjedhet az inakra, ha kellő időben 
nem vetnek neki gátat.

Keletkezését illetőleg a pataporcz-sipoly 
mindig másodlagosan fejlődik. Az elsöieges 
bántalom genyes patagyuladás („Steingallen“), 
páríatiprás, szegbebágás vagy átható szaru­
repedés, amelyekkel a pataporezra bizonyos, 
kórt okozó csirák, genybakteriumok kerülnek 
és ennek genyes gyuladását eredményezik. A 
gyuladás folyamán keletkezeti geuy sipolykép-

*) Archiv tűr wissenschaftliche und praktische 
Tierheilkunde. 1. és 2. szám.

Bí Map Mi Gi
ajánlja legújabb

„MEZŐHEGYES“ tolórendszerü sorvetögépelt
és mindennemű egyéb gazdasági gépeket és eszközüket, kizárólag csakis a legjobb minőségben.
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118. ábra. Pataporcz sipoly átmetszete.

A pataporez-sipoly néha minden kezelés 
nélkül meggyógyul, a gyógyulás azonban ilyenkor 

hónapot vesz igénybe és minden esetben 
a pala aíakjanak eltorzulásával jár. Ezért már 
holhysel (1664) is a beteg porczrészletnek művi 
utón, operáczió utján való eltávolítását ajánlta. 
Ezen operáeziónak több módja használatos 
(Möller, Frick, Bayer), utána a gyógyulás átlag 
négy hetet igényel. A gyógyulási arany 90°/o-ot 
tesz k:. A kezelés egy más módja fertőtlenítő 
és edző szereknek a sipolyon át való alkal­
mazásában all {Villát oldat, szublimál stb), ezen 
í zeiből a sipoly-nyilast és a sipoly menetét 
kissé tágítják és úgy vezetik be ezen szereket.

Ezen kezelési eljárások helyes végzése 
azonban részletes boneztaní és kőrtani ismere­
teket tételez fel ezért kizárólag állatorovos által 
eszközölhető. Zimmermann Ágoston dr,

yr vrz

U9. ábra. Pataporcz sipoly kívülről.

111

szegényes vadászati és egyben ornithológiai 
szakirodalmunk is egy valóban nagybecsű 
müvei lett gazdagabb.

Szakszerű kiválóságán és hézagpótló 
becsén kívül emeli e mű értékét még az a 
körülmény is, hogy hazánkban első e nemű 
mü az önállóan összefoglaló vadászati mono­
gráfiák terén, miért is igazán hálás lehet a 
magyar vadászpublikum Lakatos Károiynak, ki 
különben is fáradhatatlan buzgalommal és 
kiváló szakértelemmel igyekszik elhanyagolt 
vadászati szakirodalmunkat nagybecsű alapvető 
müvekkel gyarapítani.

Szerzőnek ezen újabb könyvét átlapozva, 
rendkívül érdekes és mesteri tollal megírt feje­
zeteit találjuk ebben a szalonka életvizonyai 
és természetrajzi sajátságainak, melyei mind 
a szerzőnek eredeti megfigyelésein és tanul­
mányain alapulnak; — továbbá föl vannak 
dolgozva e műben mindazok a tudnivalók és 
sportszerű érdekességek, melvek a vadászat 
szempontjából érdekkel bírhatnak; szóval, e

kívül érdekfeszítő könyvet. Komoly tudományos 
problémákat olyan világosan, olyan lebilincselő 
egyszerűséggel és olyan mulaitatóan fejteget, 
hogy a legközönyösebb olvasó érdeklődését is 
felkelti. Előadását történeti adomákkal szövi át, 
úgy, hogy az inkább a kedélyes beszélgetés 
hatását teszi, semmint a komoly fejtegetését és 
az élő szó közvetlenségével hat a lélekre és 
elmére. Alig van a magyar irodalomb,m munka, 
melyben a legszigorúbb tudományosság a for­
mának ilyen keltemével jelentkeznék és mely 
alkalmasabb volna arra, hogy a természettudo­
mányok szeretőiét az olvasóközönség legszélesebb 
rétegeiben meggyökereztesse. A gyönyörű kiállí­
tású, számos képpel illusztrált, 300 oldalas munka 
ára 5 korona.

A „Magyar Remekírók“ uj sorozata.
A Franklin-Társulat nagyszabású irodalmi 
vállalata, a Magyar Remekírók, szabályos lép­
tekkel halad a megvalósulás utján. Az 55 köte­
tes korszakos gyűjteménynek most jelent meg 
az ötödik öt kötetes sorozata, a 12. kötet: 
Pázmány Péter Válogatott Munkái, 26. kötet: 
Vörösmarty Munkái-nak ötödik kötete, a 28.

Szabadalm. felső— ős alsó kiömlésül

eredeti
kiválóan szilárd

„ m -e valamint minden egyéb mezőgazdasági gépek raktára

sincs ODöN-néi Budapest, IFI., Magymező-utcza 66.
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kötet: Bajza 
kötet : Arany 
kötete és a 48. 
Irodalmi szempi 
legértékesebb tá 
erre leghivato tl 
rendezett sajtó f 
is a legnagyobb 
legjavát illeszti 
eleven tényezöi| 
mely klisszikus 
rhja ki Pázmi 
egyéniségét, 
rendezte sajtó 
kiválogatva prój 
újkori kulturtörl 
kritikusi, történj 
legjobban jellec 
kés kulcsa Baj^ 
a korszaknak, 
ség is vezető sj 
seben. A Szig 
Bayer József 
mutatja be a jl 
vígjáték, ameli 
fejlődése legjeij 
Arany-kötet, 
sajtó alá, a Te 
Gyulai Pál sajl 
drámái költemtf 
beszéiéseit és ; 
cziklust tárták 
mindenben a 
mentes papiror 
kiadásai a mai 
Az 55 kötetes ti 
Megrendelhető { 
(Budapest IX., 

Modern 
dalomban igaza 
Rózsa Miklós 
legszebb és le 
magyar nyelvel 
tűnőén művészi 
kötetből áll, min| 
s Íróinak név 
regényíróit és 
jelent kötetek 
Heyermans: ,,Zsj 
Kipling: „A 
Gorkij: „A péii 
„Köd.“ V. köte 
Maxim Gorkij i 
JuskevicS: ,.Ghé 
„A bírni ai leánl 
„ A kolostor q 
„Velenczei éjsz 
— egy-egy kötj 
jedésre tarthat i 

A magyl 
A magyar köitf 
tötte össze ebi 
Becses a kis 
is, amennyibeil 
val megkíméli a| 
fáradtságától 
is tartalmaz, 
alkalmas. Ara

Körbe-köl 
Artur, bevezetési 
Artúr e kis szil 
dányban forogtj 
kezei között 
szavában kifejt

1768

műben nemcsak a vadász, hanem a szaktudós 
is megtalálja a maga részét és érdekét.

A mű 10 nagy S-rét ívnyi terjedelmű s 
igazán előkelő diszszel van kiállítva. Igen eme­
lik értékét és díszét a művészi kivitelű színes 
mümeliékletek, szövegrajzok s igen sikerült vadá­
szati ábrázolatok.

Ara igen szép aranymetszetü, festmény- 
nyel diszesitett vászonkötésben 6 kor.; fűzve 
2 kor. Megrendelhető a könyv a pénz elő- 
leges beküldése vagy utánvét mellett a „Pátria“ 
nyomda r.-t könyvkereskedésében (Budapest, 
IX., ÜUöí-ut 25.).

Égen és Földön. Hanusz István ezúttal az
Ég és Föld csudáiról irt minden sorában rend-

ződésre vezet, a szétesett részek pedig sarjad-
zással pótoltatnak.

A pataporez-sipoly pontos megállapítása 
tehát már nagyobb szakértelmet igényei, mert 
több más patabajjal téveszthető össze. Ilyenek 
a patatiprás vagy más sebzés utján keletkezett 
patasebek, de ezeknél nincs oly nagyfokú duz­
zanat jelen és a sebváiadék nem szivárog oly 
tartósan a seb nyílásából, mint a pataporcz- 
sipolynál. A genyes pártagyuladás és genyes 
patagyuladás szintén tályogok feltörésére, hasonló 
elváltozások képződésére vezethet, mint a pala- 
porczsipoly, itt azonban a kutatóval eszközölt 
vizsgálat és a mikroszkópos lelet útbaigazít.

IRODALOM.

Az erdei szalonka és vadászata (Vadá­
szati monográfia). Irta: Lakatos Károly. Az 
erdei szalonkának, ennek a sok tekintetben rej­
telmes életviszonyu kis erdei csodának vadá­
szati monográfiája irodalmunkból mindezideig 
hiányzott, de sőt néhány rég elavult müvecs- 
kétői eltekintve hiányzott magából a világiro­
dalomból is. E hiány azonban pótolva van. 
Lakatos Károly kiváló ornithológusunk s vadá­
szati szakírónknak egy a fönti czim alatt most 
megjelent monográfiája által, melynek révén



V-'-' ••X'

84, SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1904, OKTÓBER HÓ 22

siSsä-s

;i®RP

iiÉR

SsitfSääSÄläB

—

kötet; Bajza. József Táloga-otf Munkái, a 43. 
kötet: Arany János Munkái-n&is. harmadik 
kötete és a 43. kötet Szigligeti Ede Tiqjátékai. 
Irodalmi szempontból mind érdekes kötetek, de 
legértékesebb talán a Pázmány'kötél, amelyet 
erre ieghivatoltabb tudósunk, Fraknói Vilmos 
rendezett sajtó alá. Az első nagy, talán máig 
is a legnagyobb magyar prózairó munkáinak 
legjavát illeszti bele ez a kötet művelődésünk 
eleven tényezői közé, gyönyörű bevezetéssel, a 
mely kl.ssziKusan megfestett korképből dombo­
rv ja ki Pázmány korszakos politikai és írói 
egyéniségét. Bajza munkáit Badics Ferencz 
rendezte sajtó alá. Bajza költeményein kívül 
kiválogatva prózai munkáiból is mindazt, ami 
újkori kulturtörténelmünk e jeles harezosának 
kritikusi, történetiről és esztetikusi egyéniségét 
legjobban jellemzi. A bevezető tanulmány érté­
kes kulcsa Bajza küzdelmes életének és annak 
a korszaknak, melyben ez a harczos, egyéni­
ség is vezető szerepet vitt hazánk újjászületé­
sében, A Szigligeti kötet sajtó alá rendezése 
Bayer József ízlését dicséri. A vígjátékivót 
mub-dja be a jeles kritikai bevezetés és a négy 
vígjáték, amely a termékeny irő vígjátékiról 
fejlődése iegjelemzőbb fázisainak felel meg. Az 
Arany-kötet, amelyet Iliéül Frigyes rendezett 
sajtó a Iá. a Toldi trilógiát, a Vörösmárly-'kőítX 
Gyulai Pál sajtó alá rendezésében, Vörösmarty 
drámái költeményeinek folytatását, továbbá el­
beszéléseit és a Pályalombok czimü epigrarnma- 
cziklust tartalmazza. Az uj sorozat kiállítása 
mindenben a régi. Díszes, szolid kötetek, fa­
mentes papíron, gyönyörű betütajtával. Méltó 
kiadásai a magyar irodalom klasszikusainak. 
Az 55 köteles teljes gyűjtemény ára 220 korona. 
Megrendelhető a Pátria könyvkereskedés utján 
(Budapest IX., Üllői ut-25.).

Modern írók Könyvtára. A modern iro­
dalomban igazán hézagpótló az a vállalat, mely 
Rózsa Miklós szerkesztésében a modem irodalom 
legszebb és leghíresebb alkotásait adja közre 
magyar nyelven, páratlanul olcsó és amellett fel­
tűnően művészi kiállításban. Az első czikius tiz 
keidből áll, mindegyik kötet külön önálló munka 
s Íróinak névsorában a külföld legjelesebb 
regényíróit és novellistáit találjuk. A most meg­
jelent kötetek a következők ; I kötet Hermann 
HtHermans: ..Zsidó furfang.“ II. kötet Rudyard 
Kipling: A fekete Jack.“ Ill kötet Maxim 
Gorkij : „A pénz.- IV. kötet Leonid Andrejm: 
„Köd.“ V. kötet fidave Mirbean: „Bün.“ VI. kötet 
Mojim Gorkij: „Malva.“ VII. kötet vemjon 
JmkiU's ..Ghetto.“ VIII. kötet Rudyard Kipling: 
.A b irmai leányzó.“ IX. kötet Catuüe Mendés: 
,A kolostor meséi.“ X. kötet Paul Bourgtt: 

„Veienczei éjszakák.“ Mesés olcsósága mellett 
— egy-egy kötet bolti ára 60 fitt. — óriási elter­
jedésre tarthat számot a ..Modern írók Könyvtára

A magyar költészet kis kincsesháza. 
A magyar költészet remekeinek szine-javat gyűj­
tötte össze ebbe a könyvbe Endrödy Sándor. 
Becses a kis antológia mint szavaló könyv 
is, amennyiben helyes és átnézetes beosztásá­
val megkíméli a gyermeket és a tanítót a keresés 
fáradtságától és " töméntelen olyan költeményt 
is tartalmaz, mely az élő előadásra rendkívül 
alkalmas. Ara 2 kor. 40 fillér.

Körbe-körbe. Tiz párbeszéd, irta; Schnitzler 
Artur, bevezetéssel ellátta: Bródy Sándor. Schnitzler 
Artur e kis színdarabjai eleinte csak néhány pél­
dányban forogtak — nem is közkézen, csak irők 
kezei között — kéziratkan. mert mint írójuk elő­
szavában kifejté : „nem akarta, hogy ostobaság

és rosszakarat félreértsék“. Később azonban mégis 
csak megjelentek könyvalakban „Reigen“ czim 
alatt s ekkor Európa első írói törtek mellette 
lándzsát Az előkelő nyomdai előállítású magyar 
kiadás ára 3 korona.

8W* Mindezen Mnyeek a bolti ár elűkyes bekül­
dése ellenében bérmeUve megrendelhetők a „Pátria“ r.-t. 
könyvkereskedésében Budapest, IX., Köztelek.

Szesztermelők burgonya- 
értékesítése,

A mezőgazdasági szeszlermelők kezén levő 
burgonyakészlelek eladásának engedélyezése és 
illetve mezőgazdasági szeszgyárakban idegen 
nyers anyagoknak (vásárolt kukoriczánakj fel- 
használá-a tárgyában a m. kir. pénzügyminisz­
térium a következő körrendeletét adta ki.
81,731. szám. Körrendelet

valamennyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz.

A „ Magyar mezőgazdasági szesztermelők 
országos egyesülete“ részéről a mezőgazda- 
sági szesztermelésnek a folyó 1904/905-iki 
termelési időszakra adandó könnyítések tár­
gyában tett előterjesztés folytán meghagyom 
az igazgatóságnak, hogy a kerületében levő 
minden egyek mezőgazdasági szeszfőzde vállal­
kozóját legott értesítse arról, hogy miután 
a szeszadóról szóló 1899. évi XX. t.-ez. 5. 
§-ában a mezőgazdasági szeszfőzdékre nézve 
a szesztermelés ezeljából feldolgozandó anya­
goknak honnanvétele tekintetében meghatá­
rozott kötelezettség akkor is teljesítve van. 
ha a szesztermeléshez szükséges anyagokat 
nem kizárólag ugyan, de mégis legnagyobb 
részben a szeszfőzdével kapcsolatos mezőgazda­
ságból veszik: ennélfogva nem forog fenn 
akadály az ellen, hogy azok a mezőgazdasági 
szeszfőzdék, a melyekkel kapesola os mező­
gazdaság területén köztudomású rossz termés 
nem volt, az e mezőgazdaságból vett anyago­
kat külön engedély nélkül is részben eláru­
síthassák s ezek helyett a szesztermeléshez 
kisebb részben más helyről beszerzett anya­
gokat (pl. vásárolt kukoriezát) dolgozhassa­
nak fel.

Egyúttal felhatalmazom az igazgatósá­
got, hogy azoknak a mezőgazdasági szesz­
főzdéknek is, a melyekkel kapcsolatos mező­
gazdaság területén köztudomású rossz termés 
volt s melyek ezt a körülményt szabályszerű 
módon, vagyis az illető nemű amag aratása 
(szedése) titán legott bejelentették és községi 
előljáró-ági bizonylattal igazolták is, kérel­
mükre a folyó 1904,1905-íki termelési idő­
szakra nézve kivételesen megengedhesse azt, 
hogy a szeszfőzdével kapcsolatos mezőgazda­
ságból származó burgonyakészletüket egész­
ben vagy részben elárusíthassák abban az 
esetben, ha az eladás az ország valamely 
vidékén fellépett ínség enyhítése ezé íjára 
szervezett közeg, avauy ez irányú műkö­
déssel mecbízott hatósági személy megren­
delésére és a közvetítő kereskedés kizárásá­
val oly ez él hói tört nik, houy a megvett 
burgonya az ínség enyhítésére használtas­
sák fel.

Azok, a kik ezt az engedélyt igénybe 
venni szándékoznak, kötelesek ez iránt az

illetékes pénzügyigazgatóságnál folyamodni, 
mely folyamodvány alap án az engedő y azzal 
a kötelezett réggel adandó meg, hogy a < en­
gedélyes esetenként bejelenteni tartozik a 
fent említett azt a közeget, kinek megren­
delésére a burgonya eladatott s e bejelen­
téssel egyidejűleg beszólná látni köteles a 
rendeltetési helyre nézve illetékes s már 
említett közegnek, esetleg a járási főszolga­
bírónak azt a bizonyítványát, melyben tanu- 
sittatik, hogy azon a helyen tényleg ínség 
van és az engedélyestől megvett burgonya 
közvetlenül az Ínség enyhítésére használta­
lak fel.

Az e rendeletem alapján igénybe vehető 
fenti kivételes engedély megadásának ezen 
fe tételeiről a kerületében levő szeszfőzdék 
vállalkozói szintén haladéktalanul értcsitendők.

Budapest, 1904 szeptember 28-án.
Lukács s. k.

Ennek a körrendeletnek a burgonyáéi* 
adási csaknem teljesen megakasztó megszorí­
tásainak hatályon kívül helyezése, vagyis a bur­
gonyaeladásnak minden feltétel nélküli enge­
délyezése érdekében a „Magyar Mezőgazdasági 
Szcsztermelök Országos Egyesülete* a minisz­
teri leirat vétele után nyomban fölterjesztést 
intézett a pénzügyminisztériumhoz, mely föl- 
terjesztés indokolásában reámulatott egyrészt 
azokra az akadályokra, amelyeket ezen meg­
szorító intézkedések előidéznek, másrészt azokra 
a káros következményekre, amelyek a közszük­
séglet hátrányára beállanak akkor, hogyha 
az eladásra nézve kimondott szigorú föltételek 
fenntartanának. Remény van arra, hogy a in. 
kir. pénzügyminisztérium mérlegelni fogja az 
egyesület újabb beadványában kifejteti! érveket 
s tekintettel az ügy sürgős voltára, rövidesen 
el fogja rendelni, hogy az egyes pénzügyigaz­
gatóságok a termelők e részbeni bejelentéseit 
minden fennakadás nélkül tudomásul vegyék.

E hírrel kapcsolatban adjuk közre, hogy 
a laplatai tengert minőségére nézve felmerült 
kétségek eloszlatása czéijából a „Magyar Mező- 
gazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete* 
vegyvizsgálat alá vétette a múlt hó vegén hiú­
méba érkezett „Lultiogton* nevű gőzössel jött 
argentínai tengerit. E vizsgálatok eredményei­
ből a mezőgazdasági szeszgyárosok kellőkép­
pen tájékozódhatnak.

A Fiúméba érkezett hajórakományból 
Szilágyi Gyula dr. laboratoriumaban Öt vizs­
gálatot végzett, melyek közül az I. és II. számú 
mintákat Hérics-Tóth Jenő dr. kir. vegyész, a 
„Magyar Szesztermelő“ munkatórsa is meg­
vizsgálta.

A vizsgálati adatok százalékokban a követ­
kezők :

I. II. III. IV. V.
a b

13-6 12-8 12-93 12-6 12-84 12-98 12 11
5-09 4-87 4 87 4-89 f01 4 80 4*92

59-75 606 60-42 60‘0 60.55 00'5 80-95

Nedvesség 
Zsír
Keményítő- 

érték
Keményitöér-

ték erjesz­
téssel

Ezen adatokból kitűnik, hogy az eddig 
megvizsgált minták szerint a magyarországi 
tengerinek átlagos keményitőtarfalmát a laplatai

50-4 58-1

PompásWAWAVAVAM/AWAVAVAVAVAWAVA

Szabadalmazott y y
kombinált
úgynevezett ördögbocskorválasztó-gép, mely a gabonából min­

denféle gazt és ördögboeskort kiválaszt.
A veszprémi mezőgazdasági kiállításon ezüst éremmel kitüntetve

f»lam

I: Egyedüli gép, mely az ördögboeskort teljesen kiválasztja 11

HUGÓ gépgyáros szabadalma, BUDAPEST, V. kér., Váczi-ot 40-46. sz.
Tisztítási minta és árjegyzék minden érdeklődőnek küldetik.
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s folytassuk azt 
mert minél ke; 
annál több haszi

tengeri eléri és mint szeszgyári nyersanyag 
azzal egyenlő minőségű. Az ilyen nedvességi 
fokkal bitó tengerit raktározva, különösen az 
őszi hónapokban — amikor a levegő úgyis 
telítve van vizpárákkaí — raktári apadás nem 
fog mutatkozni, sőt még nyáron is legfeljebb 
csak 1—2" - .—ót veszítene nedvességtartalmából. 
Felemütendőnek tartjuk, hogy a .Magyar Mező- 
gazdasági Szesztermeíők Országos Egyesülete“ 
megindított akcziójáva! elérte azt, hogy a 
jelenlegi árak mellett a kontingens kiterme­
lése lehetségessé vált, s az érdekeltség ebből 
azt a meggyőződést merítheti, hogy az egye­
sülésben rejlő erű különösen rendkívüli viszo­
nyok között mennyire fontos és mennyire van 
reáuíalva egy bizonyos érdekeltségi körnek 
minden egyes tagja arra, hogy érdekeinek 
érvényesülését egy czélíudatosan működő szer­
vezet gondos munkálkodására bízza.

ha buzapolyvát törkölylyel és korpával össze­
keverve füllesztem? T, V.

682. kérdés. Junius második felében 
kényszerűségből fészkeltem vagy 10 kát. hold 
babot. Első hozama — átlag 2—3 hüvely már 
beérett. De az augusztus 25-ki nagy eső után 
hozott minden bokor átlag vagy 30—40 hüvelyt. 
E második hozam még teljesen zöld, de erő­
sen szemesedni kezdő állapotban van. Gazdáink­
tól úgy hallom, hogy a fejlett szemű hüvelyek 
leszedetvén a hüvelyekben a szemek teljesen 
beérnek. Igaz-e ez? De a bokrok beérése az 
idő előrehaladottságánál lehetetlenség. Miután 
10 hold babszalma a mai világban tekintélyes 
értéket képvisel, mint takarmány, kérdem, hogy 
és mint kell a zöld habszalmával elbánni, hogy 
az használható, értékesíthető legyen?

P. M.
683. kérdés. Van 1300 kát. hold szán­

tóm, 150 hold rétem, 32 hold szőlőm és 1400 
hold erdőm. Mindegyik külön-külön egy-egy 
tagban van. A rétek a központ körül terülnek 
el. A központon kívül van egy majorom, de 
még egy majort kell felépittetnem, mert a 
szántók egy része a fennáló majortól, mely a 
szántóknak a központhoz eső közelebbi végén 
van, messze esik. A szántók legtávolabb fekvő 
része a központtól négy kilométernyire van. 
Van egy intézőm, erdészem, fővinczellérem és 
3 majorgazdám, s lesz a jövőben egy főtehe­
nészem is, ki a tehenészetre és a tejgazda­
ságra fog közvetlenül felügyelni. A majorokat 
és a központtól 5 kilométernyire eső szőlőt 
telefonnal akarom összekötni.

Búza és i 
{Felelet a 677. sz 
nái a vetések án 
rint állapittatik n 
Ezen költség kiszj 
szőr a szántás, í 
K.-ra tehető; heti 
tattak, egy m. hd 
K.-ába kerülhet; 
nyisége és ennek 
sorvető géppel y 
dánként 0-8—1 
alapon tehát a 
a vetések megvál 
határozható, de j 
viszonyait ismer 
tudja, hogy az d 
tésben részesülte 
lettek elvetve, j 

Alhaszonbtj 
désre.) A jogszak 
elvet, hogy a hl 
haszonbérelt bir 
ha csak őt ettől 
nem tiltja. Igen j 
bérlő és a tulajd 
viszony sem jön 
ben továbbra is ka 
felelős.

Répaszeletl] 
kérdésre) A ré{ 
veremben besav 
vannak falazva, 
deszkázva, s mel 
áll. vagy ha az 
legyen a fenék ki 
végén legyen ej 
ugyanoly mély gl 
vizet ki lehessen 
leit illetőleg pedj 
1"5 méterre czéls 
2 m., a hossza 
utóbbi méretnek! 
gáljon tájékoztat 
szeletre 1 köbmé 
ha tehát a verenj 
akkor minden föl 
helyezhető el, s < 
met készíteni, ahj 
belerakni. A több 
tudnunk, hogy a' 
rétegenként rakjt 
az egyes rétegek 
verem megtelt, al 
polyvát reátéve, 
a kérdésre, hogy 
polyvát, az 588. 
adta a választ, 
akarunk emliíen: 
a szeletbesavanyil 
az, hogy a szelein 
amit azonban főii 
rolhat, mert csaj 
teje. Ezen utóbbi 
szolgáljon az, bog

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdések.

áss *

676. kérdés. Bérlőtársammal arról vitat­
kozunk, vájjon czéiszerübb-e körülbelül 25 
holdon termett luczernát negyedébe kiadva szé­
nának lekaszáitatni, vagy pedig praktikusabb 
azt zölden etetni. Én tekintettel a takarmány 
szűk voltára, a zölden való etetés mellett kar­
doskodom. részint azért, mert nem kell a vállal­
kozóknak 1 r-részt belőle adni, de még inkább 
azért, mivel az őszszei való szénakészités 
sikere nagyon bizonytalan valami. A zölden 
való etetés által jelentékeny mennyiségű szé­
nát takaríthatnánk meg. Megjegyzendő, hogy a 
kérdésben levő zöld luczerna igavonó marhával, 
mely most szénát kap, lenne etetendő.

K. M.
677. kérdés. Bérletemet átadni óhajtom.

Kérdem, mennyit kérhetek a három szántásos 
ugarba vetett búzáért magyar holdanként, 
mennyit a két szántásba vetett búzáért, 
mennyit a két szántásba vetett rozsért és 
végre mennyit a tengeri után egy szántásba 
vetett búzáért és mennyit a tengeri után egy 
szántásba vetett rozsért. F. K.

67*. kérdés. Ha kisebb, 50—60 holdas 
birtok bérbeadaíott és a bérlő azt a tulajdonos 
beleegyezése nélkül albérfce adja, köteles-e 
tulajdonos ezt eltűrni, illetve megengedni ? Meg­
jegyzem, hogy a szerződés az albérletre nem 
intézkedik. D, /.

679, kérdés. Gazdaságunkba takarmány-
répa hiányában nagyobb mennyiségű czukor- 
rúpaszeletet rendeltünk. Ennek legpraktikusabb 
elhelyezésére nézve kérem szives felvilágosítá­
sukat, hogy minő gödörbe és hogy legczélsze- 
rübb azt eltenni ? ‘ Se. K.

680. kérdés. Minő legegyszerűbb módon
konstatálható manap a tej hozzávetőleges zsír­
tartalma a gazda utján és hogy a tej vízzel 
vegyült-e ? ' K. K.

«81. kérdés. Nagyobb mennyiségű kifőzött 
szőíőtörköly áll rendelkezésemre, szíveskedjék 
a levélszekrényben velem tudatni azt, hogy 
kezeliem, hogy szarvasmarhával, esetleg lovak­
kal feletethessem és helyesen cselekszem-e

Kérdem, miszerint a „Feleletek“ rovatában 
a következőkre méltóztassék felvilágosítást adni: 
Kell-e az intézőn kívül még egy gazdasági 
tisztet alkalmazni különös tekintettel arra, hogy 
mezőgazdazági szeszfőzdét óhajtok felállítani?

Nem-e előnyösebb a mezei munkát, tekin­
tettel arra, hogy a munkabíró ökör ára egyre 
emelkedik, a hasznavebetö magyar ökör száma 
pedig egyre apad, lóval végeztetni?

A könnyebb felügyelet czéljából nem-e 
előnyösebb — különösen ha a mezei munkát 
kizárólag lovak végzik — a lovakat a közpon­
ton egyesíteni, vagy pedig a központ s a két 
major között aránylagosan felosztani?

R. S. ár.
684. kérdés. I. Most kaszálandó sarju- 

széna és tarló-lóhere, minthogy azok meg- 
szárogatása lehetetlen, zsombolyázható-e siker­
rel, habár az esőtől ázva, vizesen kerül zsom­
bolyázásra ?

II. A magkukoriezaszárat, becses lapjuk 
által ismertetett módon, óhajtom vermekbe le­
szecskázva eltenni; tanácsos-e közé rétegenként 
vizes, frissen kaszált tarló-lóherét és zöld 
takarmányrépa-levelet keverni ? P. M.

685. kérdés. Szűkében vagyok répának
és szalmának; nagy a gulyaáilományom és 
van 60 hizőökröm. Ábraktakarmány bevásárlá­
sára szorulok. Ö-tengerit 16 korona, finom 
korpát 1250 és szárított szeszgyári moslékot 
15'50 korona árban tudok beszerezni. Mely 
vétel előnyösebb? D. A.

Feleletek.
Gyommagvak rostaaljban. (II. felelet a 

658. se. kérdésre.) A magyaróvári mezőgazda- 
sági vegvkisérleti állomáson 1898-ban két eset­
ben volt'alkalmunk Galium AparineL. magvak 
nyers zsir- és nyers proteintartalmát megha­
tározni.

Találtunk :
A minta B minta

Nyers zsírt 3‘50°/o-ot 2,79°/o-ot 
„ proteint 9'80 „ 12'50 „
„ hamut 4-C4 „ —

Sem az emészthető zsír, sem a protein 
rém határoziatott meg. Windisch 11. dr.

Zöldtakarmányt vagy szénát etessünk-e. 
(.Felelet a 676. se. kérdésre.) Ezen a kérdésen 
nem lehet vitatkozni, mert a takarmánynak zöl­
den való etetése okvetlenül takarékosabb, mint 
hogyha szénává szárítva etetjük azt. Ugyanis 
a zöldtakarmány mindenekelőtt nagyobb tápha­
tást fejt ki, mint a széna, ami úgy értendő, 
hogy az a zöldtakarmány (mondjuk luczerna), 
mely pl. 1 holdon terem, jobban táplálja az 
állatokat, mint hogyha ugyanazt a luczernát 
— bár a legcsekélyebb veszteség nélkül — 
szénává szárítva etetjük. Ez olyan dolog, amit 
csak néhány éve Kellner tett nyilvánvalóvá, s 
amiről a szakirodalom még nem emlékezik 
meg mert azelőtt azt az álláspontot foglalták 
el, hogy miután a zöldtakarmány s a széna 
emésztési együtthatói egyenlők, a táphatásnak 
is egyenlőnek kelt lenni. De most már tudjuk, 
hogy ennek csak az eleje igaz, de nem a vége 
is, mert a takarmány táphatása nemcsak táp- 
tartalmátol, de fizikai alkatától is függ, mely 
tekintetben pedig előnyben van a zöldtakar­
mány. Ezért szívesebben eszi az állat a zöld­
takarmányt, s többet is képes belőle enni, még 
pedig nemcsak azbsolute, de relative is, mert 
pl. 65—70 kg. zöídluczernát megeszik naponta 
a középnagyságú marha, mig ellenben luczerna* 
szénát nem tudna annyit enni, amennyi a 65—70 
kg. zöldiuczernlból készíthető. Ehhez számí­
tandó továbbá az is, hogy a szénakészités oly 
veszteségekkel jár, melyek a zöldtakarmány­
ban nem következhetnek be. Ilyenek a széna 
gyűjtése s kazalozásakor beálló levélelszórődá- 
sok, s a szénának a kazalban való erjedése 
(utóérése), melyekhez esős időben óriási lug- 
zási veszteségek is járulhatnak. Hogy daczára 
ennek nemcsak zölden etetjük a takarmányt, 
annak főleg a tél az oka, mert erre az időre 
nem lehet a takarmányt zölden eltenni, vagy 
legfeljebb csak zsombolyázás és besavanyitás 
által lehetne a zöldtakarmány természetét 
némileg megőrizni, amit azonban az összes 
téli takarmánynyal azért nem teszünk, mert 
ezen konzerválások még nagyobb veszteséggel 
járnak, s mert a zsombolyázott s besavanyított 
takarmány nem oly természetszerű mint a 
széna. A lóval s az értékesebb növendékállattal 
továbbá abból a szempontból is ajánlatos még 
nyáron is némi szénát etetni, mert a kizáró­
lagos zöldtakarmánytól nagyhasuak lesznek 
az állatok, s a ló jobban is izzad, mint midőn 
csak mérsékelten kap zöldtakarmányt, s azon­
kívül szénát is. Takarékossági szempontból 
azonban csak azt lehet ajánlani, hogy kezdjük 
meg a zöldtakarmányetetést minél korábban,

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök =
n

az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb
Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek.

Elsőrendű hazai anyagból gyártónk ezidőszerint 15-féle nagyságban különböző szerkezetben a gazda minden kt>vetelményeinek legjobban megfelelő 
általános terménytisztuásához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi njdonságainlurél 
2378 szíveskedjék ingyen árjegyzékei kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS, és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen,
Teieton 69. szám.............. ... GyÉPÍ PältäP! Büd&pOSt, YL, Y4CZÍ-kÖPüt 61, Sürgönyczím: Kalmár-rostagyár.
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s folytassuk azt őszszel ameddig csak lehet, 
mert' minél kevesebb szénát kell etetnünk, 
annál több hasznunk van a takarmányból.

Cselkó.
Búza és rozsvetések megváltási ára.

{leidet a 677. sz. kérdésre.) Bérletek átadásá­
nál a vetések ára rendszerint azon költség sze­
rint áilapittatik meg, amelyet tényleg okoztak. 
Ezen költség kiszámításánál figyelembe jön elő­
ször a szántás, amely magyar holdanként 5—6 
K.-ra tehető; ha a szántások meg is fogasol- 
tattak, egy m, hold rendes fogasoltatása 0 8—1 
K.-ába kerülhet; a felhasznált vetőmag meny- 
nyisége és ennek értéke ismeretes s ha a vetés 
sórvető géppel végeztetett, ezért is m. hol­
danként 0’8—1 kor. fölszámítható. Ezen az 
alapon tehát a vetésre fordított költség s így 
a vetések megváltási ára eléggé pontosan meg­
határozható, de erre csak a gazdaság helyi 
viszonyait ismerő gazda lehet illetékes, aki 
tudja, hogy az elvetett földek milyen előkészí­
tésben részesültek és milyen maggal és miként 
lettek elvetve. Henseh.

Alhaszonbérlet. (Fedelei a 678. sz. kér­
désre.) A jogszokás általában elfogadta azt az 
elvet, hogy a haszonbérlőnek jogában áll a 
haszonbérelt birtokot alhaszonbérletbe adni, 
ha csak őt ettől a haszonbérleti szerződés el 
nem tiltja. Igen természetes, hogy az alhaszon- 
bérlő és a tulajdonos között ezáltal semmi jog­
viszony sem jön létre és a tulajdonossal szem­
ben továbbra is közvetlenül a haszonbérlő marad 
felelős. Sz. F.

Répaszeletbesavanyitás. (Felelet a 679. sz. 
kérdésre) A répaszeletet legczélszerübb oly 
veremben besavanyítani, melynek falai ki 
vannak falazva, vagy legalább is ki vannak 
deszkázva, s melynek feneke áteresztő talajból 
áll, vagy ha az is ki lenne falazva, akkor 
legyen a fenék kissé lejtős, s a verem mélyebb 
végén legyen egy körülbelül Va m. széles s 
ugyanoly mély gödör, melyből az oda szivárgó 
vizet ki lehessen szivattyúzni. A verem mére­
teit illetőleg pedig a mélységet legalább 1 vagy 
I-5 méterre czélszerü szabni, a szélesség lehet 
2 m,, a hossza pedig szükség szerinti. Ezen 
utóbbi méretnek a megállapítása végett szol­
gáljon tájékoztatóul, hogy 20 q. friss répa­
szeletre 1 köbméter vermet szokás számítani; 
ha tehát a verem 1 "5 m. mély és 2 m. széles, 
akkor minden folyóméter verembe 60 q. szelet 
helyezhető el, s ezért oly hosszúra kell a ver­
met készíteni, ahányszor 60 q. szeletet akarunk 
belerakni. A többit illetőleg még csak azt kell 
tudnunk, hogy a verem fenekére polyvát téve, 
rétegenként rakjuk be a répaszeletet, s hogy 
az egyes rétegeket jói letiporjuk; ha pedig a 
verem megtelt, akkor ismét 3—4 cm. vastagon 
polyvát reátéve, végre beföldeljük azt. Arra 
a kérdésre, hogy rétegezzünk-e a szelet közé 
polyvát, az 588. számú feleletünk már meg­
adta a választ. Végűi még csak egy dolgot 
akarunk említeni, melyre újabban kezdenek 
a szeletbesavanyitásnál figyelmesek lenni, s ez 
az, hogy a szeletre aludt tejet ajánlatos Önteni, 
amit azonban főleg csak a vajtermelő gyako­
rolhat, mert csak annak van olcsó lefölözött 
teje. Ezen utóbbi mivelet magyarázatául pedig 
szolgáljon az, hogy a ezukorgyártás alkalmával
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oly magas hömérséknek teszik ki a répaszele­
tet, hogy a hozzátapadt tejsav baktériumok 
jobbadán elpusztulnak, mig a többi baktériumok, 
melyek azonban nem kívánatosak, életben 
maradnakmiután pedig a besavanyításnál a 
tejsaverjedés a fő, ezt kell előmozdítanunk, 
amit legjobban az aludt tejjel érünk el, mert 
az végtelenül sok tejsavbakteriumot tartalmaz.

Cselkó.
Tej zsírtartalmának meghatározása. (Fe­

lelet a 6S0. sz. kérdésre.) A tejzsirtartaiom meg­
határozására a gyakorlatban legalkalmasabb a 
Gerber-féle eszköz, melylyel elég pontossággal 
végezhető a meghatározás.

Hogy azonban a tej vízzel hamisittatott-e, 
azt már^a Gerber nem mutatja ki s legfeljebb 
a csekély zsírtartalomból következtetni lehet arra, 
hogy vízzel higittatott-e, vagy lefölöztetett a tej.

A tejszövetkezetekben a Gerberrel vizs­
gálnak s ha valamely tej gyanús, megtartják az 
istálló-próbát, amikor is biztos következtetések 
vonhatók le. A vízzel való hamisításra a Iacta- 
densímeterrel, fajsulymérővel való vizsgálat 
után is tájékozást nyerünk, ha t. i. az a 
minimális határon alul, lefölözött tejnél pedig 
ha a maximális határon felül száll. Vannak 
továbbá kémiai szerek, amelyeknek a tejhez 
való egyszerű hozzáöntése által megtudjuk, hogy 
kutvizzel hamisitotíak-e. Gyakorlati gazdák 
czéljaira tehát elég eszköz áll rendelkezésre a 
hamisítást ellenőrizni, de ha más eljárásra, pl. 
bírósági eljárásra volna az adatokra szükség, 
akkor csak vegy elem zés adatai vehetők figye­
lembe, mert nagyon természetes, hogy egy 
csekély zsírtartalommal biró tej, mondjuk 
abnormis tej, még mindig lehet természetes.

A vegyelemzés egvbehasonlitja nemcsak 
a zsírt, hanem a hamut és szárazanyagot is s 
ekkor biztos adatokkal is szolgál. S. J.

Takarmányfüllesztés {Felelet a 681. sz. 
kérdésre.) Kérdésének első felére az 582. számú 
felelet adja meg a válsszt, második felére pedig 
most válaszolunk. A füllesztés, vagyis az, ha a 
kellően megnedvesitett s egymással jól össze­
kevert polyvát, töreket, szőlőtörköl)t s korpát 
ládába tiporva 2—3 napig erjedni hagyjuk, csak 
a polyva s törekre hat előnyösen, de nem a tör­
kölyre s a korpára is. Ugyanis a polyva s törek 
két irányban nyer a füllesztés által, u. m. elő­
ször abban, hogy megpuhulván, könnyebben 
rágható, minélfogva szívesebben eszi a marha, 
s töbet is eszik belőle, valaminthogy a könnyebb 
rághatőság a polyva s törek táphatását is fo­
kozza, s másodszor abban, hogy a füllesz tett 
takarmány kellemes borsavanykás izt nyervén, 
ezáltal is kellemesebbé válik a marhának. Ellen­
ben a szőlőtörköiyre s a korpára nem hat a 
füllesztés előnyösen, mert a füllesztés erjedés­
sel járván, a táplálóanyagok egy részének meg­
semmisülését vonja maga után, s e megsemmi­
sülésnek nem annyira a polyva s törek, mint 
inkább a szőiötörköly s korpa tápláióanyagai 
vannak kitéve. Ezért kétségtelenül az lenne a 
legelőnyösebb, ha a polyvát s töreket egymagá­
ban lehetne fülleszteni, ami azonban nem megy, 
mert az erjedést okozó baktériumok nem talál­
nak a szálastakarmányban elegendő mennyiségű

vagyunk kénytelenek azokat nekik megadni. 
Ebből tehát az következik, hogy a füllesztés 
csak akkor indokolt, ha sok száíastakarmányt, 
de különösen sok szalmát s polyvát kell etet­
nünk, mig ellenben ha kevés szálas, de sok 
vizenyős és konezentrált takarmányt etetünk, 
akkor a füllesztés okvetlenül mellőzendő. Meg­
jegyzendő még, hogy a füllesztés azzal az előny­
nyel is jár, hogy meleg takarmányhoz juttatja 
az állatot, mi miatt valamivel kevesebb tápláló­
anyagot fog az feltüzelni, de ezen eiönynyel 
szemben az a hátránya, hogy a füllesztett takar­
mány petyhitőleg hat az állatra, minélfogva lóval 
s fiatalabb növendókmarhával nem czélszerü 
etetni. Mindezeket egybevetve tehát tisztán csak 
az etetendő polyva s törek mennyiségétől függ 
önnek azon kérdése, hogy a szőlőtörkölyt s kor­
pát buzapolyva s törekkel keverve fülleszsze-e; 
ha pedig a polyvaetetés bősége ajánlatossá 
tenné a füllesztés!, akkor csakis a marhával 
etessen füllesztett takarmányt s nem a lóval 
s borjúval is. Cselkó.

Zöld habhüvelyek s babszalma. (Felelet 
a 682. sz. kérdésre.) A zölden leszedett hüve­
lyekben nem képesek a babszemek teljesen 
beérni, de megszáradni igen. Az igy nyert bab 
tehát lapos szemű s tőbbé-kevésbbé ránezos 
héjú marad s tápértéke nem éri el a szokásos 
babét, de takarmányozásra nagyon jó ez is. 
Ami pedig a babszalmát illeti, az épp ellen­
kezőleg annál jobb, minél kevésbbé érett. De 
miután a babnak még most is zöld szárát 
megszántam már nem lehet, a zsombolyá­
zást vagy besavanyitást ajánljuk, ami vagy 
egymagában, vagy más zöldtakarmánynyal 
(csalamádé, répalevél, burgonyaszárral stb.) 
rétegezve történhet. Az így nyerendő takarmány 
tápértéke mindenesetre felüt fogja múlni a 
hüvelyes szalma tápértékét s mindazon állatok­
kal lesz etethető, melyekkel besavanyított 
takarmányt egyáltalán etetni szokás.

Cselkó.
Tiszti létszám és fogattartás. (Felelet a 

683. sz■ kérdésre.) Egy 1300 kát. szántófölddel 
biró gazdaság vezetéséhez, ha ez a szántóföld 
egy tagban fekszik, egy intéző teljesen elegendő 
annál is inkább, mert a melíékmajorokban 
majorosgazdák áiianak rendelkezésére és a külső 
majorok a központtal telefon utján lesznek 
összekötve, ami a rendelkezést nagyon meg­
könnyíti.

Ha az intéző a szeszfőzéshez ért, akkor 
a kis mezőgazdasági szeszfőzdét is elláthatja, 
amely őt úgyis főleg csak télen foglalkoztatja, 
legfeljebb, hogy az első években egy szakértő 
szeszfőző adatik segítségére, de egy másik tiszt 
alkalmazása nem látszik szükségesnek, mert ez 
nagyon fokozná a kezelési költséget.

Hogy kizárólagos lófogattartás helyén való 
lenne-e, csak az bírálhatja meg, aki a gazda­
ság helyi viszonyait ismeri, de mivel szesz­
gyárral bíró gazdaságról van szó, amelyben 
alkalmasint ökörhizlalást is fognak folytatni, 
helyesebbnek látszik, ha a főbb gazdasági mun­
kák ökrökkel végeztetnek, mert ezek tartása 
jóval olcsóbb, mint a lovaké; az ökröket ez 
nenthon nest 9—3 áxna kftüpnp. táromban hasz-
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csak nagyon drágán szerezhetők be, ez a czél 
piros-tarka vagy más nyugati fajtájú ökrökkel 
is elérhető, amelyek esetleg a tehenészet után 
is nyerhetők. De akár lovak, akár ökrök tar­
tatnak, ezeket nem a központon kellene egye­
síteni, hanem a majorokban azok mivelési te­
rülete szerint aránylagosan elosztani, mert a 
meliékmajorok egyik főezélja az, hogy a fogatos 
erő jobb kihasználását és igv ezen költséges 
berendezés redukálását lehetővé tegyék.

Hensch.
Ázott zöld takarmány zsombolyázása s 

tengeriszár-besavanyitás. (.Felelet a 684. sz, 
kérdésre.) A zsombolyázás és besavanyitás 
akkor sikerül legjobban, ha a takarmány víz­
tartalma 60 és 808/0 között változva inkább a 
6C --hoz áll közelebb, de mindazonáltal zsom- 
bolvázhatank vizesebb takarmányt is, mely 
esetben azonban valamivel nagyobb erjedési 
veszteségre keli elkészülve lennünk, s a takar­
mány szaga sem lesz oly kellemes, mint hogyha 
csekélyebb viz tartalommal zsomboiyázzuk azt. 
Ha tehát azt az elvet követjük is, hogy har­
matos vagy esőtől nedves takarmányt lehetőleg 
ne zsombolyázzunk, gyakran mégis kénytelenek 
vagyunk ettől eltérni, sőt a fii- s herefélék 
zsombolyázása főleg csak akkor indokolt is, 
ha a nedves idő lehetetlenné teszi azok szárí­
tását, mely esetben ázottan fogjuk zsombolyázni. 
Ezért tehát bátran zsombolyázhaíja a most 
kaszálandó sarjut s lóherét, még ha esős idő' 
lenne is.

A szecskává vágott tengeriszárral együt­
tesen nemcsak hogy lehet, de ajánlatos is 
zöídtakarmányt besavanyítani, meri a tengeri­
szárban ritkán van annyi (vagyis legalább 50%) 
nedvesség, amennyit a besavanyitás sikere föl­
tételez, ha csak vízzel való locsolás által nem 
szerezzük meg azt neki, ami azonban fölös­
legessé válik akkor, ha elegendő friss zöld- 
takarmánynval keverve zsomboiyázzuk azt. De 
ebben az esetben a zöldtakarmányt is meg 
kell szecskázni s e kétféle takarmány vagy 
vékonyabb rétegekben váltakozva, vagy pe­
dig egymással összekeverve kerülhet a ve­
rembe. Utóbbi talán még jobb, mint előbbi, 
azonban ha az összekeverés munkáját el akar­
juk kerülni, akkor a rétegenként! berakás sem 
ellenezhető, kivált ha mint jelenleg, frissen 
kaszált herét s répalevelet, vagyis igen vizdus 
takarmányokat szándékoznak a’ tengeriszárral 
együttessen besavanyítani. A verembe rakandó 
első réteg természetesen tengeriszár legyen, 
mert a következő zöldtakarmányrétegből szár­
mazó nedvesség úgyis lefelé szivárog, s így 
legalább -nem vész kárba. Cselkó.

Tengeri, korpa s szárított szeszmoslek 
viszonylagos értéke. (Felelet a 685. sz. kérdésre.) 
A tengeri s korpa közötti értékviszonyt meg­
beszéltük a 644. számú feleletben. E feleletünk­
ből az vehető ki, hogy a 16 koronás ó-tengeri­
vel szemben nem ér a finom buzakorpa q.-ja 
12 50 koronát, vagyis hogy ily árak mellett 
határozottan ajánlatosabb tengerit vásárolni. 
A szárított szeszmoslékra vonatkozólag pedig 
megjegyezzük, hogy e takarmány Dietrich sze­
rint átlag 18'9!,.o emészthető fehérjét, 13'6°/o 
em. zsirt s 25‘5° o em. szénhidrátot, s 1 ; 2 2 : 1 
arány szermt 74 3 tápegységet tartalmazván, a 
79‘5 tápegységet tartalmazó 16 koronás ó-ten­
gerihez viszonyítva 14 95 koronát ír. s igv 
— legalább a marhahizlalásnál -- szintén előny­
ben van az ó-tengeri a szárított szeszmoslék­
kal szemben. Mi különben az említett árak 
mellett mar azért is leginkább a tengeri vásár­
lását tanácsolnánk, mert ínnak a minőségét

sokkal jobban tudja a gazda megítélni, s ezért 
nincs is a tengeri vásárlásánál oly csaiatkozá- 
soknak kitéve, mint a másik kettőnél, s bár 
legkevésbbé sem akarunk a szárított szeszmos­
lék ellen harezra kelni, de azt nem hallgathat­
juk el, hogy az idén már két gazdáról tudunk, 
kik egész vaggonrakomány szárított szeszmos­
lékot vásárolva, azon kellemetlen helyzetbe 
jutottak, hogy állatjaik sehogy sem akarták azt 
megenni, s ezért nagyon ajánljuk mindenkinek, 
hogy a moslékvásárlásnál ne érje be a táptar- 
talomgarancziával, hanem kösse ki azt is, hogy 
csak oly moslékot legyen kénytelen elfogadni, 
melyet állatjai szívesen fognak enni,

Amit a korpáról mondtunk, az nemcsak 
a hizó, de a gulyabeli marhára is vonatkozik, 
mig ellenben a szárított szeszmoslékról mon­
dottak inkább csak a hizó s a kifejlődött gulya­
beli marhára érvényesek, s nem a növendék­
marhára is. Ugyanis a növendékmarha nagy 
fehérjeszükséglettel bírván, hálásabb a szárí­
tott szeszmoslék iránt, s ezért ezen állatok 
számára határozottan ajánlatos azt vásárolni, 
különösen ha szalma s polyva képezi a fő­
takarmányukat. E szerint tehát az a vélemé­
nyünk, hogy okvetlenül vásároljon 16 koronás 
ó-tengerit, ellenben egyáltalán ne vásároljon 
1250 koronás korpát; a 1550 koronás szárí­
tott szeszmoslékból pedig szerezzen be annyit, 
amennyi a gulyabeli növendékmarhának kell, 
de a többivel etessen tengerit. Cselkó.

Az ecsedi láp.
A múlt század 60-as éveinek első felé­

ben gyakran meglátogattam az ecsedi lápot, 
hogy ott vadászgatva e nagykiterjedésü lápnak 
ős természeti csudáiban gyönyörködjem. Ren­
geteg nádasok és gyékényesek közepette terül­
tek itt el kisebb-nagyobb térfogatú tisztások, 
elborítva a vizi szárnyasok minden nemének 
sokaságával, telve a honi halfélék minden 
nemével, a melyek csendjét egy-egy Vidra 
vagy a magasból lecsapó halkarács zavarta 
meg. Úszó lápok dús vegetácziója és lefenek- 
lett nagy kiterjedésű szilárd lápok a rajtuk 
diszlő kőrisfák és égeresekkel egészítették ki 
az ős alkotásoknak korunkra visszamaradt e 
képét.

Ha az e lápot tápláló Kraszna folyó azt 
nagyobb mérvű elöntésétől megkímélte csoi- 
nakon az említett tisztások alig voltak meg­
közelíthetők és megfordítva; de ily években 
úgy a láp szélein valamint az úszó és szilárd 
lápokon a legeltetés és kaszálás gyakorolható 
volt. Gyakran megtörtént azonban, hogy a 
Kraszna nemcsak a lápot magát, de a láphoz 
közeleső sik felületeket is elöntötte.

Bizony ez időtájt senki sem gondolta, 
hogyr 40 év múlva, habár a nádégések csak­
nem minden évben ismétlődtek is, a láp föld­
jét magát keljen megvédenünk a tűz pusztí­
tásai ellen.

A múlt évi vészkiáltás — Ég az ecsedi 
láp! — ez évben ismétlődött s igy nem lesz 
időszerűtlen dolog és feladat arról írni, hogy 
milyen a keletkezése, mi az eredménye egy 
ilyen lápégésnek és hogyan lehet az ellen 
védekezni. Nem elméleti oldaláról szándékom 
e kérdést kezelni, hanem mint gazda és bir­
tokos a felső szabolcsi Tiszaszabályozó társu­
lat területén, a hol az árterület százezer holdra 
tehető térfogatának mintegy harmadrészét az 
ecsedihez hasonló lápok képezték.

A mi lápjaink leginkább 1863-ban gyul- 
tak ki, a mely év csaknem olyan esőtlen szá-

ráz volt mint a folyó év. Tavaszszal meggyuj- 
tottuk, — a mely' eljárás a nádasok buja 
növésére jótékony befolyással volt — a nád­
törmelékeket és torzsokat; a tavaszi esőzések 
teljes kimaradása folytán azonban mindenütt 
tüzet fogott maga a laza turfás réti talaj is 
és kiégett addig, mig szilárdabb agyagos talajt 
nem talált. Előfordult az is, hogy a gazda 
buja vagy gazos tarlóját akarta leperzselni, 
hogy azt azután annál könnyebben felszánt­
hassa; másnap azonban már arra ébredt fel, 
hogy a tarló földje holdszámra égett. De akár 
ezúton akár kisebb területeken pásztor vagy 
munkások által rakott tizekből keletkezett is 
a lápégés, azt sem nálunk, sem az ecsedi 
lápon, sem sehol másképen korlátozni nem 
lehet, mint az égő területnek körülárkolása 
utján.

De hát a főkérdés nem a korlátozás mód­
jának megállapítása, hanem az, hogy kell-e, 
szükséges-e a lápégést egvátalán korlátozni ?

A mi mentesített árterületünknek minden 
talpalatnyi földje jó; legjobbak a tiszaháti 
iszapagyagos sik területek; minőség tekinteté­
ben utánna következnek a dombosabb földek 
és kiszáradt tófenekek, azután jönnek a kiégett 
lápok és legkisebb értékkel bírnak a kiégetet* 
len turfás területek s igy a sok évi tapaszta­
latból levont következtetésem az, hogy a mi 
árterületünkön a lápok kiégetése nem hogy 
kárral, de feltétlenül haszonnal járt.

E tapasztaltakon okulva körülárkoltattam 
ezelőtt három évvel ártéri birtokomnak mint­
egy 50 holdját, amely sem kaszálásra, sem 
legeltetésre s laza turfás voltánál fogva fel­
szántásra sem volt alkalmas s meggyujtoltam 
azt egy szeptemberi napon körülbelül egyenlő 
távolságokban mintegy ötszáz helyen. A láp 
4 hét alatt teljesen kiégett és kis boldankint 
termett a múlt évben 100 mm. burgonyát, ez 
évben pedig a termés a ki nem égetett szom­
szédos területeken 30 métermázsa, addig a 
kiégetett területemen 1200 Oöles holdon 110 
métermázsa burgonya, daczára hogy ültetés 
óta csak egyetlenegy esőt kapott f. évi junius 
28-án. Mindamellett konstatálhatom, hogy 
bárminemű más talajban a termés ez évben 
csak félannyi. Ugyané talajban szépen díszlett 
a múlt évben hagyma, káposzta, köles és répa.

Ámde ugyanaz a mi a mi viszonyaink 
mellett czél szerű és sikeres dolog, nem szük­
séges hogy másutt is beváljék s ép ezért 
abban a kérdésben, hogy vájjon a lápégés az 
ecsedi láp területén káros, vagy hasznos dolog e, 
csak feltételes véleményt nyilváníthatok. Fel­
tételest azért, mert nem ismerem alaposan a 
szabályozott ecsedi lápnak viz és magassági 
viszonyait és nem ismerem a megéghető turfa- 
réteg átlagos mélységét.

Általában megállapítható az, hogy lápokat 
és turfás talajokat csak ott czélszerü kiégetni 
ahol — mint nálunk — a turfás réteg nem 
mélyebb 40—50 cmnél s a hol eként az ége­
tés a talajt 20—30 centinél lejebb nem sü- 
lyeszli s itt is csak azon esetben, ha fakadó 
vizektől nem tarthatunk vagy a kiégett terület­
hez közelfekvő álló vagy folyóvíz a főidnek 
hajcsövessége utján a kiégett s igy lejebb 
sülyedt területet el nem öntheti.

Ha tehát az ecsedi lápnak átlagniveauja 
lejebb fekszik a Szamos közép- vagya Kraszna- 
csatorna kis vízállásánál és a láp turfás meg­
éghető talajának mélysége az 1—lVs métert 
is eléri, a mely esetben kiégetés után mély 
vizfenekek képződhetnének, ily esetben termék 
szeles dolog, hogy a lápégetések csak károkat
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okoznának és minden áron koriátozandók. De 
ka ily körülmények nem forognak fenn. úgy 
sokkal czélszerübb a laza turfäs területeket 
kiégetés által azonnal hasznavehetőkké tenni, 
mint egy félszázadig arra várni, hogy a láp* 
földek túltengő növényalk&trészeiktől termé­
szetes utón szabaduljanak meg.

Káüay András.
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Kereskedelem, tőzsde.---------------------- --------------
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Ö felsége a király vadászz-sákmánya. 
Gödöllőről irja lapunk egyik barátja és munka­
társa : Folyó hó 18-án Ö felsége a gödöllői 
m. kír. koronauradalom valkói pagonyában, az 
ördöngös parti erdőrészben délutáni cserkésze­
ten Rajtsán főerdész barátom vezetésével egy 
kapitális vadkant és egy koczát lőtt. A kan 
olyan kolosszus volt, hogy- mi is, akik a jó 
Isten kegyelméből már csak elég vaddisznót 
láttunk, elálméíkodva állottunk felette. Hossza 
az orrától a farka végéig 220 cm., marmagas­
sága a 120 cm.-t meghaladta, mert a mérés 
alkalmával vállapban eltörött lába már össze­
zsugorodott. A rettentő fej maga az orrczina­
páktól a fülekig 70 cm. Olyan erős és kövér 
volt vadban, hogy zsiger nélkül 200 kg.-ot nyo­
mott, Egy kifejlett medve nem tehet imponá- 
Ióbb benyomást a szemlélőre, mint ez a vad, 
amelyet a koronás vadász maga is ritka kapi­
tális példánynak ismert ei.

Azért vagyok bátor ezt a ritka vadász­
ered mén vt közölni, hogy a Köztelekből mentül 
több magyar vadász értesüljön róla, s mentül 
több magyar vadász vehessen részt a legelső 
magyar vadász ezen ritka vadászörömében.

A M. Á. V. viteldijkedvezményei és a 
szövetkezetek. Ismeretes, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter az idei Ínséges évre való tekin­
tettel az állati táplálásra alkalmas czikkekre 
viteldijkedvezményeket engedélyezett azzal a

szigorú rendelkezéssel, hogy ezek a kedvezmé­
nyek csakis a gazdák részére engedélyeztetnek 
és csakis akkor, ha a gazdák azt saját gazda­
ságukba szállítják. Meg van azonban engedve, 
hogy kisgazdák, akiknek szükséglete egyénen­
ként egy egész vaggonrakományt nem tesz ki, 
összeálijanak és közösen rendelvén, közösen 
hozassák e czikkeket a kedvezmény igénybe­
vétele mellett. Már most azt az érthetetlen ren- 
delkezésttette a kereskedelemügyi miniszter, hogy 
szövetkezetek a kedvezmény igénybevételéből ki van­
nak zárva. Ismerjük a szövetkezeteket. A vidéken 
ezek jóformán csak gazdákból állanak, akik 
a közös beszerzésre már szervezkedve vannak s 
igy együttesen czélszerűen és jól beszerezhetnék 
szükségletüket anélkül, hogy külön kellene össze- 
állaniok, azonban Hieronymi miniszter rende­
letével őket elüti a mindenkinek igénybevehető 
és elsősorban a kisgazdáknak legfontosabb 
kedvezmények élvezésétől, csak azért, mert a 
szövetkezet a szétosztás előtt kénytelen a maga 
raktárába vinni, Hieronymi kereskedelemügyi 
miniszter nem istápolja nagyon a szövetkeze­
teket, de hogy a magyar kisgazda éppen azért 
essék el a kedvezménytől, mert szövetke­
zetbe tömörült, ebben az ellenszenv tel­
jes megnyilvánulását látjuk. Ha a miniszter 
esetleges visszaélésektől fél — amik a szövet­
kezeteknél ki vannak zárva — ám léptesse életbe 
a legszigorúbb ellenőrzést, de ne bojkottálja a 
gazdák önsegélyen alapuló szervezkedéseit. 
Annál inkább megkívánhatjuk ezt, mert amint 
értesültünk, az erdélyi részekben és az északi 
vármegyékben a télen emberi ínség fenyeget 
s az ennek enyhítésére szolgáló és a szövet­
kezetek által a tagoknak hitelbe adandó bur­
gonya és tengeri is ugyanazon tekintet alá 
esik, mint az állati takarmányfélék kedvez­
ménye. Reméljük egyébként, hogy az OMGE.-nek 
e tárgyban a miniszterhez intézett felirata fel 
fogja világosítani rosszhatásu és káros intézkedé­
séről és a sérelmes határozatot még idejében 
meg fogja másítani.

Komlóárak. Saazi bizományosunktól októ­
ber hó 17-én kelt tudósítása értelmében 50 
ko\-ként a következők: saazi 2é0—2b0, saaz- 
vidéki 250-270, auscbaui 230-240, sternr 
200 -210, magyar 190—210, daubaui 180—200 
korona. Az üzlet irányzata igen szilárd.

Takarékpénztár a mezőgazdaság érde­
kében. Az első gvőrí takarékpénztár száz­
ötvenezer koronát bocsátott Győr varmegye 
alispánjának rendelkezésére, hogy ebből az 
összegből kisebb, ötszáz koronáig emelkedhető 
ínség-kölcsön őket juttasson a kisgazdáknak. A 
pénzintézet a következő föltételeket szabta: 1. 
A kölcsöntőkéből csupán a kötelezvény bélyege 
kerülne levonásba, egyébb dijak a kölcsönvevot 
nem terhelnék, sőt a kamat is utólag rovatnék 
le. 2. A kamatláb 4 százalék (önköltségen 
aluli). 3. A kölcsön visszafizetése 1905 október 
hó l-én eszközlendő a kamatokkal együtt. 
Amennyiben a kölcsönvevők korábban kívánnák

azt visszafizetni, jogukban áll ezt akár egy 
összegben, akár részletekben (a legkisebb rész­
let havi 2 korona) tenni, a kamatot mindenkor 
csak a tényleg fennálló tartozás után számít­
ják. 4. Minden község tartozik kijelölni azokat 
a segélyre szoruló munkás és józan kisgazdá­
kat, kik szükségletüket csakis ily rendkívüli 
segély utján képesek beszerezni. Az igy ki­
jelölt egyénekért s a részükre ajánlatba hozott 
kölcsönök erejéig tartozik a község a törvény- 
hatóság jóváhagyása mellett kezességet vállalni.
5. A községek által előterjesztendő jegyzékek 
a vármegyei segélybizottság által felülvizsgá- 
landók oly irányban, vájjon a kijelöltek tényleg 
csakis ily utón képesek-e olcsó hitelre szert 
tenni, szükségleteiket kielégíteni és hogy 
oly munkás és józan emberek-e, kik ily segélyre 
érdemesek? A bizottság által felülvizsgált és 
helybenhagyott kijelölés volna irányadó a Győri 
I. Takarékpénztár igazgatóságának a kölcsönök 
folyósításánál.

Mi a legteljesebb mérvben méltányoljuk a 
győri takarékpénztárt eme magas színvonalú gon­
dolkozásra valló határozatáért, amelylyeí olcsó 
pénzzel kívánja segíteni a megszorult gazda- 
közönséget. Követésre méltó példaképpen ajánl­
juk a többi előkelő hazai pénzintézet figyelmébe, 
mert a hazai pénzintézetek nemes föladata és 
helyesen fölfogott érdeke, hogy enyhítsenek a 
rossz termés okozta ínségen, és pedig ne kőnyör- 
adományokkal, hanem olcsó kölcsönnel. Remél­
jük, hogy a kölcsön visszafizetését az eredeti 
föltételektől eltérőleg a takarékpénztár nem 
éppen a jövö évben, hanem a legközelebbi ked­
vező termés alkalmával fogja követelni és akkor 
teljes lészen a gazdatársadalom fölsegélésére 
irányuló akcziöjának sikere.

Terményszál Utasok a hadsereg részére.
A cs. és kir. hadsereg részére 1905 január 
1-től szeptember 30-ig terjedőleg szükségelt és 
ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági termé­
kek beszerzéséről szóló hirdetményből az alábbi 
kivonatot közöljük:

Szállítandó
zabmennyiség

Katonai átvevő állomás mm.
Igló .............................. 91
Kisszeben........................ 91
Lőcse — ........................386
Losoncz ........................409
Beszterczebánya — .... 102
Eger ......... -............ - 397
Már .-Sziget —-------- 113
Munkács   113
Szatmár-Németi.........  113
Ungvár ........................442

Szállítási módozatok, bánatpénz és az 
összes feltételekre nézve részletes felvilágosí­
tást nyújt a kassai es. és kir. 6. hadtest had­
biztossága.

Szövetkezet és kereskedés. A kolozsvári 
tisztviselők fogyasztási szövetkezetei alkottak 
szükségleteik jutányos árban való beszerzésére. 
A kereskedők erre hasonló szövetkezéssel 
válaszoltak. Elhatározták, hogy bojkottálni fog­
ják a szövetkezetnek szállító gyárosokat. Tehát 
aféle krimicsau terveztetik a vásárlóközönség 
kiéheztetésére.

Pedig ha a kereskedők beérik a tisztes­
séges haszonnal, ki sem fog szövetkezeteket 
alkotni, mert hiszen a szövetkezés sem köz-

J3L ss ári tot» ti ssrtós^rágy ^
" —■ locf^itiiinoTDTD o© Xc-CfolcsoToTo .................

■brág yanexxi.
Ma™ é, gazdasági ^intézeti kísérleti telepeken rwdkirtl erősnek bizonyult. Számtalan nagybirtokon ténye, eredmény,,,! berezetre.

Árajánlattal, felvilágosítással, elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál.

Budapest-Kőbányái trágyaasáritó-gyár, Budapestéi», kerület, vnéi-ut 31. ssám.
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Élő súly
koronákban métermázsa

Vágott hús
kilogramm fillérekben

marha­
hús

sertés­
hús

Piaez

Losoncz _ __
Kaposvár____
Nagyszombat __ 
Baja ... ._ 
Szolnok ... ... 
Kecskemét ...
Arad ...____
S.-A.-Ujhely ... 
Nagy-Becskerek
Nagyvárad _
Moson______ _
Pápa ____ ___
Miskolcz ____
Nyitra._...........
Szatmár ..._
Békés-Csaba_
Szentes _____
Léva _______
Érsekújvár ...
Pancsova .........
Újvidék ... ...
Eszék............. ..
Győr................
Zenta ................
Nagyszeben ... 
Versecz __ ...
Sopron ____
Kassa ..._____
Pozsony ._
Zalaegerszeg_
Nagykanizsa_

; 188 120

120! 60

128; 120
Borns

Tengeri

120 ISO

;

-

Losoncz 
Nagyszer 
Kaposvái 
Nagykorú 
Baja ... 
Szolnok 

I Kecskemi 
Arad ... 
Uj-Arad 

I Nagy-Bec 
i Nagyvára
j Moson_
; Pápa ... 

Miskolcz
Nyitra_
Szatmár
Békés-Csi
Szentes
Léva _

! Érsekujvz 
I Pancsova 
i Újvidék 
I Eszék... 
i Győr —
; Zenta 
I Nagy-Sze! 
! Versecz 
! Sopron 

S.-A.-Ujhí 
Kassa

Ban

MAGY

1774

112 — 56
128 126 88

iá 120 112 1 96
>; 96 1 72
>! 108 96 98
W 116 112 84

1 126 — —
1 136 104 1 88
1 120 
í 128 

136

112

128

72

1 120 112 80
! 138 126 80t
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vetít ingyen és létesítése egyedül és kizárólag 
védekezés a kereskedelmi uzsora ellen. Tessék 
beérni a tisztességes haszonnal. Akkor nem 
lesz szövetkezés. Amig azonban ez állapot be 
nem következik, addig szövetkezeteket szer­
vezünk és fogunk is szervezni, a gazda és a 
fogyasztó közönség érdekeinek megvédelme- 
zésére.

Hogy mi hasznuk lesz a tervezett meg­
torló intézkedésekből az érdekelt kereskedők­
nek, arra ugyancsak kiváncsiak vagyunk. Ám­
bátor hogy e kíváncsiságot szívesen elengednek, 
mert utó végre sem lehet életczélunk, hogy az 
egyik társadalmi osztály a másikat megkáro­
sítsa, egyik a másik kárán örvendezzen. A mi 
kereskedelmünk hírül sem olyan erős, hogy­
annak meggyengítésére, megrontására töreked­
jünk. Sőt ellenkezőleg, szükséges a magyar 
kereskedőosztály megerősítése, mert hiszen e 
kereskedelem közvetíti terményeink értékesíté­
sét. De ez a kereskedelem ne a mi bőrünkre 
élősködjön 1 Ennyit csak megkövetelhetünk.

Ha ez állapot bekövetkezik, úgy természet­
szerűleg megszűnik a szövetkezés agresszív 
jellege. Addig azonban nincs mitől tartanunk. 
A gyáros czélja, hogy túladjon portékáján és 
nagyon is közömbös előtte, hogy kereskedő 
avagy szövetkezet közvetíti az áruértékesítést. 
Legfeljebb, hogy a szövetkezetnek szívesebben 
hitelez, mert itt nincs kizárólag a kereskedelmi 
egyéni hitelre utalva.

Mi a kereskedők érdekében fájlaljuk a 
kolozsváriak támadó fellépését. Mert annyi bi­
zonyos, hogy annak kárát csak ők maguk vall­
hatják. És ennek örülni egyáltalában nem tu­
dunk. Nem volna-e sokkal helyesebb dolog az 
árak méltányos leszállításával parírozni a szö­
vetkezés! mozgalmakat?

Nyiittér.*)

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

BMT.tolt I2.4"" tiszta káll-23-24% 
kénaavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40'/. tiszta *611-74-76='« 
kéitaavaakáü tartalommal

Kovasavas-kálit
(dehánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül -

Rézgáliczot
(98—99®/«) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

"HUNGÁRIA”
MÖTRÁSYA, KÉHSAV ÉS VESY11P4R RÉSZV.-TÁRSASÁE
BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8. sz.

*i Az e rovat alatt közlőttekért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség.

1904. évi forgalom: 22,000 bál.

Fölhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét
—• A BUDAPESTI

GYAPJU-AUKGZIÖKRAÍ
melyek minden évben Julius és szeptember

hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési 
vállalat Budapest, dunaparti teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények a M. A. V. összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, valamint 

Ingyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvi­

lágosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYAPJÚ ÁRVERÉSI VÁLLALAT

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(öuttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napijelentés a gabonaflzletről.
1901. október 21.

Készbuza a malmok tartózkodó vételkedve és 
elég jó kínálat mellett lanyha irányzatú volt és elkelt 
mintegy 20,000 métermázsa, 10 fillérrel olcsóbb árakon.

Rozs ugyancsak csendesebb hangulatnál néhány 
fillérrel olcsóbbodott és helyben, valamint helybeli 
egyenórtékben 14 85—15-25 koronáig íaáít vavőre.

Takarna íny árpa változatlan és Budapesten, vala­
mint Budapest egyen ír békében 14=------14=80 koronáig
értékesíthető. Sxeszégetőknek alkalmas áruért 15‘20K.-ie 
fizetnek.

Sörárpa változatlan irányzatot követ és kivitelre 
még mindig nincs kereslet. Az összes — igen csekély­
nek mondható — forgalom csakis a belfogyasztásra 
szorul; elkeltek többek között a következő tételek: 
Horton vasútállomásra szállítva 16-— koronájával, 
Miskolcion vasútállomásra szállítva 15’— koronájával, 
Sápon vasútállomásra szállítva 15-— koronájával. Egvébb 
eladások nem kerültek nyilvánosságra.

Zab. Változatlan: helyben 14-20—14=80 koronáig
jegyez.

Tengeri. Nyugodt, azonnal kocsira rakva, helyben 
1485-15-10 koronáig értékesíthető. Vj-tengeri azonnali 
szállítás mellett, helybeli egyenértékben 13-50 koronáért 
adatott el.

Mák. Csendes és helyben 49*------51*— koronáig
értékesíthető.

Eáposztarepcze. Mérsékelt forgalom mellett vál­
tozatlan és helybeli egyenértékben 22-50—23-— koro­
náig jegyez.

Ma délelőtt a következő készáru-kötések jegyez­
tettek hivatalosan."

Búza. Tisza vidéki: 400 mm. 8V5 k. 21 K. 55 f 
100 mm. 82 k. 21 K. 55 f„ 400 mm. Sí k. 21 K 45 f ’ 
100 mm. 81 k. 21 K., 1500 mm. 79 k. 21 K,, 100 mm! 
78-5 k. 21 K., 200 mm. 80'5 k. 21 K. 30 f„ ICO mm. 
80-5 k. 21 K. 25 f., 100 mm. 80"5 k, 21 K. 20 f. 100 
mm. 80-5 k. 21 K. 15 L 100 mm. 79 k. 21 K. 15 f 200 
mm. 80 k. 21 K. 50 f„ 300 mm. 80 k. 21 k. 30 f.,’ 100
mm. 80 k. 21 K. 25 f. 500 mm. 80 k, 21 K. 20 f 100
mm. 79-5 k. 21 K., 300 mm. 79 k. 20 K. 70 f!, 100
mm. 80 k. 20 K. 70 f., 100 mm. 79 k. 21 K. IC f ’ 100
mm. 79 k. 20 K. 80 f. !

Hódmezővásárhelyi; 3370 mm. 80 k. 21 K 40 f 
650 mm. 81 k. 21 K. 40 f.

Fejérmegyei • 100 mm. 77 5 k. 20 K. 70 f.
Pestmcgyevidéki: 100 mm. 78 5 k. 20 K. 00 f 

100 mm. 78 k. 20 K. 60 f„ 100 mm. 77 5 k. 20 K 65 f
Pádéi: 1160 mm. 77-8 k. 20 K. 95 f.
O-becsei : 1330 rnm. 78-2 k. 21 K. 25 f.
Becskereki: 1700 mm, 77-3 k. 20 K. 85 f.
Szerb: 1000 mm. 79 k. 20 K. 40 f.

Boss : 1000 mm. 15 K. 40 f., 100 mm. 15 K. 25 
f., 200 mm. 15 K. 10 f., 400 mm, 15 K., 200 mm. 14 
K. 90 f. kpf.

Zab: 100 mm. 14 K. 50 í., 100 mm. 14 K. 10 f., 
100 mm, 14 K. kpf.

Húsárak.
1904 október 20-án.

Piaez marha-
! !i j

borjú- íi sertés- j
i . 1

birka-

I. IL j I. ,
ti n. j L n.

Losoncz __ __ 64 72 90 40
Kaposvár_____ 65 80 80 70 86 80 ! 38 32
Nagyszombat__
Baja ________
Szolnok ..........

68 52 72 56 98 68 : — —

78 58 80 72 90 86 44 40
Kecskemét „c 64 51 88 74 100 90 44 38
Arad ............... . ' .-- i — *— __ ' __
S.-A.-Ujhely __ — — — — —
Nagy-Becskerek 58 — 64 —»: 83 __
Nagyvárad __
Moson._ _____
Pápa ... ..........
Miskolcz_____
Nyitra________

70
72
66

56
58
54

88
80
84

80
60
62

120
96
96
130

80 ! 
72 ! 
117
— j

56
29

48
27

Szatmár .......... 44 38 68 64 104 100;
Békés-Csaba__ 88 — i 84 — ■ : 84 44
Szentes _____ 82 60 82 --- í 112 1081
Léva_______ — 56 -- - 64 72 1 50
Érsekújvár __ 66 56 80 70 88 80 j
Pancsova__ ... — . — : — --- .
Újvidék ___ _ 56 52 76 70 84 80 j 40
Eszék________ — --- '• — —
Győr ............... 64 56 82 78 102 98 j
Zenta________ — .---v • -- ;__
Nagyszeben ... 60 52 — ■ — 84 76 j _
Versecz ... _ 84 76 68 62 110 90
Sopron ___ _
Kassa________
Pozsony__...

76 56 92 80 108 72 j — —
3

Zalaegerszeg__ — — — -- - .
Nagykanizsa_ 70 66 80 72 70 66 j 40 36

különleges gyár

Garvens W.,
WIEN, I., Wallfischgasse 14.

különleges gyár

Garvens W.,
WIEN, I., Wallfischgasse 14.
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Magyar vidéki piaczok gabonaforgalma és árjegyzése.
Magyar vidéki piaczok árjegyzése

Magyar vidéki piaczok gabonaforgalma mm.-ban 
1904 oki 12—17-ig

1904 október hó 19-én
(100 kg.-ra értendő koronákban.)

Tengeri Tengeri

Losoncz 
Nagyszombat 
Kaposvár ... 
Nagykanizsa

15-40
14- 50 
12-10 
13-80 
12-60
15- — 
15-80 
13-60
13- 40 
12-80 
14'— 
14 — 
15-20 
15*20 
15-30 
12-40 
13 — 
54-40 
15-20
14- 20

15-64
13-50

14-30Baja _______
Szolnok _ ..
Kecskemét__ .
Arad ...___
üj-Arad ... .. 
Nagv-Becskerek..
Nagyvárad__ ..
Moson_______
Pápa................. .
Mískolcz ..........
Nyitra..................
Szatmár ... _ 
Békés-Csaba
Szentes ..........
Léva ... ..........
Érsekújvár... _
Pancsova ... .. 
Újvidék ...
Eszék................. .
Győr_...
Zenta_... _
Nagy-Szeben ..
Versecz ..........
Sopron ..........
S.-A.-Ujhely ..
Kassa _ ._

19-70
19- 20
20- 80 
19-80 
19-60

20000
14-80 14-80 14

15 
100 
310 
400 
100
76

15000
150
200

15-40

19- -
20- 30 
20-G0 
1920 
20"— 
18-80 
20- 
20-20
19- 60
20- —

14*00
13- 50 
15-— 
14*60 
15"— 
18-40 
15*— 
15-80 
15-—
14- —

14*20

15-40

13-60
19-80

13-60

20-60

Nemzetközi gabonapiacz 1904 október hó 18-tól október 20-ig,
(Lezárva október hó 21-én déli 12 órakor.)

Piac Buenos-
Ayres

Budapest Berlin London Liverpool jí Braila New-York Chicago

Október hó

Október hó

ÁRAK

D O ARAK
Oki—Bov.—deez. 
Márcz.—ápr.—máj, 
Okt.—nov.—deez. 
Márcz.

20-42:
Buta

ápr,—máj. 21-461
Okt—nov. 
Márcz.—á] 
ÍOfct.—nov. 
Márcz.

Ross
15-52:

ápr.—máj
í Okt.—nov.—deez, 
[Márcz.—ápr.—má 
Okt.—nov.—deez. 
Márcz.—ápr.—má

14*96;
Tengeri

(Okt—nov.— deez. 
[Márcz.—ápr.—máj. 
Okt—nov.—deez. 
Márcz.—ápr.—máj,

13-901
14-68;

14-74.

lokomobilnái, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, 
használatuk nagy megtakarítást eredményez, 

EBSZON*! MÉSZ$jg|

MAGYAR ÁLTALÁNOS KOSZÉNBÁNYA RÉSZVÉNYTABSüLAT BUDAPEST, V., Erzeóbet-tőr 18.

& in M * DARABOS SZÉN
A A Al TOJÁS és TÉGLA BRIKETT
BÁNTÁK: Tata, Kirtid, Bajó-S»ent-Péter, Dorogh, Tokod, Eb«i6ny,

mmáSMmm
mm §

1

jj 20 ií 20 . 20 20 j

i 17 L
.1

Í7 17 ' 1

ii 20 1

11

__
j

Ti 11

j 21-54 22-80: p 20-40 ! 19-88 — i . 2V71 : 2110:
20-92:

1 -
1 22*17! 2342 ij — 20-15 i 2103 1 1 —

21-57 ! 23-09:1 20-26 ■ . 20-—ií - 2V34 ! 20-66 ! __ ij —
: 22-17 f 23-65i! — 20-32 T 20-73ÍÍ i 20-42;í ~ ...1....... —

! 16-92} 15-63Í jj — _ — í  T ■ ii
;i; 17-46! 16-24 í _ — } - 1 i

i 16-98 
j 17-46

1 15-58. 
i 1814!;

-
-

! ’ -
\ _ -i 1, 1 - 1

= 1
: 14-16 -- í 11-76 12-20 - j 1 1005 f 9-53 i . —
i .__j I — \ --- 11-44 — ■! 10-12 1 8-93, .— ii. -

! 14-25. j — 11-90 12-12 i: 1060 ! 9-46 — I —
1 ! — : 1 ! ! — - i 10-05 j 8-84i U— ;; . .... —
: 16-62 115-20:
- ' 15-72

1 {I — . j — : — z t ;í
í 1 4
1 j — j

— 1 - 
1 -

16-65 I 15 34 — \----1 - —. 1 — s —
] i i!
:i i ’•« 1 ís-so; __ -ílíi 1 — i

Bnxa: 21-30 - 22-80 i 21-48 — 22-33,1 — ; 20-63 __
-

ti
— ij 1.8*62 —* 22 35 — 20-91 - 14-79 --- '■ 1 ---■ —

~ 21*40 22*80:1 —
xii

21-36 — 22-47 t — 20-49 1 -
~ 18-62 — 21-90 20-45 14-79 ! _ —

15-50 16-50 ; 16 68 15-20 j 1 - _ .. i
i 12-40: — í ____ _ —

Boss: 1 ! í [>: ,;.
í-

1 -
15-50 — 16-50 16-74 — 15-16 

: .
! ~~ — : — ~ S “ 12"40 — - I — —

15-10 15-50 I _ 1 _ - 11-31 _ - - "3..1..3...
Árpa: í iÄE . . ■ ■ :-í

15*10 — 15-50 i - — __ — 1 — 11-31 “----- ---------- 1 L.................... Z ^..r - ii . . • ; ..
15-10 --- ; 15-80 — 14-55 __ ! ; — — ! - - ; 15-47 10"—  I 8-26 _

Tengeri;
—

15*—j
— 15-80 ~

14-49Í —

í

— i 1

-1

cn 1 — —

' : j

9'85;
.. • ;•

■ j

8-26;
- .• i

~

1 1470
-----:
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Hedrich és Strauss „Királymalom“ üzleti tudó 
a mKödelekr részére 1904. okt. 20-án.

Rozsliszt
o o/i i WR n n/B ni

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1904 október 21-én.

Az utolsó napok egyik föfogyasztási ezikkében, a 
burgonyában a nagyobb kínálat következtében az árak 
2 koronával olcsóbbak lettek; reméljük ezen árvissza­
esésnek a sokat panaszkodó fogyasztók élvezni fogják 
a hatását. Káposztából is jelentékenyek a hozatalok s 
az árak lényegesen redukálódtak. Vaj irányzata szilár­
dabb. Tojáspiaczunkró! a vidéki tojásexportörők túlzott 
spekulácziói elvonták a friss árat és igy ennek jegyzései 
magasra szöktek. A legközelebbi napok meg fogják 
mutatni, mennyire válnak be ezen forszirozott vásárlá­
sokhoz fűzött remények. A külföldi piaczok túlterhelt­
sége mellett kevés kilátás van, hogy ott az árak avance-ot 
kapjanak.

Mai árak:
Husaemlel: marhahús 1-04-1-20 K., helybeli

borjúhús 1-20—1-36 K, vidéki borjúhús V----- V12 K.,
sertéshús V 1'2Q BL, szalonna fiáss V40—V50 K., sza­
lonna, sózott 1-40—1-52 K., szalonna füstölt V5Q—180 K.,
szalonna, olvasztani való 0-------0 — K., háj 1-40—1-52
K., sertészsír V40—1-50 K. Bárány párja: —K. Ozhns:

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1904. október hó 21-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 139 szekér réti 
széna, 15 szekér muhar, 65 szekér zsupszalma, 8 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma, 4 szekér tengeriszár, 
19 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabosbük­
köny, köles, stb.), lOOO zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

600—1010, muhar S40—980, zsupszalma 380—420, alom­
szalma 360—330, takarmányszalma------------, 100 kéve
tengeriszár 2700—2900, egyéb takarmány 900—920,
zabosbükkőny 960—1G60, lóhere------------ , luezema
------------, köles--------- , sarju 860—88$ szaimaszecska
440—500. összes kocsiszám 2b0. Összes súly 300,000 kg.

Szeszüzlet.
A szesziizletben e héten lanyhább kereslet ural­

kodott és nagyobb kínálatok folytán több tétel finomi-

Uj föiha
Múlt va

Szám

Bladatlai

Magyar 
Magyar 
Szerbiai 
Horvátoi 

hák „

RozskorpaRizskorpa

Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuly. 
nak véve, zsákkal együtt értendők.tott exkontingens és denaturált szesz kelt el valamivel 

olcsóbb árban.
Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 

finomított szesz nagyban adózva 150-50—157 K., adó­
zatlanul szabadraktárra szállítva 57-50—58 K. kelt el. 
Kicsinyben az ár 2—3 K. drágább. Élesztőszesz válto­
zatlan árban kelt.

Denaturált szeszben élénk a kínálat és tartányáru 
46—46-50 K. Hordóáru 48—49 K.-g volt ajánlva nagy­
ban és 2 K. drágábban egyes hordókban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 1904—905 termelési évadban száliitva 48 K. 
fix árban és 106 50—107 K. jegy-zésen alól kelt. Exkon­
tingens nyersszesz 37 K. volt ajánlva.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 5 V50— 
52-50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 52-40—52-60 K.
Prága. 145-------145 K. adózott trippló és —‘—

K. adózatlan szeszért
Budapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben
koronákban

Finomított szesz    156-50—157-— 158------ 159"—
Élesztőszesz _____— 157---------157 50 158-50—159 50
Nyersszesz adózva  152-50—153-— 154"----- 155-—
Denaturált szesz   48-------  48-50 50------- 51 •—

Budapesti lóvásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek*

1904. október 20.
Főihajtatott;

Jobb minőségű hátasló------- — dl
Könnyű kocsiló (jukker) 12 ,,

Árak
(drb-kint korona)Szopós malaez dbja----- K., őlött 1*20—V80K. kg.-kint.

Füstölthus (vidéki) kgja V40—V60 K., hazai sonka 
V60—2*— K., szalámi 2-—2’40 K., nyári 0------ 0‘— K.

Vad: nyúl darabja 240—2-60 K., fogoly 100—
120 fillér, fáczán 3------ 0 — K., szalonka 3------ 0-— K.
darabonként Vaddisznó 00—00 fillér. Ozhus 0------ 0 —
EL, szarvas és dámvad —•---------•— K. kgkőnt Süldő*
nyúl 1-20—V60 K.

Baromfifélék: élő tyuk 2-20—3 — K., rántani 
való csirke 0*70—0 93 K,, sütni való csirke 1-20—2-40
K., kacsa, sovány 160—2-60 IC, hízott 4‘----- 5 — K., lúd,
hízott 10—11 K., pulyka, sovány 2-------2 60 K., hízott
8------ 10— koronával páronkint. Idei liba páronként:
—•----- , kacsa —"------•—korona.

Vágott hízott liba 1-10—1-20 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka V30—1-40 K. kg.-kint

Teavaj: (czentrifugált) 1-80—190 K., főzővaj 
1-50—1-70 K. kgként. Tehéntúró kgja 14—20 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru) sárga 7-—
8‘— K., rózsa I 6-------7-— BL, kifli fehér 10—14-— K.
100 mm.-kint Fehér burgonya 0------ 0 —. Hagyma 50
kgos zsákokban zsákkal együtt 6—10 K. mm.-kint. Makói
érett 14.—16.— K. Paradicsom: —; Sárgarépa----- - f.,
petrezselyem--------- f. kiiónkint. Zeller------- K. Fejes­
káposzta 4—12 K., vörös káposzta------K. 100 dara­
bonként.

Gyümölcsfélék: szőlő: ehasselas 36—44 K., 
passatuti 50—60 fillér, Opportun szőlő---------fillér
kgkint Alma, válogatott elsőrendű áru 28—40 K., 
másodrendű alma 16—20 K., harmadrendű apró áru 
6—10 K. métermázsánkint. Körte, elsőrendű 30—50 K., 
másodrendű 16—28 K., Birsalma---------K. mm.-kint.

Méz: pergetett ákácz 0-80-0 90 K., hárs 0 76-0-80
korona kgként Gyümölcsíz 1-60----- 2------ BL kgkint,
száritott gomba 2-80—3 K. kgkint. Mák (kék)---------f.
kiiónkint. Sajtok: Romadour---------dekagrammos
téglákban------ korona, grói —-------*— K. kgként

Tojás: bácskai 86—88 K., erdélyi apróbb áru 80— 
80 K. ládánként (1440 drb.), apadt --------- BL, meszes

240—400
400-800
230—274

Nehéz kocsiló (hintés) .. 
Igás kocsiló (nyugati vér) 
Ponny -------—--------- --
Fuvaroslovak----------------
Parasztlovak------------—
Alárendelt minőség _ —

Összesen
Eladatlan maradt------- —

Irányzat: élénk.

Budapesti 
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.) 

1904. október hó 17-én,
FSIhajtatetl -.

1770 drb juh

656 drb
289 drb

drb kecske 
drb kecske

Magyarországból
drb juh

drb kecske.összesen—
Eladatlan maradt-------

Ársk
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. pirontinS
44—52 fill. 39—43 kor. 
38—41 „ 22—28 „
38—46 ” 19—36 ”

1770 drb juh
Vetőmagvak ólomzárolása. *)

Budapest, 1904. október 20.
A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­

más az 1904—1905. idényben, azaz 1904. évi julius hó 
1-étől a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a következő vetőmagmennyiségeket 
Ólomzárolta:

drb kecskedrb juh

okt. 1ffizott ürü________
Feljavított juhok —
Kiverő juhok (anya)
Kisorolt kosok_____
Szerbiai juhok--------
Kecskék szerbiai 
Bárányok ------- —

Irányzat: élénk. Az árak 2—3 fillérrel kg.-ként 
emelkedtek.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
1904. október 20.

Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 
Másodrendű „ „ „
Alárendelt min. magy. járm. ökör 
Tarka növendéktinó — — ... —
ffizlalnivaió tinó — — ...-------
Tarka fejős tehén... — ...-------
Bonyhádi fejős tehén —-------
Jármos bivaly---------------- ---------
Tenyészbika______ _______ ___

összesen 205 drb
Eladatlanul maradt — bika, 25 fejős tehén.

Irányzat: lanyha.

Budapesti szurómarhavásár.
1904. október 21.

okt. 20,

0lomzároltató fél

e r m á zm é t
Haldek Ignácz, Budapest___  348 314 — 662
M. Mezőgazdák Szöv., Budapest 111 327 7 445
Szalay Gyula, Budapest_____... 76 136 — 212
Radwaner, Budapest___________ 11 97 — 108
Mauthner Ödön, Budapest____ — 21 — 21
Frommer A. H. ut., Budapest — 6 — — 6

összesen_____ 552 895 7 1454
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here­

féle magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja.

(Eredeti

Árak
(drb-kint IL-ban) 
- drb------------

Sertésvi
As Erzsébet-Gőzmalom-Táreaság üzleti tudósí­

tása a „Köztelek? részére. Budapest, 1904. okt 20-án. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kiiónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:
Sz.: 0 1 234567 7»/i

Sertésvi
Vetőmagvak. (Maidhner Ödön tudósítása.)

A lefolyt héten a piaczirány rendkívül élénk és a 
forgalom igen nagy volt. Yörösheremagnak (lóhermag) a 
vezetőszerep jutott, s miután az összes termelővidékek­
ről szilárd irányt jelentenek, arra kell következtetnünk, 
hogy a termés mindenütt csekély volt. Azonban nincs 
kizárva, hogy a csekély kínálatnak az az oka, miszerint 
a kedvező időjárás következtében a gazdák annyira el 
vannak foglalva folyó munkáikkal, hogy a herecséplés- 
hez még nem jutottak. Cseh eredetű löhermagbó! hely­
ben néhány kocsirakomány adatott el. Luczemamag. 
Mindenünnen igen jó termést jelentenek, s az összes 
Franczia- s Olaszországból, valamint a belföldről érkező 
mintákon — amennyiben a szem teljesen ki van fejlődve 
és igen szép világos sárga — meglátszik a kitűnő ter­
més. Az irány igen lanyha, s csak az esetben történt 
vétel, ha az eladó árköveteléséből sokat engedett.

Takarmányrépamagvak. Az indokolatlanul felhaj­
tott árak immár a valóságos terméseredménynek megfele­
lően alakulnak, miért is a lefolyt héten a jegyzések 
meglehetősen csökkentek. Bükkönyt nem igen kínáltak, 
s vájjon a termés tényleg olyan csekély-e, mint 
amilyennek látszik, azt még megbízhatóan jelenleg nem 
ítélhetjük meg. BaUaczim. A csekély kínálatból gyenge 
termésre következtethetünk. Muharmagot nem kínálnak. 
Fiimagrak. A jó terméshirek és nagy kiná'at következ­
tében az árak csökkentek.
Yörőshere... ............ 70—S0 Téli bükköny_____ 13—14
Luczcrna ...__50—58 Szöszös bükköny 24------
Téli borsó___ ______ 10—12 Muhar..- ... ... ... 12—13

15 „ 180-230 
90 „ 200—320

12-60 12-20 1V90

Lujza gőzmalom r.-t. jelentése & „Köztelek* 
részére. Budapest, 1904. okt hó 20-án. Netto-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0 1 2 3 4 5 8 7

Odlogrammonkint 616
Főibszaioit süiybfczi vagy v&góntly

I, oszt D. oszt
Osztrák ti 

nyokbólMagyarországból élő borjú 
„ leszúrt „

Ausztriából élő borjú_____
„ leszúrt „--------

Magyarországból élő bárány 
„ leszúrt „

Ausztriából élő bárány _
„ szurott „

összesen ...
Eladatlan maradt 27 drb élő borjú. 
Irányzat: lanyha. Az árak változatlanok,

503 drb 64—88
16.30 15.90 15.50 15, 14.60 14.20 13.80 13.30

9-90 7.30
íási adó

Arkorona: 5.90 6, heiiek
Rozslisztárak:

0 0/1 I FR n H/b Hl Rkorpa
11.60 11.20 10-30

»11 í!

“TiÜSf®SÍ®
HSpfeí

mm- mm Wm

Le : 16-20 15-80 15-40 15 — 14-70 14-30 13-90 13-40 11-90

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
7-30 4"— 4 —

Rozsliszt:
0 0/1 I I/B n n/B SR ni

Ár: Kor. 13.10 12.60 12.30 12.— 11.60 10.40 9-20

Kőleskása
Szám: 0 1 2 3 4
Ár: Kor. —.— —•— —•— ------- -- *----

Kukoriczadara: Finom (Polenta) közép, gór.
Kor.: 9-50 11-50

Rizstakarmányliszt Királymalmi dercze Takarmánydara
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Budapesti rágőniarhavásár. 
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.) 

19C4. október 20.

Felhajtás összege;
Uj Í81hsj‘ás _ 3540 drb 
Múlt va árról 

via r «unaradt
összeg _

Eladatlan maradt

Származási hely szerint:
Magyar eredeti 1104 drb 
Magyar tarka 301 „
Szerbiai marhák 2123 »
Horvátorsz. mar­

hák ________ 12 „
Boszniai marhák — „

összeg _ 3540 drb

Bécsi szurómarharásár,
1004. október 20. 

Fölhozatal

Budapesti a tkvi ha- Igó
kir. tvszék tóság János
Temesvár a tkvi ha- Schüehting
kir. tvszék tóság Ede

Budapesti a tkvi ha- Farkas
kir. tvszék tóság Imre
Budapesti a tkvi ha- Vogler 
kir. tvszék tóság József
Budapesti a tkvi ha- Dr. Szabó
kir. tvszék tóság István

129360

Árak f
tküGgrsmonMnfc ftlM- 

rekben tiszta sulykán) 
L oszt. n. oszt.

Nov, 26. 50640

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 80 
Másodrendű „ 2641
Alárendelt minő­

ség --------------- 749
Növendékmarha 4 
Bivaly___________66

Nov. 28.Elő borja 43789
Leölt borja__
Leött bárány Decz. 3.110 drb páronk. 191206
Élő sertés j 
Leölt sertés 
Leölt juh _

Összesen 6410 drb
Irányzat: csendes ; prima borjak ára a multheti, 

gyengébb minőség elvétve 2—4 fillérrel magasabb árat 
ért el. Juhokban és bárányokban az üzlet változatlan.

Bécsi sertésyásár.
1904. október 18,

Fölhajtás: Származás szerint:
Minőség szerint: Maevarorszásból 1 <‘rb'

3540 drb
Deez. 7.

3540 drb
Szerkesztői üzenetek.

H. S. urnák Budapest és Sch. J. urnák Kecske­
mét. Olvassák el a 667. sz, feleletet, melynél többet 
most sem mondhatunk

B. B. 0. urnák Ötvös-Kinyi, Beküldött tudósítá­
sát készséggel fogjuk lapunkban közölni, minthogy azon­
ban az illető betegség eiien többféle szérum van alkal­
mazásban, kérjük, szíveskedjék megelőzőleg közölni, hogy 
minő eredetű, kitől előállított és honnan beszerzett szé­
rummal történtek a kísérletek ?

Sz. Z. urnák Panyit. A 647. sz. felelet teljesen 
ráillik az ön kérdésére is.

3. S. urnák Cserepes. Az egyik fogyasztási körzet­
ből a másikba szállított bor után a boritaiadót, tekintet 
nélkül annak eredetére, meg kell fizetni.

E. A. urnák Nagy-Rada. A kazal és asztag, 
köb- és sulytartalom meghatározásának módozatait a 
„Köztelek* zsebnaptára ismerteti. A fanemílek köbtar- 
talom-kiszámitását illetőleg forduljon az „Országos 
Erdészeti Egyesület“ titkári hivatalához felvilágosításért 
(Bunapest, V., Aikotmány-uteza).

Előfizető, Detta. Névtelen levelekre nem vála­
szolunk.

Sch. M, urnák Pa-Czirkó. Forduljon felvilágosí­
tásért bármelyik m. kir. sóhivatalhoz.

Moldovan I. dr. urnák A kért rajzot a m. kir. 
kertészeti tanintézetnél elkészítették és postán elküidöttük 
czimére, mivel ez nem annyira közérdekű, hogy a lapban 
adjuk.

S. M. urnák Oszlopa. Kérdésére az 582. számú 
feleletben talál felvilágosítást

B, T. urnák. Tessék a fóldmivelésügyi minisztérium 
illetékes osztályától kérni felvilágosítást.

B. 1). urnák Pán. A cselédek követelése egészen 
jogosult

A. J. urnák Maczedónia. Czikke közlésre elő­
jegyeztetett Kérünk szives várakozást.

E. Gy. urnák Ü)-Bög. Tessék a „Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetéihez fordulni felvilágosításért.

A. K. I. urnák Sárkeresztur. Kérdésére az igazság- 
ügyminiszteriumban szerezhet felvilágosítást.

M. A. urnák Balta. Tőzegalom rendelhető: a 
■vallat tőzeggyártói, Mosonmegye, a nádasd-ladányi ura­
dalomtól, u. p. Nádasd-Ladány, Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezeténél, Budapest V., Aikotmány-uteza 31., Weisz 
és társáná1, Budapest, VII., Rotíenbilier-utcza 12.

Nem szerint:
Bika™___ __  222 drb
Ökör ______  2624 „
Tehén ... _ 694 „
Bivaly_______  — ”

összeg 3540 drb

Arak
(103 küogr.-kint élősúlyban minden leróni« nélkül fillérekben) Hússertés

Zsírsertés
összesen 113C4

Eladatlan maradt __ — összesen _ 11304
Ára*: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ..
Könnyű és szedett magyar 
öreg nehéz és közép magyi 
Német és lengyel husfajták

Irányzat: hússertések ára a multheti, zsirsertések 
a multheti árat nehezen érték el.

103 kiv, (104)

Irányzat: élénk, az árak középminőségűeknél 
2—3 kor.-val emelkedtek, más minőségűéinél változatlan.

Budapest ferenezvárosi sertéskonzomvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1904. október 14-től október 20-ig.

Ingatlanok árverései (40,000 korona bees' 
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos iapbéi.
Budapesti 
kir. tvszék

Pest vidéki 
kir. jbiróság

Okt. 25. a tkvi ha- Pick 
tóság Ede

a tkvi ha- Móricz 
tóság Sándorni

Kolozsvári I " ~
kir. tvszék tóság Emil

Budapesti a tkvi ha- Renkl
kir. tvszék tóság Irma

Bpesti I—ÍR. a tkvi ha- Sziklay
kér. kir. jbiróság tóság Arnold

Okt. 29. Budapesti a tkvi ha- Martinéin 
kir. tvszék tóság Antal

Okt. 29. Újpesti a tkvi ha- Hajdú
kir. jbiróság tóság János

Budapesti a tkvi ha- Klein
kir. tvszék tóság Jakabné 

Okt. 31. Maros vásárhelyi a tkvi ha- Deésy 
kir. tvszék " tóság Zoltán

Nov. 2. Bpesti I—ül. a tkvi ha- Bergl
kér. k. jbiróság tóság Simon
Budapesti a tkvi ha- Fekete 
kir. tvszék tóság Yilmosm
Újpesti a tkvi ha- Riesz

kir. jbiróság tóság Ferencz
Gödöllői a tkvi ha- dr. Wekei
kir. jbiróság tóság Károly Lá:
Budapesti a tkvi ha- Gutgesell
kir. tvszék tóság Ferencz

Nov. 3. Szerencsi a tkvi ha- Roihmtillí 
kir. jbiróság tóság Lipótné

Nov. 4. Szentgotthárdi a tkvi ha- Pázmándy 
kir. jbiróság tóság Danes

Nov. 4. Bpesti I-III. kér. a tkvi ha- Bernáth 
kir. jbiróság tóság Kálmán

Nov. 5. Budapesti a tkvi ha- Weisz
kir. tvszék tóság Mérné

153102

Okt. 26, 86607-40

Okt 28. a tkvi ha- Braumzveig 83520

Okt. 28. 221619

Okt. 28. 122340

183515

51600

Okt. 31 146819

AGRARIA“Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: a vásár élénk,

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Drl Rezső sertésbizományos (TOL kér. 

Bérkocsis-utcza 12.) a „Köztelek“ részére.)
1904. október 20.

kilogrammig fillér
60—100 

100—120 
120—160 
180—200
60—100 

100—120 
120—160 
180—200

Árak élősúlyban kilogrammonként 4% engedmény. 
Irányzat: lanyha ;. árak változatlanok.

144914

magyar gépforgahai részvény-társaiig74501

Nov. 2,

resiczai mezőgazdasági gépgyáráé» 
vezérfigynökségs 

Mezőgazdák különös figyelmébe 1
Nov. 3.

Nov. 3.
Sertésvészen átment.

116—114

Tiszta, aozélan;ä aozelany&g 
hámorainkból.Sertésvészen át nem ment

S8— 92 Eltörhetetien tégelyeezél-ekefej. 
\ Pánczélaczél-kormányiemez.

(A<Ya U Magasított aczélekefey. 
Waff/ Porvédő kerekek,

Mezéi □ gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 

taligát szállítunk.
Bécsi juhvásár.

(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1904. október 20. Ekegyártás terén legel*# rángd 
magyar gyártmány vr fe­
lnim alja -m még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat i,
Magyarországból _1 Angol húsos űrtik---------
Galicziából________I Elsőr. hízott firű 45—50(—)
Osztrák tartózná- j Középm. hízott ürü 38—44

nyokból------------J_____ Kecske__________ _______
összesen   2748 Bárány—------------ ----------

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: kedvtelen; az árak nagyjában a múlt­
beliek.

B*r Kérjünk árjegyzéket, n* mivel ez az összes 
talajmivelőgépékét terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
—- ........... . Kerteli tail lerálcrim: ————
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczlnl 8.

Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.

69150

68160

WBSSB. I ...I BH IPmmm

Nap

Napi árak fillérekben
öreg a e- 
hés pá­
ronként 

280—860
Kmaiott

Piron- 
kánt 

100 kis. 
félti

Páron­
ként

220-300
ki*.

KBnnrfi 
220 kgr.

Hnsos
fájta

okt. 14. 
.okt. 20. — —

96—100
94-99

90-68
90—97

80-93
70-90

Heti főlhajtá* 
öss:e„e

ÉbrkeselS
waggon

Érkesett
öaeaeeen

darab

Soitésköi'
vágóhídi» 
elsz&IJí ita­

tott

Eladat- 
lannl ma­

radt

okt 14-től 
okt 20 g 117 4655 4419 286

I.
rendű

n.
rendű

HL
rendű

Magyar hízott ökör 70—77 62—68 50—60
Tarlót hízott ökör_. . .. 72-81 54—70 48—53
Szerbiai ökör________ 61—70 54—60 46—12
Tehén______________ 58—66 48—56 40-46
Bika......................... . 62—72 52—60 42-50
Növendékmarha_____ — 36—56 __
Bivaly______________ — 34—50 —
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őszt trágyázáshoz
Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz THOMAS-SALAKLiSZTbenzin és gázmotorok

etlllag védjegy gyei helyesen alkalmazva, minden növénynek 
4 legjobb és legolcsóbb foszforsavas mö-

^Ajpr trágyája. — Kívánatra szakmunkákkal
Sbn^^^iarioi és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos, Bodapest, YL, Teréz-körnt 3.
a ThoniasphosphatrabriKen fi. m,
..............  masr.var országi wezérKépviseleje. '

jótállás mellett kaphatók

BECK és GERGELY Bili
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

óv»fc>djimk a hamisitásoKtél és Bgyeljűnlt m vél'
Minden zsák álomzárral és tartslomjelzéssel van ellátva.

ákarmányczikkek legolcsóbb 
beszerzési forrása! HZZVeszünk idei (1904. tavasz, sz.)

Raczka anya-bárányokat
lehetőleg nagyobb tenyészetekből.

WIMPFFEN SIEGFRIED gróf máslakl júszágigazgatósága
MÁSLAK, Temesmegye. seeo

Dukes ás Herczog,
erőtakarmány- és mfitrigyaaagykereskedés.

ALAPITT ATOTT 1871.

MÜTRAGYAFÉLÉK:takarmánynemOek

Malátacsira. Chilisalétrom.
Melasse. Kainit.
Finom és durva buzakorpa. on , ,n0/nRozskorpa Ralisé 20,30 es 40/-os.
Olajpogácsa. Superphosphat.
Szárított sörtörköly. Szárított marhatrágya.
Szárított répaszelet. Thomas8a.ak
Szárított szeszmoslék. 1 nomaS8a,aK-
,,Union“ fehér tengeri moslék. Trágyafösz (gy ps).
Mintázott előny ajánlatokkal kívánatra készséggel szolgálunk. 
Közvetlen bevitel ehilisalétromban 1905. tavaszi szállításra.
Br II. J. Merk A Co. cMlisalétrom-export aég Hamburg 

magyarországi vezérképvlselősége.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoaji-ltörút 03,

által a legjutányosabb árak mellett ajánitatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek
szalmakazalozók, járgány cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

tisztitó-rosták, konkolyezók,' kaszáló- és aratógépek, 
szénagyiijtök, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 

kapalók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őriőmalr ok, egyetemes 

k aczél-ekék, 2- és 3 vasú ektk és minden .
egyéb gazdasági gépek. A

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PROPPER SAMU
BUDAPEST, Váczi-körút 52. szám.

Előre bocsátva, hogy SACK RUDOLF világhírű gyártmányai 
aradat! minőségben csak nálam kaphatók:............. ...........—■

mas sorJba- és
szórva vetőgépeimet, legújabb szerkezetű

szalmakötél fonó-gépeimet,
szecskává ff d~, réjtavágó gépeimet.

Kézi-, járgány- Vis gőzhajtásra

járgányaimat, *£££" leo°bfa takarmány pároló
készülékeimet s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket, 

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

felbon 
8 nap<

Sására \ 
Z99S6/61 
pályázat 
valamin 
naponti

► «uff» smn> smn *mn j
'3K!K!Klíi

Birtok-bérbeadás
kttlézimi 
óktíber 
uzietver. 
küldesd 
péazben 
déli 12

Biharmegye keleti részében fekvő 500 katasztr. hold szántó, Q 
rét, legelő és 1600 katasztr, hold erdőterületből álló nemesi 
birtok, teljesen felszerelve, előnyös feltételek mellett, több 
évre bérbeadandó. Közelebbi értesítést ad — közvetítők ki- jje| 

zárása mellett — a tulajdonos: M
Száhlender Károly, Nagyváradon, |

Tisza Kálmán-tér 13. szám. mi |8

SffliiSÄi

naag

mmmm

V7Í&\

ifi

mm mSm

■mm

mmm.
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Legújabb szerkezetű vetőgépek ! fel 8000 Bftor 60,000 tOCTBTBt 2 IgSlÜjj 2i^ii§805eSFg SltófRl.
jótállással esetleg- próbave lésre is sz 
ngy bor^ajtok éa «zőlőzazok,
legkitűnőbb szerkezetű szeckMa- 
vágák, valamint

Drezdai motorgyár r.-t
_____________ ________________ ___________ egyé-6 guzdt-

*"• u-« u>¥=iv<'-M.sn c-1
. ~jobban beezerezbetSk. .

KÁLLAI LAJOS1
gépgyári telepén BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. sz.
KiiBnő szecskavágót. küiBnbSzS nagyságban 66 koronától feljebb szállíttatnak
Vetőgépek kivételes oltsd árai :
_!!_ !1 15 17 19 »otoa gr Kiilöu osztály benzin-,
340. 375. 3VÓ.  425.— 455.— korona motorokról, 55^>'

.... ........- (eselött mik.) ———
fióktelepe és műhelye
GBLLÉRT 10MCZ ÉS TÁRSÁ-nái 
Budapest, VI., Terés-körút 41.

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzeroü drezdai beniin-moto- 
roteat, lekomebliekat és drexdai gázfejlesztő* (geaeri- 
toros) motorokat.

Darálásra, malomüzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre, csépléshez és minden más munkára a legel ő- 
nyösebb üzemgépek,

Referenoziák: a legelőkelőbb sradaíatak. malom-üzemek és legkülön­
félébb Iparvállalatok.

A drezdai motor minden kiállításon és munkaversenyen a legeleS 
díjakkal lett kitüntetve. 1542

MM

Az agárdi-nyéki és lepsényi, továbbá a b.-nánai gazda­
ságokban összesen 2100 mázsa válogatott emberi 

használatra való ; ■ - -

burgonya van eladó.
Értekezhetni ez ügyben Lintner Sándor uradalmi tiszt- 

.. tartóval Lepsény, Veszpémmegye. =======

j »»» M kitüntetés és S állami érem. «««

A á; a- Á
■ ■

.EL ÜRILAK!mwmf fffrn
Hevesmegyében, egészséges vidéken, a Mátra aljá­
ban I3 4 órányira a fővárostól, 14 órányira a vasúti 
állomástól, kitűnő országút mentén, közel két nagy 
városhoz. A beltelek 314 m. hold kiterjedésű, van 
rajta egy köböl épült csinos kényelmes urilak 7 
szobával, konyha- és cselédszobával, továbbá 10 lóra 
istálló kocsislakással, azonfelül kocsiszín, kertészlak, 
éléskamra, mosókonyha, magtár s több különféle 
helyiségek, mind jó karban. Csinos diszkért számtalan 
fenyőfákkal, szén konyhakert üvegházzal és gyümöl­
csössel. A beltelek közepén kitűnő ártézivizforrás.

Czim a kiadóhivalalban. 2057

Szab. Pump-Separator
legjobb, legegyszerűbb és bevált

TE JFÖLÖZŐ GÉP
utolérMetien, felülmulhatlan es tartós szerkezet

Kern utánzat, kimagasló önálló találmány
szavatolás legkönnyebb járásért és legkönnyebb 
kezelésért; beállítható legerősebb lefölözés és a 

legnagyobb munkaképesség.
^ fgZ A szivattyú által magától
Ihtssssa megtelik felöntés nélkül.

Egyedül valódi, minden tejgazdaságnál 
nélkülözhetetlen tejlefölöző.

ábrákat és leírásokat r~

V..Y..T .V .''7. . f ,'fy■ -t..v..V-.T..V..V -V.-V..V..V

Kérjen

PH, MAYFARTH 4 Co szab. daráló- és sima-őrlögépek 

kézi-, já gány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki, gépészmérnök gépgyárában

BUDAPEST, VIL, Csengery-utcza 11.
■— (Doh-utcza sarkán) ——

mindenkor üzemben megtekinthetők.

gépgyárak, vasöntöde és gőzkovács-mühely.
-jegyzékek ínom és íémentve, ismile’sflöK és iwwM testetek

Magy. kir. államvasutak. . Üzletvezetőség Aradon
24260/1. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(Fagygyuszükséglet szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége a vonalai szükségletének 
® dezésére 1905. és esetleg a következő 19C6. és 1907. években évenként szükséges 
integy 4>30 kg. fagygvu szánkásának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás 
a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségénél megszerezhető.

Az ajánlatok feletti határozathozatal, illetve a szállítás odaítélése az ajánlat
felbontásától számított 28 nap alatt várható, míg a letett óvadék ezen határidő után 
8 napon belül fog kiutaltatni.

Az ajánlatok a külön e czélra szerkesztett aj
A szállítás a magyar kmVvi államvasutaknál 

Sására vonatkozó 122231/96. sz. általános, valamint 
59926/66. számú különleges feltételek érteimében 
pályázati határ.dóig aiólirott üzlet vezetőség anyag- 
vaiatiair.t a magyar királyi államvasutak igazgatósé' 
naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenként 1 koronás magyar okmányhélye| 
kíllczimmel: „Ajánlat fagygyu szállítása iránt 
okteber hó 25-ik napjánek déli 12 órájáig a in 
üzlet vezetőségének ál alános osztálya főnökéhez bei 
küldendők. Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyisé 
pénzben vagy állami ieU lekre alkalmas értékpapíré 
déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyüjtópén; 
utján oda beküldendő. , t

Az itt felsorolt fettételektől eltérő ajámatok, 
tások, vakarások fordulnak elő, nemkülönben, mi 
érkeznek be, vagy pótlólag, esetleg táviratilag tói 
nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, ügyelem!

ARADON, 1804, szeptember havában.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Gözeke-Sodronyköíeleket
igen szívós, kopásnak ellentálfó aczéisodr nyból, valamint 
mindenféle sodronyköteleket szállít jutányos áron és gyorsan:
2534 KRAU I-J.

ISudapent, V. kerület, I,$i>Ot-l<öi-ut SO. szám.

Az üzlet vezetőség.

a»——- —-
ítóáSPlísWKlißSä ■■ ■' /.v"
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Érvényes
A gazdakozönség figyelmébe! — A iogegyszcrübb éa legolcsóbb

„Mnnhacsyféle“ szabadalmazott

gazdasági takaréklüzhely, |
(Magry. szab. S1Í90. sz.)

a Mdraiv. miniszteriam által első 600 koronás díjjat kitün­
tetve. Előnyei az eddigiek felett rendkívüli. Tüzelhető bármely 
tüzelőanyaggal, a lakásokon kívül a szabadban Is használ­
ható* mieden tűzhely szabályozható. Megrs-ndeihéió Markt* ót 
Jenő magán mérnök műszaki irodájában Budapest, Vili. 
Jőzsel'körat 36. mx. Műhely VI., Szlv-nteza 3—7. sz. 
— Árjegyzék, költségvetés kivonatra díjtalanul küldetik. —-

«?5 a. ezé™. Hirdetés.
A 4. hadtestparancsnokság területén fekvő cs. és 

kir. közös hadseregbeli csapatok és intézetek 1905. évi 
január hó 1-töi szeptember hó 30-ig kenyér- és zab- 
sztikségl stének szállítás utján való biztosítása 
végettt a katonai élelmezési raktárnál Budapesten 
(VI., Lebel utcza 4í sz.) 1904. évi október hó 24-én 
délelőtt 10 órakor I‘ilis-€saba melletti tábor, Szolnok, 
Czegiéd, Alberti-Irsa, Abonv, Örkény melletti tábor, 
Kecskemét. Zombor, Újvidék állomásokra nézve, le­
pecsételt boríték alatt benyújtandó Írásbeli ajánlatok 
aiapján nyilvános tárgyalás fog tartatni.

A részletes feltételek az 1904. október hő lá-én 
lapunkban ieijes szövegében megjelent „5595. számit 
Hirdetmény “-ben; továbbá a cs, és kir. 4. hadtest 
hadbiztosságáoáí és a budapesti és székesfehérvári 
cs. és kir. katonai élelmezési raktárnál megtekinthető 
1904. évi október hó 1-én kelt szállítási feltételek 
füzetében foglaltatnak.

Budapesten. 1904. évi október hó 7-én,
A cs. és iir. Mona; élelmezési raktárié!, Batopesíes.

(ütArmyomls mm dijizíatik.) 20*7

Budapes 
Budapest 
Budapest 
Bicske_

,íojte>

Dr. WÁGNER és TÁRSAI
— Egyesült gyárak, mint betéti társaság. —

BUDAPEST, IX. kér., Tinódy-utcza 3. sz.
Ajánlják: Jégszekrények és Diadal hiitőházak. —

Staniolki pakok. — Phylloxera-fecskendök. — Fémáruk, 
nevezetesen a pinczefelszereiési szakmába vágó összes 
czikkek. — Szénsavas rendszerű jéggyártó és hűtő­
telepeket — Képes árjegyzék a gyár minden osztá­
lyából ingyen és bérmentve kapható. 2499

Bicske „J
Budapesti
Budapesti
BudapestiKöhögés, rehedts*s <••> I1ar1.1t eile» nines jobb a

RÉTHY-féle pemetefű czukonkánál!
Vását-lAeokiíál azonban vigyázzunk és határozottan BÉT1TY- 
félót kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata vsa. 1 doboz 

 dpa <H> filíér.
Motorvevök

figyelmébe = Vetőgépek. =
Titania I. és Titania II,

Slavoniai vetőmakkot
elsőrendű nyeles makkot Quere, pedunculate, első­
rendű fürtös makkot Quere, sessiliflora szavatolt 
csiraképességgel, szálüt az őszi és tavaszi idényre a 
világhírű, vinkovcei erdőterület slavoniai erdeiből

Budapest. 
Péezel . 
Gödöllő .

Javított

JAKOB SPITZER, Vtóovce, Slavonia. Hatvan
vetőgépeltet

V 1 , ****** mintr ; - J '£?„*,£>P--*
különlegességet,

Titania-Werke 2467
Kommanditgesellschaft, E, HAAKE & COMP.,

Ezelőtt: Friedländer József, WIES.
mmmmmm Katalopitok ingyen és bérmentve, mm

Tevékeny képviselők mindenütt kerestetnek.

Oberinnthali tenyész- és fejétehenek
áráról és vásári viszonyokról felvilágo­
sítással szolgál ingyen

Viehzachtgeno^seqscíaft Hatvan
Gödöllő
Gödöllő
Péezel
Budapest

Gazdasági hivatalnok
elsőrangú bizonyítványokkal és referen- 
cziákkal, 34 éves, nős, ővadékképes, állást 
keres mint ispán vagy intéző egy uraság­
nál vagy nagyobb birtoknál. Közvetítők

Discretio
Gépolajokat és kenő­

anyagokat, 
Kocsikenőcsöt, 
Disznózsírt, szalonnát, 
Zsákot, ponyvát, 
Kátránytermékeket, 
Kötözőnáncsot
és minden e szakba 
vágó gazdasági szük­

ségleti czikket, 
legjobb minőségben és

Hí élkülSzhetetlen
a foszfomvas csontmész,

tehenek, 6kr8k, borjuk, mtl»- 
ezok, lovak, csikók, szarvasok. 
Szék ée a baromfiak takarmá­
nyozásánál, kapható: --------
SEIBAIFR ADOLF

műtrágya és vegyi-ipar 
gyárak meghatahnazottiánái

——— «TŐR.

N 200 -500 koronáig dijaztatnak 
5 mindenesetre. Megkeresések „Ispán 94“ 
^ alatt Haasenstein és Vogler ezéghez Budá­
ja pest, Dorottya-uteza 9. kéretnek. zw.
«zzzzzzzz#zzzzzzzzza$zzzzzzz zz

Állomáí

Bpsst sy. p. a. id 
Palota—Újpest m 
váci — ... id 
lagy-lares— int 
Pártiiy-Űia éri

KWIZDA-Ii BISTITDTIONSfLUID
cs. 4a kir. nabsdatauMtt
1 Iveg ára K. 2.80. j

Negyven év éta van bass- 1
nálatbana* udvari istállók- M
ban • a legnagyobb káténál G
éa polgári istállókban is 
lovak izmai erősítésére, fá­
rasztó menetek eloltás után 
fleeatodáeoknil ée as bonok '
merevedésénél etb, » lovai U

Sáaczára az idei nagy szárazság- 
nak ŐSZI TELEPÍTÉSRE

Nemesfüz dugványait
a régi jutányos áron ajánlja s 
árjegyzéket kívánatra küld:

Irma nemesfüztelep
GiLGÓCZOX (Xyilramegye).

LenmasreladAs.
Nagya. Jankovieh Bé^án Gyula 
buzsáki gazdaságában (posta 
Buzs&fe, Somogy megye) mint­
egy 100 mm. eredeti orosz len­
mag után származott első ter­
mésű lenmag el* dó; mm.-j&nak 
ára 30 korona. Megrendelések 
a fenti ezimre küldendők. 64*2

legjntányosabbaa ajánl

Kramer Lipói ÁllomásokÉgy perpetual
BUDAPEST,

V., Kálmán-utcza 3.
8 tirgvnjczlm: „Ceres“ Bad&p f»t 

JPISLBFOS: 38—11.
NT Árjegyzéket és részlete' 
ajánlatot kívánatra dijmentősen 

küldök. -*8

gőzsajtó fáftiay-tóia is 
Sagy-Maros— i$
Yaes_____iii
PäMa-üjpest isi 
ßeesiay.p.B. érj

Mfgjeg:

jSI^» Képe« árjegyzék tegye* ép bémeatve.
^ ar>Sr*»ct4ri 1

TÖRÖK JÓZSEF gyágyssertár* 
Biedepeet, KlráJy-etcze B. ez. — Aodráeey-et 26. u,

bérbeadandó, Szent- 
Ivány tanya, u. p Nagy- 
Becskerek, gazdasága 

által. 6813

Helyesbített ha jő járat jegyzék.
ADRIA m. kir. tengerhajózási részv.-társ
Vezérügynöksége: Hoffmann S. és Y
1904. okt. havában a következő gőzösök indulnak F iuméból A „Tirolt szabad, szivattyú“

Ö
végre egy tökéletes
trágy alészivattyu.

könnyű járású. Határtalan tar-

Ktcsi sulv. Utolérhetetlen mun­
kaképességű, 3 perez alatt

szétktiidünk utánvéttel 
3 méteres (egy f rfiöl- 
tönyre elegendő) fekete, 
sötétkék, barna vagy 
szürke őszi gyapjúszö­

vet-maradékot

Országos Posztó- 
kiviteli Áruház

ZZ BUDAPEST, ZZ 
Röttenbil'er-ü. 7.sn

Budapest 
Nagy-Káb 
Ujszász ... 
Ujszász _ 
Szolnok...

Éppen most jelent meg

Lótenyésztésünket 
illető nézetek. úA
— Ma: TORMAY BÉLA. —

1 koro a előleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi 

meg a
Makón

Gró ff és Pintér gyógyfű- és 
tomia-ieíopén 5QO.& 6 F. Mentúa 
piperita és F. Menth» crisp as • 
gyöksarj eladó. Ezre hát ko­
rona . Édes torma kis és nagy 
mennyiségben. Y&ggonszámra 
kedvezményes át. 6527

Szolnok 
Uj szász 
Uj szász

PÁTRIA
gazdasági szakköayvXereskedáse 
BUDAPEST, IX, ÜUai-ut 25Kufstein (Tirol). Budapest k.

'i 'teriii' v;

üsK;

ifgS^

pSS SÍ

mm

%S&£nSSSSmi:

Honnan Hova a gőzds neve Esedé­
kes

Fiamé New-York Slavonia 6
Liverpool
Rotterdam, Antwerpen*}

Tyria
Duna

1—10 
10—to

Hali, Nevreaaüe o/T Ausztria 10—fiú
Liverpool I) Fiam in ián 10—20
Rouen *) Stefánia 10—20
Hamburg Lusitania 10—2v
Pernambuco, Bahia, Rio de 

Janeiro, Santos Nagy Lajos 20
New-York Pannónia 20
London 1) • Ugo 15—25
Bordeaux*} Balaton 15-2’,
Lissabon! j, London Kolozsvár 15—25
Liverpool Aleppo 15-2:
Glasgow*} Baross 21-31
Ronen 8 lihorí 21—31
Hamburg 1) Venezia 21—31
Liverpool I) Bulgarian 21—31
uondon, Hull, Newcastle o/T C u n go 25/10—Wn
Rotier dam, Antwerpen*) Széli Kálmán 23/iti—s/ai
Liverpool Saragossa VH
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Érvényes 1904 október l-tíl.
A m. kir. államvasutak téli menetrendje.

Budapest keleti
Érvényes !9Ö4 október i-t5l.

Bicske.p. u

Állomások Sz. v.
sz. v.

L—III.Budapest keleti p. 
Budapest-KeíenfüLd 
Budapest-Kelenföid 
Bicske___________

indul
érkezik
indul
érkezik

Bicske—Budapest keleti

Állomások Sz. v.
L—III

L—IIL

8«
CsakFérnie.-

várostólegy ufr* szőlő szomszédos forgalma menetjegyek érvényíelenek.

Budapest k. p. u.—Hatvan

Állomások

Budapest, k p. u. inda!
Péczel _______érkezik
Gödöllő ______  érkezik

„ ------------indul
Hatvan_______ indul

Hatvau—Budapest keleti p. u

Budapest ny. p. «.—Párkány-Nána.

Párkány-Nána—Budapest ny. p. u.

Állomások

Paríasy-IáBa ál —
Sagy-Maros— iii. —
Vész ... M- **511
fálsía-öiBssí isi. 5<2
Bisst $i, p. a. ért 5*

Megjegyziéaek: 0

!9 _ 403 _ 529 _ 600 — g27 _ 8*0 — 1237 — —
H — 542 _ 616 — 6» — D8S3 — 931 _ __ _ _
15 — 614 — 651 *=»732 7»6 **843 9O8 __ 1Q04 _ J18 **t44 _
* 61H 652 71» j 731 744 _ 854 — 1002 1 052 1 239 _ 156 04!
a 635 705 735 745 s® 810j 910 940 102u 1105 1 255 ISO 210 30
Ezen vonatnál az egy útra szőlő szomszédos forgalma menetjegyek érvénytelenek. 
Nagy-Maros-Visegrádija áll meg.
Osak október ée április hónapokban közlekedik.

yij O8M — —
750 912 _ 937

185— 9E GO*7
8« 945J 1016 1030

Érkezés Ducaeeszi-Aiagra. 
Indulás Dunakeszi-Alagrél.

Budapest k. p. u.—Szolnok

iSZúiiiok—Budapest k. p. u.

T.v.sz. I Sz. v. Sz. v.
Állomások

Szolnok.........
Ujszász ..._
Ujszász ...__
Kagy-Káta __
Budapest k. p.

_ .... .................................. . u.au. ; Ízű : 2" 1 iéü „• 1 53
_ ............................ érkezik s 15s« I 2« 5 3g 1 410 i .55

_ _ ............. ................inául 5 1249 • 248 ! m í 4« 55
......... .............. ... ... ...................mdu. ; 2y 340 ; 421 S 510 { ^g
............................................. .............. ... érkezíK j 5® | 5*5 [ 610 I 7*o j 75

Áx 506, 1706, 807 és 505. sz. vonatoknál a* sgy níra ezóio »zomsKéóo» fbi-gaiina saitetsagyat érvényielenek.

MgjSSjJttgS!

ÍMi£
USM.

J ^*.7» -V íjj&tbTeL i

Állomások
V. V.
327

I.-UL

Sz. v.
325

1I.-1U.

Sz, v.
405 

í.—III.

Sz. V.
317

L—III.

Sz, v.
309

I.-IH,

Sz. v,
1509

I.-HL

Sz. V.
311

I.-HL

Sz. v.
307

I.-IH.

Sz. v.
319

I.-HL

Gy. v.
301 

L— n.

Gy. v. 
401 

L-IL

Sz. v. 
313 

I.-IH.

Sz. v. 
321

L-m.

Sz. v. 
305 

L-EL

Sz. V. 
407 

I.-IH.

Sz. v 
1507

i.-m.

Gy. v. 
303 
I.-H.

Gy.v.
403
Ibii.

Hatvan ____...indul
Gödöllő _______érkezik
Gödöllő______ indul
Péczel _ _ _indul
Budapest k. p. n. érkezik

227
348
350
424
520

515
600

433
527
529

1563
685

615
63S
726

530
626
628
650
735

618
709
711
733
816

656
746
748
810
845

755
844
8*5
OCT
945

1110
1132
1215

1138
11211

12to

1205
1124*

1»

110
205
208
230
310

437
5OO
540

467
£55
557
620
7ÖO

633
725
726 
749 
830

652
74s
747
gm
850

802
X18®

9I6

833
X»g

Állomások
I Gy. v.

604
I.—2L

1 Sz. v.
1 606

I—HL

Sz. v. 
‘506

I.-HI.

Gy. V. 
602

I—II.

Gy.v.
504

I.—n.

Sz. V. 
510

i.~m.

Sz. v. 
508

L-m.

Sz. v. 
*1706
i.-m.

Gy.v.
502

L-n.

Sz. v. 
608 

L-M.

Budapest k. p. u. ............. .. .......... ................— ..........iitdul 725 810 900 200 215 220 545 705 915 10®
Nagy-Háta....................... ............ ............ ............ __... indüi — 953 IO« — 320 4-21 754 90S 1029 1153
Ujszász ... _ _ ... ___________ ..._____ _____érkezik 359 1033 1119 Í335 350 524 839 950 1053 1237
Ujszász...  .. .................... ................_.................... _____indul S59 1034 11-21 336 351 529 840 951 1054 1238
Szolnok.......... ............ ............................................ ____érkezik 9I6 1066 1140 3$3 408 556 602 1013 1112 100

Állomások ^140 '
i-m.

Sz. v.
150I.-IH.

Sz. V.
148i.-m.

Gy.v.
1404[I.-U.

8z. v
162L-m.

Sz. v.
154i.-m.

81. r.
116i.-m.

Sz.v.
156t.-Ltl.

Sz. V» 128 L-m.
Sz. v.

158L-IU.
Gy.v.

109L-n.
Sz.v,160i.-iir.

Sz.v.120L-m.
Sz.v.

162r.-m.
Sz. v. 

130L-m.
8z. v.

184
I.-HI.

Gy.v.1408I.-U.
Sz.v.

124i-m.
Sz.v.

168L-m,
0

Sz. v. 
132 

l.-IIi.

Sz. v. 168 r.-m.
8®v,

118r.-m
Sz. v. 
1408 

L-HL

Bpgst iy. p. 1. iái 550 640 655 720 805 935 926 $215 1226 110 146 220 235 415 425 fiOO fil5 fia) 7*3 75O 830 10® 1030Palota—Hjpest isi. g<Jo 70S 7U — 822 90S f!>3* 1231 fi 241 125 — 236 125) 4SI f4S8 fiié 632 756 fS® 846 fi 016 1043"váci ... iái érk. *720 érk. 7Ö.3 *833 érk. 10*7 érk. 124 *136 2*8 érk. 333 érk. 5I6 érk. 70S érk. 844 érk. fi 058 1128lagy-laros— M. —r — — □S«s — — 1050 — 157 — DX283 — 410 —. 545 □702 741 éi4, 1130 1154
Fsrtíay-sáaa Éri. — 836 — — 1130 --- - érk. — 258 — 500 — érk. — 726 830 — — 1209 1233

Gy. v. 
601
I—H.

Gy. v. 
503 
L-II.

Sz. v. 
•505 

1,-IIL

Sz. v. 
605

L-m.
Gy. v. 

603 
L-M.

1119 1138 349 430 732
1135 1167 411 45O 7*e
1133 1158 414 45» 75O
— 1236 60S 543 827
110 150 640 720 93Ö

Gv. V. Gy. V, Sz. v. Sz. v. Sz, v.
302 402 1508 318 408

L—IL i.-n. L-HL I-M. i.-m.

710 740 750 8® 8*5
— — 1830 844 915
749 — — 90S 939
750 — ?855 _ 940
823 8*8 9*4 — 1023
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Oamí>Ím«mAÍahaI*a( 2—50 lóerig, stabil és Iocomobil alakban egyszerű köny- DenZlOOlOiOröKel aYen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolcsóbb
üzem gazdaság és kisipar részére 1

BenzlB-mótoros (lokomobil) cséplőkészleteket
669 mm.-tői 1250 mm. dcbszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, viz- 
oyomásu (hydraulikusj borsajtókat.
üffaf hecgerszékek, használt hengerek rovátkolása. Min-
illlllöölvPlIvSZvl ■ den e szakmába vágó gép gyártása.

____ — ~ 1» RB fii_ amerikai arató-és kaszáló-gépek magyar-mmrm Üs országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

lesxagvoss és lesicsb híbsevu öraQxlete.

jaiapiítstott
r tóV. q

A Mezőgazdasági Ipar-Részvénytársaság kaposvári 
bérnradalma eladásra bocsátja, a mig a készlet tart, a következő

wetőmagfvakat:
tavaszi zöld borsát, tavaszi takarmánybükkönyt. Closter- 
Hadrnerslebenbői a múlt évben importált eredeti mag után származó 
tavaszi „Vic töri a“-borsót és Svédországból, Svalöfből a. múlt év­
ben importált eredeti mag után származó „Chevelier“-vetőárpát, 
valamennyi kiváló elsőrendű minőségű vetőmag.

Ugyanitt eladásra kerül 50 darab l®/4 éves, tenyésztési czélra 
kiválogatott, kiváló szép, fehér, kondorszőrü, mangaliczafajta

tenvész-kansertés.
A magvakból mintákkal és minden egyéb felvilágosítással kész­

séggel szolgál:

a Mezőgazdasági Ipar-Részvénytársaság bérura­
dalmának igazgatósága, Kaposvárott. ms

ÄT7

ŐR>K,EKSZEtp 10-évijótJllássalotjAK, Ékszerek to-évíjörjiiássai
RESZLETF1ZETESRE

Kép» árjsgyzik bérmaatvo. Jmdtáaali »ontana oazhgiSltatBefc.

EGY- ÉS TŰBBV1SU flCZÉLEKÉK kitűnő 
anyagból 
és el­
ismert 

kivitelben,

Knnth Károly
mérnök és gyáros.

45jár <g Iroda: — - ——

BUDAPEST, VII, 
Garay-n. 6—8. az.

."UTH k/
.BUDAPEST

Minden­
nemű

talajmivelö 
eszközök 

dús válasz­
tékban 

készülnek

rosté:

-——.iá." Elvállal; liiíipontí, vir, lég- Ss 
gSaíötésefc, légaxeam- éa vlsve- 
leMkek, esatornSzüsok, sselld*- 
tetéselt, elesettek, sslvattynlt, 
Tliertmttvl eroeldgépefc atb., nem­
különben kőszén-, olaj- ée petróleum 
váladékból nyert gézok értékesítését 
czélző készülékek létesítését, véresők, 
Indőh&zak, nagyobb épületek ée gyárak 

Biámára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek-
W Legjobb minőség» W 
líő agy ag-csövek raktáron.

WUE. £. MOS öné

Iroda I

Budapest Ei
Alapi ti< 

Javítások pon 
zék bérmőntri 
vésbó LasznAl 
oyoe- Áron fcaj]NE E

A legji
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesülettől.hazánk legrégibb gazdasági gépgyárában

*1856.*1 MOSÓMBAN V Pályázati hirdetmény.
A Temesvármegyei Gazdasági Egyesületnél 1905. január hó'1-vel 

választás utján betöltendő
TITKÁRI ÁLLAIRA.

Pályázótól megkivántatik a magyar-óvári gazdasági akadémia jó 
sikerű elvégzése és több évi gyakorlat, továbbá legalább a magyar és 
német nyelvnek szóban és írásban való teljes bírása, kívánatos a román 
és szerb nyelv tudása is.

Évi javadalmazása 2200 korona, a mely előieges havi részletekben 
lesz folyósítva.

Titkár tartozik az egyesület igazgatóját helyettesben;, központi 
ügyvitelben, különböző vármegyei községi szabályrendeletek, rendtartá­
sokat véleményezni, választmányi jegyzőkönyveket vezetni. Referense 
az állattenyésztési szakosztálynak. Bikavásár, állaídijjazások rendezője, 
tehénbevásárlás, baromfikiosztás és tojásgyüjtő fiók vezetője. Tejérté- 
kesitő-bizottság referense. Az egyesület magyar és német hivatalos lap­
jának „Temesi Gazda“ és „Sonntags Zeitung“ rovatvezetője. Pályázatok 
1904. november 1-ig a Temesvármegye Gazdasági Egyesület elnökségé­
nek benyújtandók; az állás legkésőbb 1905. január 1-én elfoglalandó. 
A választás 1 évi próbaidőre szól; beváltás esetén váglegesittetik.

„MÖ80N1 DRILL" SS
Különféle szerkezsüi íalajmiYelö hengerek,

Főraktár:
BUDAPEST

VL, Váczt-iőrut

vixhatiaJ 
a legel 

kap

ponyva- és zl 
Budapest,?,, 1

WCFR.SS&síg gyümölcs
désére min-: 

olcsón
l'oajTTak« le)

Legszoiidafci

Az elnökség.Temesvár, 1904. szeptember 30.

m§m§

ESS

mm

A<;

9p!

wv

' mm.
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Gazdák Biztosító Szövetkezete Őszi vetésre

ajánlok, ameddig a készlet tart, utántermésü
Budapest, VIIL, Baross>utcza lO.
akolt 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP:
isim- í Kor”*ány hozzájárulásával) , ,fjl. < Alapítók («leal totóit Diószeghi óriási vetőbúzát^{{Alapítók

vaayjí. \Mapitók
Tartalékok __
____  . Összesem _ _ 2.125,200-03 kor,
1902 fÖW8leg------------------------------------------- 90,349-kor.

Biztosításokat elfogad töz- é* Jégkár ellen, úgyszintén az e’mbe/életére 
különféle módozatok szerint.

M,fizIZL®r!.d?3t?3íbe,n ? biztositott taeok dijarányukban részesülnek és az 
1901. én üzletfeíesiegböi úgy a tűz- mint a jégkár eilen biztosítva volt 

tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.
A* 199£- *" ?det feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők kőzve- 
ütésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
«o*«® a* igazgatóság.

mely az elmúlt évben sokkal jobban sikerült, mint 
a közönséges és teljesen rozsdamentes volt, átlagos 
termése katasztrális holdanként 10 q-t meghaladta, minősége 
körülbelül 82 kilogramm.

Ezen vetőbúzának ára Moriczföld-Soösd vasútállo­
másra szállítva zsákon kívül 10 q vételig 11 korona pr 50 
kiló. Nagyobb vételnél megfelelőig olcsóbb.

IB5B5B5E5B5B5H5B5g5B5g5g5g5B5g5aK

Kocsi-gyártás,
Budapesti kovács- és koesisryártó-lpar- 
===== testület védnöksége alatt álló==

[S 0®** , Kocsi
Aruesarnok- 

SSrrSS Szövetkezet
BIÍBAPEST, TI*., Kerepesi-et 7*. szám 

Ajánl mindennemű hintékoesit. 2f

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOKi-leimi szerek ér- 
t tékesitéeét esz- 

közük az eléírt 
»/• mellett Fefvtlá- 
geeltiet és eseeia- 
soláol utasítást W 
Ingyea nyújt tagok 
és «•■ tagaknak.

rirtékeeltéere el- 
t, fogad: Hnene- 

■aket, füstölt 
hsat, vadakat, szár 
ayasekat — éli és 
leölt állapotban, W 
tojást, vajat, halat, 
horgonyát, káposz­
tát, zildaégféiékot, 
gyüeílcsöt stb. V

es EAI6

hatósági közvetítő
Batest SiMiároi Kümil VáíteirnotJban.
SORGÖHYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Azewall kéezpéez- 
W otezánoilo. V

Takarmány kínálatTeleltetési keresletEladó birtok: Őszi legeltetéssel
Összekötött releUetésre w eg&l- 
Ispodás ezerint azonnal elvállal 
mintegy 100—ISO db magyar 
esetleg nyugati fajta gulya- 
marhát a hédervári uradalom. 
Kisebb 15—20 dbbói 41K5 faík&k 
is elfogadtatnak. Megkeresések 
az uradalom felügyelőségéhez 
(Héderv&r, Győrmegye) iaté- 
zendők. 6406

Préselt bnza-,
reá- és zabnxatma bármily 
mennyiségben kapható Elírt- n- 
reich Báianúl, Bajmok,
Bácsmegye. 8377

Ugocsamegye, országút mellett, 7 km. vasúttól, 550 kataszi 
hold sik szántóföld és rét, saját kezelés alatt, jó gazd. 
épületek, kis urilak, kedvező fizetési feltételek mellett

90,000 forint. ms
BEYER KÁROLY, BUDAPEST, VI, Andrássy-ut 100.

fiazE figyelmébe!
Takarmány­
kiviteli tilalom Nincs

takarmányhiány!
ha szalma és törekfélévd 
rendelkeznek, forduljanak 
alulírotthoz, hói minden- 
====«==== nemű =======í==-

Erötakarmányok 
és Derbymelasse
is mindenkor, sót deczem- 
ber—májusi szállításra is 
legjtitányosabb árban be- 

szerezhetők.---------
6w- Tejgazdaságoknak a 
havi tejpénzbol való havi 
törlesztésre szállítok erő- 

takarmányokat. -ma
Árjegyzékkel készséggel szolgál a

Köz- és mezőgazdasági 
szakbizományi iroda

Téli tartásra
elvállalok feléből» vagy takar­
mány megtéri lésért 3v—50 drb 
2—8 éves fehér vagy tarka 
tinót, rendelkezem: elegendő 
árpaszalma, széna, répa, ten­
geri szár és tengerivel, bér- 
gazdaságom Hztergomniegyé- 
ben fekszik, czim a lap kiadó­
hivatalában, 65*22

folytán ajánlok külföldi köté­
sekből visszamaradt leírni»*- 
pogáeiát, repciepojrá* 

esftt, őrlőit és érletlen 
állapotban, Győr, Oderberg, 
Kőrösmező és Triesztből szál­
lítva a téli hónapokra* 
továbbá legjutányosybb árak 
mellett paraszt tölt ma*- é» 

napra! orgópogúesAt, 
veióbökkönyt, szárított 

törkölyt, mftlfttttcsirát stb. 
Megkeresésekre mind énkor szí­

vesen válaszol
KRAtJSZ IIIIG Ő,

erStnkarmäny- én l«r- 
tnénykiwUell üzlete

2í>10 BUBA PEST,
V. kér , üzetodsig-Mr 6.

ZiskaJózsef Kerestetné
egy 84 cm. magas pej szinti 

4—5 éves erős csontozavu. 
kocsi-lő. Ajánlatok az ár meg- 
j élőiévé! „Uradalmi tiazttar- 
tós&g ötvenes, u- p. Arad“ 
czimcn kéretnek. 6517

utóda

Kovács és SteinerBOSTÉLY GYÖRGY
első magyar burgonya- 
zuzogyér és bargooya- 
aagykereskedök ——

=s=ss=é=4 Telep:

Büöipest.VilI., Szigony-o. 25.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtájúá

 Ajánlja a leg­
megbízhatóbb

gabona-minőségi! 
tizedes és szá­

zados
hídmérlegeket,
A budapesti 

gabona- és ér 
téktőzade szál­

lítója.
—........ Telefon 48-12-------------

Iroda és raktár:

Budapest, Eötvös-utcza 59
Alapittatotfc 1872. 

Javítások pontosan. — Árjegy­
zék bérmentve, — Ugyanitt ke­
vésbé basznAit méi legek jutá­
nyos áron kaphatók 2419

1905. Január-
februári szállításra venni szán­
dékosom: 100 egyszáz méter- 
mázsa kitűnő minőségű szénát 
anyajuhok részére. Venni 
szándékozom deczemheri szál­
lításra. 8 darab bor j as, fiatal 
bonyhíld-vidéki tiszta faj 
tehenet, 1 darab fiatal bikát, 
tiszta faj bonybád-vidékif. A 
tehenek borjazási ideje 1905. 
február havában legyen. Aján­
latokat kérek legpontosabb ada­
tokkal és feltételekkel ellátva: 
Hollaender Jenő, Szepesnádusd, 
u. p. Szepüs-Olaszi. 6021

Használt és nj
tüzmentes
okmány-és
pénzszekrények,

valamint eredeti WIESE 
FBltiYES és WEBTiäKIM 
r. és TÁBSA-félét keve­
set használva, ajánl teg> 
olcsóbban a „Budapesti 

pénzszekrény-rabtárS 
Ilpest, V., Bäi vÄny-n. 6/a.

2611

burgonyát
Gazdasági tanácsadóminden mennyiségben. 

Kitűnő fajú vető-burgor 
iegjobban ajánlják. : •iám-Uradalmi ée „ . „ .

adílsoUat, jövedelmezőségi és 
üzexnterveket vélemé­

nyez ; o»zt4iy létesítésében, 
psrczeilázáaokban, vasúti ki­
sajátításokban előemert tekin­
télyű perbeli és perenkivüii 
megbízható arakérlől vélemé­
nyeket ad.: hossza éveken át 
szerzet; széleskörű .sokoldalú 
gyakorlata alapján

liiiherer Andor
közgazdasági író, volt bank* 
becnlő és uradalmi kormányzó. 
Budapest, VIEL, József-köi ut 
19-, m. em. 6. 6489

Eladó széna.
Kerekegyháza község .vasúti 
állomásához szállítva az alábbi 
birtokosoknál van széna eladó : 
MurakÖzy Jeninél ISOVq, Zom- 
bcry Imrénél 400 <r, Kok ír 
Berencz és szomszédainál 600 qf 
több kisgazdánál együtt 500 q. 
a széna ára métermázeázikéöt 
9 korona, a préscltetés, a vevő 
költsége Az átvételt szíves­
ségből közvetíti a Kecskeméti 
Gazdasági Egyesület titkársága.

6542

ílaninsz I. JánosA legjobb uj és 
egyszer használt

Budapest, VI., Kemnitzer-u. 21terv 1 a költségvetés, gyümölcs­
fák, díszfák, rózsák és egyéb fa­
iskolai czíkkek árjegyzék szerint

PECZ ÁRMIN
es. és k$r. udvari mukertész

Budapesf.YIII, Kálvária-tér 8.
28Ő4

Egy használt,
de teljesen jó karban levő 8HP 
Robey cséplő^késszlet igen ol­
csón eladó, Kardos ti. földbir­
tokodnál Aranyos. Posta és 
vasút Em5d. 6528Téli tartásra

a legjobb takarmányra (répa­
fej, répaszelét, vőröaher . zabos- 
bükköny, iueieroa) május 1-lg. 
valamint őszi legeltetésre vállai 
50—60 darab 1—4 éves gulya­
beli marhát, nyagoti fajtát 
-/.vébe, magyar fajtát- felébe, 
(esetleg külön egyezmény sze­
rint) Kánya Kálmán, répcze- 
szemerei gazdasága, Soproii- 
ciegyében. Feí ví 1 ágositáasal 

szolgál, Kánya Vilmos gazda­
ságának vezetősége, Ér.-.ek- 
Leéi, u. p. Aranyos, Komárom- 
laegye. 6566

300 métermázsa
prl r a lóherszéna eladó. Hajó 
Bukin, vasút: P&ratmty. Czim 
Gogl erdész, Bégé. 655- Acetylén-

világitás
vízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható
Eladó birtok.

Bikarmegyo Áriád községben, 
tiszta magyar község, a Nagy- 
Szalontai vasúti állomástól egy 
félórái távolságra. Markovit* 
KíHniAti örököseinek volt 
tulajdonát képező és a parczei- 

l.lzáa folytán fennmaradt 
mintegy SöO-lOOO hold 
eltörendő szántóföld 12 
szobás kastélylyal n elv 
egy 80 holdas j^arkban áll, 
egy külön kert* több mint 
1090 <lb nemes grytiraöles- 
fával, kitűnő kttrban levő 
gazdasági épületekkel eladd, 
A birtok teljesen tehermentes. 
Bővebb felvüág' eitást nyújt, 

Dr. Baross János ügyvéd 
Bökk-Szilárd-uteza 8. ez. Ö519

Eladó szalma.
Búza, rozs és zabazaltna eladó. 
Fdisinger Fereneznél, Atkái. 

I v. áJL Vámosgyörfe, Mevea- 
í megye. 054S

FISCHER J Eeg-olesdbb világi tie, leg- 
egys/.erúbb kezelés, bárkái 
alkslm zb&tó. Kedvező fizetési 

föltételek, — Czim :

Dénes B. S't;
Budapest, VI., Váezi-körut 61.

ponyva- és zsákáruházában
Budapest, V., Sádor-u, 31-33.

Csomag’olóvászon,
sryümölesltosaralt fe­
désere minden méretben 

olcsón kapható.
Poiiyvakoküonxá-liitözet,

Legszolidabb kiszolgálás.

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett 
6953 vásárol
Krausz Hugó

te rméuj kiviteli üzlete
6529 1 Budapest V. Szabadság-tér 6

llemmesyében 
vs*ntó)i«mA>tól 1 2 lírá­
nyira KM) holdas birtok 
12110 Q-Slével, szép nrl- 
lakknl jutányosán eladd. 
Ajánlatok a „Köztelak“ kiactó- 

kiVittalába „hetesineigyei 
birtok“ ozimsn küldendők.

Vékonjhéju diófa-
eaemöte,. kéi-Mrvm méter ma* 
gapj vasíitálíomáson feladva 
dar&büuként 80 ölléréri ein dó. 
öt darabnál kevesebb nem 
Bzáiiittütik. Saae László, Puszia- 
Borjád, p»«U Kajdac*. 85

Wmm
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Hirdel
mind#

Két Slép
kéthónapos nőstény faj tiszta 
bernáthegyi kutya darabos­
ként 50 koronáért kapható Hőnig 
Jakabnál Fornád-puszta, u. p. 
Tolna-Tamási. 6525

Gyümölcskosarak
fedésére tiszta, egy­
szer használt, sürü 

és könnyű
jutaszövet, □ 
darabokra vágva
kilőj a26 fillér 
Magéi Adolf,
zsák és ponyva nagy­

raktárában.

Országosan
törzskönyvezett

Heves-i telivér te 
nyészetiinkböl

■UM»», ore-aevi iíijubkí.-»
tenyészetből, Angliából im­
portált legnagyobb fehér faj, 
6—10 'hetes malaczok A 25—30 
korona, hasas koczák élősúlyra 
120 fillérrel kgr.-kónt. Tuda­
kozódások és megrendelések 
Frey Károly hgi. uradalmi in­
tézőhöz Pnsztavacs, Pestmegye.

6432tuberkuiinra BaromfltenyésaElési
összes tudnivalókat kitűnően 
ismerteti Hreblaynalt S3 bá­
ró mfiábr&s munkája. Kapható
Baromfitenyésztés heti- 
szaklap szerkesztőségében 

Rákosligeten 1 koronáért. 8274

Növendék és lekötni- 
való, vöröstarka 

ökröket, tinókat 
és üszőborjakat
1, 2, 3 és 4 évesek, első­
rendű Baranya-, Toina- 
azaz Bonyhádvidéki, és
jármos ökröket
bármikori szállításra ajánl
Meixer Antal
Dombóvár, Tolnám. 2571

nem reagáló
Szecskavágók ;xs»sk- 

répavágók, 
darálómalmok. 

Gőzfüllesztő-készülékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

Mezőhegyest
ménesbirtoktól vásárolt prim* 
81 kilogrammos tiszta vetőbúza 
nagy mennyiségben is kapható, 
mezőhegyes! állomásra szállítva 
jutányos árban. Éliás Adolf és 
fia elégnél Pécs kán, Ar&d- 
megye. 64

Legjobb és legolcsóbb
nak magj 
vagy felsl 
intézetet 
okleveles 
zás : 400 ti 
hasáb tűzd 
és cea. Sti 
Pályázók I 
uradalmi j 
bez, Nad 
grád megye 
József jósi

egyszer hasznait
simmenthali vízmentesEladó

4 darab törzskönyvezett tenyész 
eimmentbáli bika, egy éven 

felüliek, megtekinthető 
Keszegben vasút Vácz, Huszár 
Elemér gazdaságában. 6523lilfólr a ráczal- II null más! félvér

tenyészetünkből pedig
ponyvák,Sagymágoesi

uradalom jószág felügyel 6 gége 
előjegyzéseket elfogad — de« 
czemberben választandó york- 
shire malaezokra, darabonként 20 (húsz) korona egységárban. 
Dáni József, jószágfeiügvelő.

6551

Vegyesek Gyümölcs- és dió
Kegédti#^
méltósága ! 
dór ur uas 
lehetőleg 
Hőbb nővé 
neadő beid 
tik: keresi 
végzettségi 
jes- ée néd 

eági kőm 
fizetés 120U 
fűtés, világ 
rí tás. A 1 
egyszerű n! 
viasza nem 
tel azé reive | 
Széchenyi I 
Nagydorogi 
dendő. Az 
ügyelőség.

simmenthali KÉSZPÉNZ!
(tSrleezt.)

JELZÁLOSKÖLCSÖIIT SZEREZ
* birtok kétharmad értékéig,
több tétel# terheket kon* 
fertői, a Jegelónyösebb fel­
tételek és gyors lebonyolíts* 
mellett, minden előleg néi- 
h#I, mérsékelt díjazással 1
Mielőtt a t. gaxdaküzönség bár­
miféle trensakczidba belemegy, 
saját érdekében forduljon a

Köz-, IfnégatdaMgi-, 
Ssak-i Bizományi Iroda 
és Bank képviselet-bei, 
(Budapest, VI. kerület, 
Kemnitzer-nteza 81, zz.) 
mely csak eisérangu bel- és 
külföldi pénzintézetekkel áll 
áll andűan SszszekötteLésben.

Kéréséit
egy pár, körülbelül 16 markos 
egyforma színű, 4—5 éves, jói 
járó, hibátlan, elegáns, ménes­
beli, carossier lovat. Csakis 
teljesen korekt lóra reflektá­
lok. Zerkowiiz Lajos, Nagy­
kanizsa. 6548

kölcsönponyvák,
kölcsönzsákok,

Budapest, V., 
Arany János-u. 10

mesögazdiasági gépgyárosoknál

=BUDAPEST, =
V. kér., Váczi-kőrút 60. szám.

ttT Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.
Ipari mozdonyok 100 lóerőig. TM

kerülnek eladásra.
2133

Tenyészbikák
gróf Ráday Gedeon iklaüí 
gazdaságában, u. p. Aszód, B 

darab IS hőnapos félvér 
simenthali bika eladó. 6547Pajzs Gyula

figyelmébe
% 50%

olcsóbb
m- Ur. sza . mint bárány 

,2p!-900- más világító 
A. 90S. anyag a

pyroleum
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem 16 
tői, nem gyúlékony ée már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus Ingyen 
és bérmentve. 1467

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
K Sxraktár-utcza 88.

Bonyhádi faj,
tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízásokat 
elfogad, felelősség mellett 
szállít és direkt források­
ból közvetít, ugyszinte 
birtokán állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Klein Pál
Baranya-Mágocs. ioss

gazdasága
Réczalmás

Fejénnegye (vasút, haj 6,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Máj
hosszabb gi 
tál, — le he! 
gazdaságok] 
azonnali va 
ténendő bel 
gyári gazdi 
előnyben rí 
tok bizonj 
* családi á 
tési igény j 
Justus Izídí 
küldendők,!

Posnansky és Strelítz BIRTOKOKATAjánlok
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszőborjukat

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

la 1 k o zo m. 2946

Weiler Gáspár
Ó-hid (Zalamegye).

Budapest, VI., P»4auicik;-i. *T, bórbead, vesz és elad!
Állandóan több vevB és bérlő 

előjegyzésben.
Értékesít, beszerez minden­
nemű a gazdagig keretébe vígó 
czíkkeket. anyagokét, álla­
tokat, bízókat, terménye­
ket és termékeket s azokra 
előlegeket le kieszközöl i 
Prospektussal és teljes díjmen­

tes felvllégoeltással szolgál:

JAULUSZ I. JÁNOS
Budapest, VI., Kemnitzer-u. 21.

ftjár: Broaébetfalvm.
ijáaltazkt

Aszfalt, Intézi
kerestetik,; 
egy nagyot] 
Csakis iioej 
ziv gazdasá! 
aen képzeli; 
lünk. Ajáij 
másolatokká 
nem küld ej 
zs elité íiai, 
Tolna-Tarnál

Fedőpapinlemez,
Kátrány, 

Carbolineum, 
Carbolsav, 

Creolin-t stb

Tenyészsertés.
Telivér szőke kisjenód faj, 
anyakocáinak és kannak való 
7 hónapos, és oroáncz ellen 
ojtott malacz, azonkívül P/i 
és 2>: éves átvészezet kan el­
adó. Borhy GySrgvnél, Gyön­
gyös. 6586

Használt
de jő állapotban levő nyerget 
keresek megvételre. Részletes 
ajánlatot kér Nagy István, 
Czege, Szolnok-Dobokamegye.

6554

rnokl állás 
évi ílzetés I 
mellett. Csal 
tanintézeted 
lyázhat. A) 
velősben J 
részesülnek 
tiszttartó, ti

X — Sovány és hízott. —

v sertéseket
¥ azonnali vagy kéaóbbl 
W átvételre 2891

v legjobban értékesít:
V LÁSZLÓ JENŐ
V Bpest, V, Zoitán-u. 18.

Rendkívül
előnyös birftofc bérlet, csa­
ládi ügyek végeit, 2000 holdas 
igen jó bérlet, jutányos fel­
tételein mellett, azonnU 
bérbeadandó. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál Blumenechein 
Vilmos, Nagy-Kanizsán. 6552

Járma* ökrök, 
tinók, lovak, ser­

tések és jakok.
tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásukat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnSksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsvárit.
Szentegyház-utcza 2. ez.

Telefon 8ll.

1905 januLí- 
cs énmegy el 
hold erdő ne 
nyel raid 
iskola vés 0—8 évi p 
való erélyei 
gyár és ti 
ép erő és 

kis család 
kellékek. É 
róna, 400 
árpa, 400 
ocau, 2400 
föld, 2 teh 
szabad lakáj 

nyitván 1 
felszerelve 
Drieíhomai 
ság&hoa Drj 
megye küld

A tailelíi keverékSpitzer testvérek
Kis-Czell (Vasmegye),
ajánlanak elsőrendű 

1—2 éves
tarka borjukat
továbbá lekötni való
tarka ökröket

3—4—5 éveseket
és

kitűnő friss fejős 
tarka teheneket
elöleges megrendeléssel.

os. és Mr. udvari hídmérleg 
*» g:*PSydr,

Budapest, Andrássy-ut 15.
Ajánlják általánosan Ismert, 

szabadalmazott híd- éz 
marhamérlegelkot, valamint 
gazdasági és Ipart ozélokra 
szolgáló tizedes ée százados 
raktárt mérlegeiket. Ár­
jegyzék Ingyen éz bér- 

mentve.

különös tekintettel 
hazai tehenészeteink 
takarmányozására, a 
kevésbé elterjedt 

takarmány és gumós­
növények termesztési 
fel lételemek ismerteté­

sével. Irta ;

Berger Károly Lajos.
60 fillér elöleges be­
küldése ellenében bér­
mentve küldi a „Pátria“ 

könyvkereskedése, 
BUDAPEST,

IX. kerület, Üllöi-ut 25.

birtok, hala*- és nádas- 
tóval, Best megy ében, 

Vhdkert-TózlAr és Plrtó 
dltomftsoktdl «1 kilomé­
terre 100 magyarheld. 
melyből 40 beid Igen Jó 
nádas és halastó, 3 bold 
akácioa erdő, a többi 
Igen Jö szólító, — kaszáló 
— szólőnek és kertészet­
nek Igen alkalmas barna 
és fekete homok, eseléd- 
lakóssal. Értekezhetni a 
tulajdonos Égető Imré­
vel, posta Solt-Vadkert. 
Ezen területtel egyteatot képez 
eery 206 holdból álló szomszéd 
birtok, mely igen jó szántó éa 
kaszáló, eladó. Komoly vevő­
nek, előzetes értesítés esetén, 
a megjelölt állomások egyiké­
hez kocsit küldök. Levélheti 
megkeresésekre azonnal víu- 
azolok. sb»3

TARJAM A Szám
kerestetik, 
szerény 
egyén, ki a 
lóat érti, éi 
dókben jói 
másolatok, i 
küldetnek Ki 
Dada#czlmí‘i

Etádé lovak és
csilkőlu Lótenyésztés felha­
gyása folytán eladó a Közép- 
ibzkAzl bérsrazdfisAigoan 
(Veszprémin, pr. Tüskevár), 
eladó 6 darab szép anyakancza 
éa 15 darab külömbőző kom 
caíkó. Választva is eladók, eset­

leg szarvasmarhákra vagy 
juhokra becserélendSk. 6516

angol posztó-áruháza Eladó két amerikai
pejkaneza, „Kisbaba" SVz 
éves, apja „Georg I,. Napoleon" 
anyja „Kisberrina, Ócska" 3Va 
éves. apja „Falkland" anyja 
„ Orange II." mindkettő úgy 
apáról mint anyáról telivérek 
ntán vannak nevelve a a bécsi 
ügető verseny egyesületnél 
tűrzekóny vezvu. Ára a kettőnek 
együtt 1000 forint. Megtekint­
hetők a tulajdonosnál, Fölsinger 

Ferencinél Atkáron, v, á 
Vámosgyörk Hereamegye, 

Ugyanott 2 darab 2 éves slmeu- 
thélt bika la eladd. 6)68

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 23/5.
Újdonságok valódi angol úri ruha­
kelmékben lódén- és lovaglónadrág szöve­

tekben olcsó szabott árak mellett.
-----Minták ingyen és bérmentve. .=.

Teljes mlntagytijteményelm minden jobb 
— uriszabonál rendelkezésre állanak. —

Vadat vásárlók
& vadászati idény alatt nyalat, 

Ózet, szarvast, fáczání etb. 
szárnyasokat. Kicsinyben fco. 
Szeged állomáson, nagyban 

pedig a vadászterület állo­
másán átvéve. Levélbeli aján­
latokat kérek Flaschner 

Lajos, Szeged. 6431

k tünő trappista sajtot 
K. 1-80, csemegesajtok
drb 50 fillér utánvét mel­
lett, Spöttle Antal, 
sajtos, Sógrád-Vad­
kert, (Nógrádm.) 6531

B ÜBÜ

tfáüíewu Hycksolsj v e",*r
KÖTÖROK es LüKOMOBUQfí ' >
ÜZ€MNÓLTS€QCkN«t5a$Z‘.Rii«r

z: íz - V/2 -2 FILLÉR
s/- \ ORáNK^NT CS LÓERQüKENT.

T , *; ,* ; Nincs ROBBnMö^Ttiz-vcszüY.,
'' ' A ■ '■ J MlND€N PéNZtiöfÖRI FLUMŐRZéS 
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Hirdetési ár 25 sióig 1 korona, ezen felni
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési díj 1 korona. KIS HIRDETÉSEK. Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­

mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
nek kitételével közlünk.

IW-KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK, -na
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel váliw/.ra 
szükséges levélfoélyeget vagy levelezőlapot haitiének.

Betöltendő állás
Pályázat.

Méltóságé» grőf Károlyi Imre 
or, nyírbátori uradalmában 
áronnál betöltendő egy III. 
oszt. ellenőri állás. Pályázhat­
nak magyar-óvári akadémiát, 
vagy felsőbb gazdasági tan­
intézetet jő sikerre! végzett 
okleveles gazdák; javadalma­
zás : 400 kor. készpénz, 12 m3 
hasáb tűzifa, élelmezés, lakás 
és eca. 200 korona tiszti °/o. 
Pályázók folyamodványaikat, 
uradalmi jószágfelügyelőség­
hez, Nagy-Mágocsra (Cson- 
grádmegye) küldjék be. Dáni 
.József jószágfelügyelő. 6550

Sülien Irodai
segédtiszt kerestetik önagy- 
mélíóaága gróf Széchenyi Sán­
dor ur nagy dorogi uradalmába 
lehetőleg azonnal, de legké­
sőbb november 15-ig törté­
nendő belépésre. Megkíván tá­
tik ; kereskedelmi középiskolai 
végzettség, a levelezésben tel­
jes- és némi jártasság a gazda­

sági könyvvezetésben. Évi 
fizetés 1200 kor., szabad lakás, 
fűtés, világítás és szobataka- 
ritáa. A kérvény mely csak 
egyszerű másolatokkal, melyek 
viasza nem küldetnek, legyen 
felszerelve méltóságoa grőf 
Széchenyi Domokos ur czímére, 
Nagydorogra, Tolnainegye kül­
dendő. Az uradalmi jószágfel­
ügyelőség. 6511

Majorgazda
hosszabb gazdasági gyakorlat­
tal, — lehetőleg belterjes bér- 
gazdaságokból — kerestetik 
azonnali vagy január 1-én tör­
ténendő belépésre. Kik szesz­
gyári gazdaságban működtek, 
előnyben részesülnek. Ajánla­
tok bízonyitványmásol&tokkal 
s családi állapot, kor és fize­
tési igény stb. megjelölésével, 
Justus Izidor, Z&la-LÖvő czlnire 
küldendők.__________6510

Intéző gazdatiszt
kerestetik, mielőbbi belépésre 
egy nagyobb gazdaság részére. 
Csakis hosszabb időn át inten­
zív gazdaságban működő telje­
sen képzett egyénre reflektá­
lunk. Ajánlatok bizonyitrány- 
máeolatokkal, melyek viasza 
nem küldetnek. Straeeer Jó- 
zsefné fiai, Kecsege, posta 
Tolna-Tamás-i czimzendők. 6509

Pályázat.
rnoki állás betöltendő, 400 kor. 

évi fizetés és teljes ellátás 
mellett. Csakis akadémiát vagy 
tanintézetet végzett egyén pá­
lyázhat. Az okszerű szőlőmű­
velésben jártasak előnyben 
részesülnek. Sztríha Sándor 
tiszt tartó, Gátéren. 6508

Fő-vadász
1905 január I-ére, egy tren- 
csénmegyei uradalomban 3000 
hold erdőnek, két erdőlegény- 
nyel való kezeléséhez. Szak­
iskola végzettség, legalább 
6—8 évi praxis, vadorzókkal 
való erélyes bánni tudás, ma­
gyar és tót nyelv őamerete, 
ép erő és egészség, lehe őieg 

kis család, elkerülhetetlen 
kellékek- Évi fizetés : 600 ko­
rona, 400 kg. búza, 4öQ kg. 
árpa, 400 kg. rozs, 4CÜ kg. 
oesu, 2400 □•öl sasegődmóny- 
föld, 2 tehémaríás, tűzifa és 
szabad lakás. Pályázatok bizo* 

nyitván/más .»latok Ital 
felszerelve október 31-ig a 
Driethomaí uradalom tiszttartó- 
eágához Driethoma, Truncsén- 
megye küldendők. 6512

SzámtartónaK
kerestetik, január 1-ére egy 
szerény igényű, kis es&ládu, 
egyén, ki a gazdasági könyve­
lést érti, és a gazdasági teen­
dőkben jártas, bizony ilvány- 
mísoiatok, melyek vissza nem 
küldetnek Klein és Meisels Tisza* 
Dada, czizr.re^ küldendők. 6532

Gazda
kerestetik, egy körülbelül 660 
hold nagyságú gazdaságba 
Szlavóniába. Ajánlkozhatnak 
önálló, kipróbált gazdászok, 
kik lehetőleg szerbül, németül 
és magyarul beszélnek. Csak 
intelligens ajánlkozó vétetik 
fel. Javadalmazás: 480 kor. évi 
fizetés, megfelelő depat&tum, 
lakás, mely áll szoba, konyha, 
padlás és éléskamrából, fűtés, 
tehéntaríás és 1000 négyszögöl 
kukoriczaföld. Ajánlatok bizo- 
nyitványmáeolstokkal a tulaj­
donoshoz, dr. Jovan éevió föld­
birtokoshoz, Roma, küldendők. 
_________________ 6518

állást keresők
Magtárgrazdának

vagy béresgazdának ajánlko­
zik, egy erélyes e jó családból 
való 4 gimnáziumot végzett 
meglett korú férfiú, ki eddig 
ia ilyen minőségben volt alkal­
mazva nagy uradalomban. Igé­
nyei igen szerények. Czime a 
kiadóhivatalban. 6548

Kereskedelmi
akadémiát végzett, 23 éves, 
nőtlen, Uitdmeníee tiatal em­
ber, egy évi gaadaaági gya­
korlattól, nagyobb gazdaság­
ban ezámtartót állást keres. 
Kívánatra szülői kezesség bár­
mely összegig. Bányász Dezső. 
Borsos-Berlnke, u. p. Nagy- 
Oroszig ________ 6549

Gazdatiszt
önálló birtokkezelő, ki egy* 
ezeramint mérlegképes köny­
velő is, állását óhajtja változ­
tatni. Czim a kiadóhivatalban.

6461

Uradalmi gépésznek
ajánlkozik január 1 jeí belépésre 
felső ipariskolát, gőzgépkezelői 
tanfolyamot végzett, jelenleg 
nagyobb uradalomban alkalma­
zott gépész. Szives megkeresé­
sek Gahó János gépész, Vám, 
u. p. Simontornya czimre ké­
retnek. 6474

írnok!
állást keres nagyobb gazdaság­
ban. egy Debrecenben végzett 
gazdáez, ki katonakötelezetisé- 
gének eleget telt, 21 éves, na­
gyobb gazdaságban volt már 
mint nyári kisegítő alkalmazva. 
Szives megkeresések: M. K., 
Gátér, Pestmegye, czimre ké­
retnek. _________ 6557

Kezelőtiszti állást
keres, földmives és tejgazda­
sági szakiskola üzletvezetői 
tanfolyamát végzett, szerény 
igényű, 40 éves, nős, gyer­
mektelen, 20 évi gyakorlattal, 
ővadékképes gazdatiszt, újévre, 
esetleg előbb is. Czim a ki- 
adóhivatalban^^_________6464

Szeszgyárvezető, -
azonnali belép2sre állást keres, 
a kassai szeszfőzői ianfeiy&mot 
elvégezte ée expansiós gőzgép­
kezelői bizonyiíványnyal ren­
delkezik. A szeszgyártásban 
több évi gyakorlata van, érti a 
legújabb eljárásokat. Szives 
megkeresést a kiadóhivatalba 
kérés._______  ®>00

Kertész
városnál vagy uradalomban 
keres alkalmazást, az_ összes 
kertészet ágaiban kellő jártas­
sággal bir, Európa, Ázsia és 
Afrika nagyobb kiterjedésű

kertész-telepein működteti, 
jelenleg konstantinápolyi felső­
gazdasági tanintézet főkertésze. 
Czime a kiadóhivatalban meg­
tudható.   6505

Ispánt,
ellenőri, ezámt&rtói állást kéreg 
hosszabb gyakorlattal rendel­
kező, 24 éves, izraelita, nőtlen 
gazdász, ki az flames gazdasági 
teendőkön kivü! az irodai teen­
dőkben ia jártáé és mérlegképes 
könyvvezető Szives ajánlatok 
.Haszonnégy. jeligére a kiadó­
hivatalba kéretnek. 8558

Földmives
és tejgazdasági szakiskolát 

jeles sikerrel végzett, nős, gyer­
mektelen, 28 éves a rőm. kath. 
vallásu egyén, pár évi gyakor­
lattal, nagyobb uradalomnál 
gazd&i vagy kulcsári állást 
keres január 1-ére. Czim Szántó 
M. Ukk (Z&lamegye.) 8660

Erdész!
vagy vadászi állást keres egy 
morva születésű, középkorú, 
nős, családos egyén, ki Szlavó­
niában Jankovics Besán Géza 
uradalmában tizenkilencz évig, 
egy dunántúli uradalomban 
3 évig mint erdész működőit. 
Utóbbi állását az uradalom el­
adás miatt kénytelen elhagyni. 
Az erdő rendben tartása vága­
tás ok eszközlése és kultarákb&n 
otthonos. Kitűnő vadász és vad­
tenyésztő valamint & iagadoző 
vadak kiirtását és kuíyaidomi- 
tást érti. Beszél, magyarul, 
németül ée több szláv nyelven. 
Czim : Skázeí Wiliibáld Bodajk. 
_______ _______________  6536

Földmivesisltelát,
kitűnő sikerrel végzett 24 éves, 
róm. kath. vallása nőtlen, több 
évi gyakorlattal bíró kiszolgált 
huezár&l tiszt bármikori belé­
pésre állást keres. Czim : 
Pee studies József, ß.tja-Szent- 
Isiván.____ ____________ 6537

Kertész
38 éves, nős, családos, józan és 
8 zorgalmas. A kertészet minden 
ágában szakképzett ée gyakorlót, 
u.~m disz-, konyha és gyümölcs 
kertészetben, spárga és a kony­
hai zöldségek korai baj tatásában 
bir tok változás miatt újévre 
állását kénytelen elhagyni, új­
évre vagy előbb ía bármely 
idejű belépésre állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban K. K» 
j elíge alatt.___________ 6535

Műkertész,
29 éves, nős, állást keres ura- 
ságoknál január elsejére, ki a 
kertészet bármely ágában jártas 
úgymint konyhakertészetben és 
korai zöldaégbajtatásban, Üveg­
házi növények kezelésében és 
méhészetet is alaposan érti. 
Szives megkeresések Kovács 

Lajos, uradalmi műkertész, 
Aba-üjv&r, Tornamegye. 6540

Ispán!,
kulcsári, felügyelői teendők 
végzősére képes, földmives és 
tejgazdasági szakiskolákat ki­
tünően végzett, keresztény, 24 
éves, nőtlen, kellő gyakorlata, 
feltélenttl megbízható, szorgal­
mas egyén, azonrali belépésre 
állást keres. Czim: Sz. 8. G. 
Jásziadány, IV. kér., 1405. az. 
_________________________ 6541

Intéző tiszt
ajánlkozik 20 évi gyakorlattal, 
mely időt nagyobb gazdaságok­
ban töltötte, szerény igényű, 
kis cealádn. Szives megkere­
séseket kér tiasdas&gi in­
téző czim alatt Péczel, Pest- 
megye, poste restante. 6440

A eprét
Esterhásy-Mle földmives 
lakaiét több, részben a katona­
sorozáson már tnllevC néven 
dili végzi, kiknek egy része 
feleségesls. Mindannyi egyszerű 
földmives, ki a gazdaság éa 
ezőlőmlvelés minden ágában 

jártas. Ezeket igénybe venni 
óhajtók forduljanak a Mr 
megjelöl«*« mellett az 

Iskola igazgatóságához C»4*t- 
várra. $809

FöIdmiTeiskolát
jé sikerrel végzett, 27 éves, 
róm. kath. vallásu,nőtlen egyén, 
ki 2 éven át egy nagyobb ura­
dalomban mint kulcsár alkal­
mazva van, a megyar és tót 
nyelvet szóban és írásban bírja, 
kulcsári, magtár ősi vagy major- 
gazdal állást keres újévi belé­
pésre. Egyben kötött gazdaság­
hoz tartozó összes kerékgyártó 
munkákat is magára vállalná, 
úgy javítást, miattiját, az ura­
dalmi szerszámmal. Szives meg­
kereséseket e lap kiadóhivata­
lába kér. 6473

Földmlves-isltolát
kitűnő sikerrel végzett, 3 évi 
gyakorlattal bírd, 29 éves, 
keresztény, nős, családtaian 
egyén, iapáni, kulcsári vagy 
ehhez hasonló állást keres 
január 1-söre, kisebb gazdaság 
önálló kezelését is elfogadja. 
Józan, erélyes éa törekvő em­
ber ; a gazdaság és szőlészet­
ben teljesen jártas. Jelenleg 
egy nagyobb grófi uradalom­
ban van alkalmazva, állása fel- 
mucdatlan. Czime a kiadóhiva­
talban. 64G6

Ispán!
vagy segédtiszti állást keres 
nőtlen, 25 éves, izr. ember, 
kinek 7 évi gyakorlata van, 
nagy alföldi gazdaságokból, úgy 
külső mint belső gazdaságban 
teljes jártassággal bír, az állást 
deczember vagy január 1-én 
elfoglalhatja. Szives megkere­
sést Hornok Gergely Őrmester 
urnái Békés-Gyula. 6495

Gazdatiszt
állásban, 38 éves, nős, hosszú 
éves bizonyítványokkal a 

czufcorgyári gazdaságokból, a 
a répa- és burgonyatermelés, 
hizlalás éa tejgazdaság körül 
teljes jártassággal, kívánja állá­
sát mint intéző vagy ispán 19Ö5. 
január 1-ével, esetleg hamarább 
változtatni. Szives megkeresést 
L. M. alatt a lap kiadóhivatalába. 
_______ 6534
okleveles tehenes-

gasds (sárvári) tejgazdasági 
iskolát végzett, ki szakmáját 
alaposan érti, a gazdasági mun­
kákban tökéletesen jártas, 37 
éves, állást keres, Czim a ki­
adóhivatalban „Szorgalom 
«s erély“ jelige alatt

Kezelőtiszti
vagy azftmtartdl állást keres, 
bármikori belépésre hasomni- 
nőségekben 8 Ik éve működő, 
26 éves izr. vallásu, nős, gyer­
mektelen, hadmentes, minősített 
gazdatiszt, kereskedelmi aka­
démiai érettségivel, magyar, 
német és román nyelvismerettel, 
esép kézírással, lehetőleg román

vidéken, szerény igények 
mellett. Szives megkeresések 
,,B. Is.” Uj-Szt-Anna, Aradm. 
kéretnek. 6498

Gépész géplakatos
34 éves nöe, 12 évi uradalmi 

gyakorlattal, bir, vizsgázott 
locomobil, kondenzátoráé, 

stabil,, tel fon, villany gépekről, 
intenzivebb gazdasághoz tar­
tozó mindennemű munkagép k 
javítását, benzlnmótor kezelését 
tökéletesen érti, amiről nagyobb 
gazdaságokból jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, újévre 
uradalmi állást keres. Czim : 
Aschenbrenner Pál, Budapest, 
Ulés-utcza 7, ____ __ 6493

Vadász,
ki szakvizsgái végzett, faiskola 

és fáezán tenyésztési úgy 
magyar mint angol mód szerint 
teljesen érü, a költő kenneleket 
maga állítja fel, állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 6538

Okleveles
gazdász és szőlész, nőtlen, tehe­
nészetben, hizlalásban Is jártas, 
kezelői vagy segédtiszti állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

___________ 6544
Botos-ispán

vagy kulcsárt állást keres, jő 
bizonyitványnyal, szorgalmáé 
egyén bármikori belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban. 6561

Gépész-kovács
állást keres újévre nagyobb 
gazdaságban, ki már 14 éve 
gazdaságokban alkalmazva volt 
& jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Czim a kiadóhivatalban.___ 6532
...... keszthelyi

gazdasági tanintézetet jeles 
sikerrel végzett, izr. fiatalember, 
nagyobb gyakorlattal, tartalékos 

hadapród, megfelelő állást 
keres. Czim: H. A. Kossuth- 
falva, Klapka-uteza 10. 6559

Földmives-iskolát
jő sikzrrel végzett, SS éves, 
nőtlen egyéu, 4 évi gyakorlati:«! 
bíró, azonnali vagy későbbi be­
lépésre megfelelő állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 6688

Gazdasági intéző,
több éri pr&xieeai, a gazdaság 
minden ágában, állati®nyésztési 
és a gazdasági iparban teljesen 

jártas, németül, szerbül, 
horvátul és magyarai beszél, 
í'einiondátl&n állásban, állását 
változt tni óhajtja. Szives meg­
keresést „Becsületes“ jel 
alatt a kiadóhivatalba kér. 6564

Svájcai.
W/2 éves. M gazdasági éves 
iskolát jó eredménynyel vég­
zett, a gazdaságminden ágában, 
úgy szinte a tej gazdaságban is 
jártas, különösen a tej-ellenőr­
zés, svájezi ssjtgyáríáe, a vaj- 
készítés és a lágy sajtok gyár­
tásában, ugysziníe a szarvas­
marha körüli leendőket is tel­
jesen érti, nagyobb birtokon 
mint második gazdatiszt állási 
keres. Németül fr.ineziául és 
esry keveset mngyárul beszél. 
Kitűnő bizonyítványok állanak 
rendelkezésre. Szives megkere­
sést kér: Fritz Staub, École 
canionaie fromsgerie A Moudon, 
(Schweiz)._______________ 6565

Vagy óbb birtok
Önálló kezelésére ajánlkozik, 
41 éves, nőtlen, kifogástalan 
mag&viseleiti, külföldi, hono­
sítható oklevéllel bíró gazdász, 
ki 1886. óta Magyarországon 
működik. Birtokos urak, kik 
gazdaságuk jövedelmét felesle­
ges költségek mellőzésével egy 
alapos szakismerettel rendel­
kező, észszel dolgozó, fedhe­
tetlen jellemű tiszt által, huza­
mosan fokozni kívánják, ellen­
ben a beszerzések és eladások 
esetlegee kivételével a belső 
Özemre szemé yea befolyást 
gyakorolni nem szokták, kó­
rétnek, hogy megkeresésüket 
„véffre »* igrazi“ jelige 
alatt, a kiadóhivatalba, biza­
lommal adják be. I’álj'ázé- 
naU a ratttrílgyaalkalma- 
záőbao, amelyikei évek 
óla nagy érdeklődéssel 
foglalkozik, oly tapasz­
talatai vannak, melyek 
minden na* das Ágban a 
földkamat »e-S^Vnyl 

emelésére képesítik. 6567

Keszthelyi
gazdaaági tanintéztitet végzett 
több évi gyakorlattal bírő, tg. 
evangélikus vailt.su iiatai em­
ber, segédtiszti vagy kisebb 
gazdaságban, íepáni állást ke­
res. Czim a kiadóhivatalban.

6457

Állatok

— Sovány és hiictt —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. 6YULA 
Bp8st,VII!,Kerep8sl-uí 73-

llátas lő
4—5 éves, 165 om-nél magasabb 
teljesen épp, angol t, v, vagy 
magsa f. v. megvételre keres­
tetik. Ajánlatok a 16 leírásával 
A, ö. alatt o lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 6524

Az ihárosi tógazdaságtól
Ih&ros, a. p. Ihároaberány, 9o- 
mogymegye, egész éven Hi 
kapható különböző kora

tenyészhal
n. m. 1, 8 és 8 nyaraa gyora- 
növéeü rsehpontjr, csuka, 

apó, attllélvadék és 
Síkra.•eu«í 1868

Jutányosán eíaJók. 
Százados

uj marhamérlegek
1500 kig. hordképességti 
erős vaskorláttal 2Vs mé­
ter hosszú, 1*1 m. széles

üj szekér 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegekre. Minden 

mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
3902 tás mellett

DÉHES 1ANÓ
mérlegmöszerész

BUDAPEST,
VII., Dohány-utcza 78.

Ä

" S'

Igen szép, válogatott vö­
röstarka simmeathaü jel­
legű 1—2—3 éves

növendék ökör 
és üsző borjakat
úgyszintén legprímább le- 
----- — kötni való és ——-----

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

--------- ajánlanak: --------

Klein Testvérek
kts-ezelll kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen prims, 1—S esetlég 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható ele»« Area. 
Későbbi, úgyszintén jftrnios 
éa beállításai ikrák szállí­

tására vállalkozom.
------- Kitűnő-------

friss fejős tehenek
előlege« jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők Ite- 
telezetkség n*ikttl Vevő 
tetszése ezerint vélaszthat-
Henrik Ignácz fia
Szalónak (Vasm.) stsi

Nem okleveles gyakorlati vizsgájához ajánlctt összes segéd­
könyvek megszerezhetők a „Pátria“ rész­
vénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedésé­
ben, Budapest, IX., üllői-ut 25. sz. vavavava



részv.-társ
Ajánlja saját gyártmányú, könnyű és szilárd kivitelű, tolókerekes

-»fa» sorvető gépeit,
melyek bármilyen talajon váltó fogaskerekek kicserélése
nélkül, csupán egyszerű szabályozással minden
gabonanemhez jól használhatóin ,

Mindennemű gazdasági gépek.

Pátria'' nyomdai részvénytársaság nyomása, as Első magyar Papíripar r.-t, papirosén, Budapest 1X„ ÜUői-ut 25. ez. (Köztelek.)
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KÖZTELEK, 1904. OKTÓBER HÓ 22, 84. SZÁM Í4-IK ÉVFOLYAM.

GŰZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
• legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER 8 Go.
«*■«-* BUDAPEST KELENFÖLD ""

Közlekedés vasaién és villámé* vasútié,

Acetylen lámpák
kézi-, kocsi-, spritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 

istálló- ~r~.r——-

Acetylenlámpák,
AutomoLil lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert 

nappali fényt adnak.

BÁRDI JÓZSEF
Budapest, ¥1., Gyáp-üícza 10.
Andrássy-ut és Klrály-utcza között
Árjegyzék ingyen.

2694

Burgonya-szárító f
Burgonya-liszt I

Az ezekhez szükséges gépeket szállítja

Drossier Károly
csász. Mr. szabadalmazott gazdasági gépgyár

BUDAPEST, Váczi-körut 59,
Szállít továbbá a legjutányosabb áron legrnjaíib rendszerű lelte- 

mobilékat, szab. ffőzeséplggépeket, szalmakazaiozékat, jár­
ványos cséplokészleteket, gabonatlsztlté rostákat, fükaszáló- 
és aratégépeket, szab. tolókerekü Tetőgépeket, szecskavágókat, 
répavágókat, kakorlezamorzsolókat, egyetemes ekéket,«- és 
3-vasn ekéket, szab. burgonyaáraié (kiemelő) és minden a gazda­
sági szakmába vágó gépeket.
-------------  Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. -------------

Képviselők és ügynökök felvétetnek. 2396

Eredeti „Melotte“ tejcentrifugák
* vüág legrégibb és legjobb tejfölözögépei!
átszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés. 

' egnagyobb munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nincs javítás. Több mint 125.000 darab van napi használatban az 

égést világon. Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézi­
hajtásra.

Me.gyaurore®Agi leépzrieeiő i

Geittner és Rausch, Budapest
VI. kér., Andrásey-nt 8. szám.

Magyar királyi államvasutak.
$ 66009/904, szám.

HTOETMÉNY.
A m. kír. államvasutak igazgatósága közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi 

in. sir. miniszter úr 56127,TV. sz. magas rendelete szerint élő baromfiak szállítására 
szolgáló üres tartályok (kctreczek, kosarak, stb.( vasúton vagy hajón való szállításra 
csak teljesen tiszta, állapotban vehetők fel, továbbá, h gy az idegen országokból 
vasúton vagy hajón érkező és magyarországba bevitelre illetve ezen való átvitelre 
szánt tisztátlan baromfi tartályok a határállomásokon a magyarországba való bevitelből 
és Hz ezen való átvitelből átvitelből kizárandók.

Budapest, 1904. szeptember hóban.
(Utánnyos nem dijaütatik.) Az igazgatóság.

4 budapesti asztalos-ipartestület védnökségre alatt álló

BÚTOR-
csarnok és hitelszövetkezet,

mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, 8 évi sikeres 
működése folytán szükségét látta annak, hogy a

Jézsef-kornt 38. szám alatti üzletét
a Belváros, Ferenczlek-tere I. sz. alatt (Királyi bérpalotában) lévő üzlettel ki- 
bövitse, a melyre a nagyérdemű közönség figyelmét és pártfogását kérve, 
ajánlja közvetlen a tagjai által figyelemmel késziteit nagy- választékú lak- 
berendezéseit jutányos áron, jótállás mellett. Költségvetések és tervezetek 
kívánatra gyorsan és pontosan elkészíttetnek. Minden egyes bútordarab

felütblrálva. 2637

fEHER miKLOS gépgyár
Budapest, lí-ik kerület, Külső Váozkut 80-ik szám.

3®1

Locomobilok 
és gözcséplőgépekre 

csereüzletek köttetnek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kedvező árak, előnyös fizetési feltételek.

rr

feltűnően könnyű és biztos járású s legtökéletesebb munkateljesitésü

teljesen nj szerkezetű „KETTŐS EKÉKET“
hozok forgalomba, melyekből megkeresésre készséggel küldök próbára megtartási kötelezettség nélkül mintadarabot.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyár■
YEZÉRKÉPVISELÖ: SZŰCS Z8IGMOND Budapest, VI., Nagymezö-utcza 08.
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